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"Γύρω" από το σπίτι, σε σχέση με το σπίτι, διαμορφώνονται 
σε μεγάλο βαθμό τα  προσωπικά σχέδια, τα  προσωπικά
"όνειρα"....Το σπίτι - όπως παλιά - είναι πάντα η "εστία" της
προσωπικής και οικογενειακής ζωής, έξω οπτό το 
"χωροχρόνο" της εποη^γελματικής εργασίας. Ο τόπος της “πιό 
προσωπικής" ελευθερίας, και ταυτόχρονα, η πιό άμεση 
έκφραση του πραγματικού βιοτικού μας επιπέδου, της 
ουσιαστικής υλικής και κοινωνικής ευημερίας μας. Μιας 
ευημερίας που δεν μπορεί να νοηθεί, αν δεν εκφράζεται 
πρωτ' απ' όλα στη δυνατότητα να ζεί κανείς σ' ένα όμορφο 
και άνετο σπίτι. Σε μιαν ευχάριστη περιοχή, σε υγιεινό 
φυσικό περιβάλλον, με επαρκείς κοινωνικές εξυπηρετήσεις, 
και σε συνθήκες ανθρώπινης ζεστασιάς και επικοινωνίας με 
τους "άλλους".
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΙ
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Α.Τ.Ε. = Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Αντικείμενο της πτυχιακής αυτής, είναι η παρουσίαση της προσπάθειας 

που έγινε στη χώρα μας για την ανάπτυξη της στεγαστικής πολιτικής και της 

προσφοράς κατοικίας σε χαμηλόμισθους εργαζόμενους με την ίδρυση κρατικών 

φορέων στέγασης και ειδικότερα με την ίδρυση του Ο ΕΚ, του κυριότερου φορέα 

κρατικής αρωγής.

Αξιοποιώντας όλες τις πηγές πληροφόρησης, οι οποίες προέρχονται από 

τον ΟΕΚ στην Αθήνα, τον ΟΕΚ Καλαμάτας και την βιβλιογραφία στην οποία 

στηρίζεται κατά κύριο λόγο η εργασία, γίνεται προσπάθεια να εξασφαλιστεί 

χρήσιμη πληροφόρηση γύρω από τα κυριότερα οργανωτικά στοιχεία του ΟΕΚ, 

τα προγράμματα που έχει εφαρμόσει διαχρονικά και ειδικότερα την συνεισφορά 

του ΟΕΚ στην πόλη της Καλαμάτας.

Τελειώνοντας θα θέλαμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες στην υπεύθυνη 

καθηγήτρια για την πτυχιακή μας κυρία X. Σκιά - Πανοπούλου, την διευθύντρια 

του ΟΕΚ της Αθήνας, τον προϊστάμενο του ΟΕΚ Καλαμάτας, την Νομαρχία, το 

Δημαρχείο Καλαμάτας, για τις χρήσιμες πληροφορίες που μας δώσανε και για 

την πολύτιμη συνεργασία τους, για την πραγματοποίηση αυτής της εργασίας. 

Επίσης ευχαριστούμε τους βιβλιοθηκονόμους του ΤΕΙ Καλαμάτας για την 

βοήθειά τους.
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Εισαγωγή

Η εργασία αυτή γίνεται στα πλαίσια των πτυχιακών του ΤΕΙ Καλαμάτας 

και έχει σαν σκοπό την παρουσίαση της Στεγαστικής Πολιτικής στην Ελλάδα, 

του κυριότερου φορέα της Στεγαστικής Πολιτικής που είναι ο Ο.Ε.Κ. και τη 

δράση του φορέα στην Καλαμάτα.

Η εργασία αποτελείται από τρία μέρη.

Το πρώτο μέρος ξεκινά με μια ιστορική αναδρομή του κράτους πρόνοιας, 

συνεχίζει με την στεγαστική πολιτική στην Ελλάδα και στο διεθνή χώρο και 

τελειώνει με μια αναφορά των δραστηριοτήτων των κρατικών φορέων.

Στο δεύτερο μέρος αναλύεται η στεγαστική πολιτική, διοικητική 

διάρθρωση και των δαπανών του ΟΕΚ. Κάνουμε μιά αναφορά στους φορείς με 

τους οποίους συνεργάζεται, και αναλύουμε τα προτότυπα προγράμματά του.

Στο τρίτο μέρος αναλύουμε την πολιτική που εφαρμόζει ο ΟΕΚ στο Νομό 

Μεσσηνίας και ειδικότερα στην Καλαμάτα. Μετά από μία προσωπική επαφή μας 

με τους κατοίκους των οικιστικών συγκροτημάτων στην Καλαμάτα, σας 

παρουσιάζουμε ορισμένα από τα προβλήματά τους.

Η εργασία αυτή τελειώνει με τα γενικά συμπεράσματα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ 

ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Τα στεγαστικά προβλήματα αποτέλεσαν, ήδη πριν τα τέλη του 

περασμένου αιώνα, μία από τις αφετηρίες της ανάμιξης του Κράτους στα 

προβλήματα αυτά, αρχικά μέσω κανονιστικών ρυθμίσεων και στη συνέχεια με 

την ανάπτυξη δημοσίων κατασκευαστικών προγραμμάτων. Η πορεία αυτή 

παρατηρήθηκε στις περισσότερες σήμερα αναπτυγμένες χώρες, με μιά αρχική 

ρυθμιστική παρέμβαση στη λειτουργία του ιδιωτικού στεγαστικού τομέα και 

άμεση ανάληψη της κατασκευής κατοικιών, ιδίως μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο 

Πόλεμο.

Σύμφωνα με την μελέτη της οικονομικής ανάπτυξης του Κράτους 

Πρόνοιας στη μεταπολεμική περίοδο, επέτεινε ακόμα περισσότερο την εμπλοκή 

των δημοσίων φορέων στη στέγαση. Η παρέμβαση στη στέγαση υπήρξε μία 

από τις κύριες συνιστώσες της κοινωνικής πολιτικής στην περίοδο αυτή, μαζί με 

την περίθαλψη, την εκπαίδευση, την πρόνοια και τις κοινωνικές ασφαλίσεις. Η 

κρατική στεγαστική παρέμβαση έλαβε διάφορες μορφές, που μπορούν να 

ομαδοποιηθούν ως εξής:

α) έμμεσες μορφές παρέμβασης μέσω παράλληλων πολιτικών (πολιτική
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επεκτάσεων, πολιτική γης, πολιτική μεταφορών),

β) κανονιστικές ρυθμίσεις ( π.χ. πρότυπα για τα χαρακτηριστικά των 

παραγόμενων κατοικιών, έλεγχοι στα μισθώματα κ.λ.π.)

γ) επιδοτήσεις διαφόρων μορφών (πιστώσεις, φορολογικές απαλλαγές, 

επιχορηγήσεις κ.λ.π.) προς τον ιδιωτικό τομέα, είτε στο επίπεδο της παραγωγής 

(οικοδομικές επιχειρήσεις), είτε στο επίπεδο της κατανάλωσης (ενισχύσεις προς 

τους χρήστες-ενοικιαστές ή αγοραστές) και,

δ) άμεση κατασκευαστική δραστηριότητα με στόχο είτε την παροχή 

δωρεάν ιδιόκτητης κατοικίας, είτε την ενοικίαση, και στις δύο περιπτώσεις με 

τιμές που δεν υπόκεινται στις συνθήκες της αγοράς1.

Ανάλογα με τη χώρα, η στεγαστική παρέμβαση χρησιμοποιεί διάφορα 

από τα παραπάνω προαναφερόμενα μέσα. Γενικό χαρακτηριστικό στην περίοδο 

αυτή είναι ο μεγάλος και αυξανόμενος, τόσο από άποψη πεδίου όσο και 

βάρους, ρόλος του κράτους στην παραγωγή και κατανάλωση κατοικίας.

Ας δούμε αναλυτικότερα τη διαμόρφωση του μοντέλου παραγωγής 

κατοικίας στη μεταπολεμική περίοδο και τις αιτίες της κρίσης του.

Η έντονη διεύρυνση του τομέα της κατοικίας αποτέλεσε, άμεσα ή έμμεσα, 

εκλογή των πρώτων μεταπολεμικών κυβερνήσεων. Από τις αρχές της δεκαετίας 

του '50 μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του '70 επεκτείνεται σημαντικά η 

οικοδόμηση κατοικιών στο λεκανοπέδιο της Αθήνας και, σταδιακά, στα 

υπόλοιπα μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας. Μεγάλο τμήμα των κατοικιών 

αυτών είναι αυθαίρετες, με ιδιαίτερα χαμηλή ποιότητα.

Από τις αρχές της δεκαετίας του '60 επεκτείνεται σε μεγάλο βαθμό ο

1 Δημήτρης Οικονόμου: Κοινωνικό Κράτος και Κοινωνική Πολιτική. Επιμέλεια: Π. ΓΕΤΙΜΗΣ - Δ 
ΓΡΑΒΑΡΗΣσελ. 313-314



τομέας της κατασκευής πολυκατοικιών με αντιπαροχή2.

Σε όλη αυτή την περίοδο επεκτείνονται εντυπωσιακά οι οικοπεδοποιήσεις 

και οι εντάξεις στο Σχέδιο πόλης με συνέπεια την πολύ σημαντική αύξηση των 

τιμών της γής σε όφελος κυρίως των μεγαλοιδιοκτητών και των μεταπρατών 

γής. Η συνεχής αύξηση των τιμών της γής και η διατήρησή τους σε υψηλά 

επίπεδα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη λειτουργία του τομέα της 

αντιπαροχής.

Η ζήτηση κατοικίας ενισχύεται την περίοδο αυτή και από την 

αντιμετώπισή τους όχι μόνο σαν αξία χρήση αλλά και σαν υποδοχέα 

μικροεπενδύσεων που προέρχονται από κατοίκους της επαρχίας που πωλούν 

τα κτήματά τους ή άλλα περιουσιακά στοιχεία, είτε από μικρομεσαία στρώματα 

των πόλεων, είτε από άλλες δραστηριότητες: ναυτηλία, μεγάλο εμπόριο κ.λ.π.3

Σημαντικό ρόλο παίζει η αντιμετώπιση της κατοικίας σαν υποκατάστατου 

του συστήματος πρόνοιας, που παρέμενε μόνιμα υποβαθμισμένο στη χώρα 

μας.

Ακόμα, με την αντιπαροχή αντιμετωπίζονται τα προβλήματα στέγασης 

των νεότερων μελών του νοικοκυριού (μεταξύ άλλων, και μέσω της προίκας) ή 

εξασφαλίζεται κάποιο συμπληρωματικό και σπανιότερα, κύριο εισόδημα για το 

νοικοκυριό.

Οι μεταπολεμικές κυβερνήσεις, λιγότερο ή περισσότερο συνειδητά, 

συνέβαλαν στη δημιουργία αυτού του μοντέλου παραγωγής - κατανάλωσης της 

κατοικίας. Πιό σωστά, οι πρακτικές που ακολούθησαν αποτέλεσαν συστατικά 

στοιχεία του.

2 Μ. Αγγελίδης: Διαστάσεις της κοινωνικής πολιτικής Σήμερα. Επιμέλεια: ΙΔΡΥΜΑ ΣΑΚΗ 
ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑ, σελ. 5
3 Μ. Αγγελίδης, Ο.Π., σελ. 680
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Ας δούμε πώς το κράτος, στην μεταπολεμική περίοδο, δεν συνέβαλε 

σχεδόν καθόλου στην κατασκευή κατοικιών για τα φτωχότερα στρώματα, που 

αναγκάζονταν τελικά να κτίζουν αυθαίρετα. Η παραγωγή κατοικιών από 

δημόσιους φορείς, όπως και οι (ευνοϊκές) δανειοδοτήσεις και οι άλλου είδους 

ενισχύσεις της αξιόχρεης4 στέγασης των εργαζομένων παρέμειναν συνεχώς σε 

πολύ χαμηλά επίπεδα5.

Οι μεταπολεμικές κυβερνήσεις απέφυγαν τη δημιουργία έργων 

κοινωνικής και τεχνικής υποδομής όχι μόνο στην περιφέρεια αλλά και στις 

κεντρικές περιοχές των πόλεων. Μετά όμως την υποστήριξη της αντιπαροχής 

και γενικότερα της ιδιωτικής οικοδόμησης κατοικιών, το κράτος διεύρυνε την 

απασχόληση και ευρύτερα δραστηριοποίησε την οικονομία6 .

Από την άλλη πλευρά, οι μεταπολεμικές κυβερνήσεις αξιοποίησαν την 

διαδικασία οικιστικής ανάπτυξης για την άντληση εκλογικής πελατείας. Οι 

νομιμοποιήσεις των αυθαιρέτων και οι επεκτάσεις του Σχεδίου πόλης δεν 

ακολούθησαν πολεοδομικά σχέδια αλλά έγιναν επιλεκτικά, εκεί όπου ασκήθηκαν 

πιέσεις που "ικανοποιήθηκαν" από τους πολιτικούς. Η διαδικασία αυτή αποτελεί 

πάλι σημαντική συνιστώσα του συστήματος πελατειακών σχέσεων στην 

Ελλάδα.

Από τα μέσα της δεκαετίας του 70 το μοντέλο παραγωγής- κατανάλωσης 

της κατοικίας, που διαμορφώθηκε στη χώρα μας φαίνεται να αντιμετωπίζει μία 

σειρά από σημαντικά προβλήματα.

Μειώνεται σημαντικά ο αριθμός των παραγόμενων κατοικιών στο σύνολο

4 Πρόκειται για τα ποσά που μπορούν να διαθέσουν τα νοικοκυριά για κατοικία και ενοίκιο σε 
κάθε συγκεκριμένη χρονική στιγμή.
5 Μ. Αγγελίδης, Ο.Π., σελ. 681
6 Μ. Αγγελίδης, Ο.Π., σελ. 681
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της χώρας και ιδιαίτερα στην πρωτεύουσα. Εδώ από 50.000-80.000 κατοικίες

που κτίζονταν κατ' έτος στην περίοδο 1969-1973, έχουμε 19.000-25.000 νέες

κατοικίες κατ' έτος στην περίοδο 1981-1986. Ακόμα εντονότερα μειώνεται ο

αριθμός των κατοικικών που κτίζονται με αντιπαροχή (Διάγραμμα 1).

Διάγραμμα κατανομής παραγόμενων κατοικιών στις διάφορες 

μορφές παραγωγής της κατοικίας στην πρωτεύουσα 1951-1984

Η πιό φανερή ένδειξη των προβλημάτων των τιμών πώλησης του τομέα 

της κατοικίας είναι η έντονη αναντιστοιχία των τιμών πώλησης των κατοικιών και 

των οικοπέδων, αλλά και των ενοικίων με τα ποσά που μπορούν να διαθέσουν 

ευρέα κοινωνικά στρώματα για αγορά κατοικίας ή για ενοίκιο. Τα διαθέσιμα 

ποσά από τους εργαζόμενους είναι μικρά λόγω της μονόπλευρης πολιτικής 

λιτότητας που ακολουθήθηκε την τελευταία δεκαπενταετία. Για λιγότερα 

νοικοκυριά εργαζομένων από ό,τι παλαιότερα οι αποταμιεύσεις και άλλοι πόροι 

φθάνουν για την αγορά κατοικίας.

Από την άλλη πλευρά, οι κατοικίες παραμένουν ακριβές - παρά τη 

μείωση της ζήτησης για κατοικία, οι τιμές της γής (σε σταθερές τιμές) και τα 

ποσοστά αντιπαροχής δεν μειώνονται τόσο ώστε να προκύψει αισθητή μείωση
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της τιμής πώλησης της κατοικίας. Αυτό συμβαίνει γιατί μιά τέτοια σοβαρή 

μείωση είναι αντίθετη στα συμφέροντα πολυάριθμων μικροϊδιοκτητών 

οικοπέδων. Δηλαδή, το ίδιο το μοντέλο παραγωγής-κατανάλωσης της κατοικίας 

κατά την προηγούμενη περίοδο δημιούργησε σε μεγάλο βαθμό, τα σημερινά 

προβλήματα. Εξάλλου και οι τιμές των δομικών υλικών εξακολουθούν να 

παραμένουν υψηλές7 .

Μπορούμε να συμπεράνουμε λοιπόν ότι το πρότυπο παραγωγής - 

κατανάλωσης της κατοικίας που κυριάρχησε στη μεταπολεμική περίοδο στη 

χώρα μας βρίσκεται σε κρίση.

7 Μ. Αγγελίδης, Ο.Π., σελ. 682
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1.2 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΟ 

ΔΙΕΘΝΗ ΧΩΡΟ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΗΣ ΔΕΚΑΕΤΙΑΣ Τ Ο Υ 1 70.

1.2.1 Η κρίση της στεγαστικής πολιτικής στα πλαίσια της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

Στις τρεις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες η παρέμβαση του Κράτους 

στη στέγη, ιδίως στα αναπτυσσόμενα κράτη, διευρύνθηκε σημαντικά και 

παράλληλα με την ανάπτυξη του Κράτους Πρόνοιας. Ωστόσο, από τα μέσα της 

δεκαετίας του 70  το Κράτος Πρόνοιας μπήκε, σε παγκόσμια κλίμακα, σε μία 

περίοδο μακροχρόνιας κρίσης. Η διαδικασία αυτή έχει ανάλογα με τη χώρα και 

τον τομέα διαφορετική έκταση, και κινείται από τον περιορισμό του ρυθμού 

αύξησης των σχετικών δημοσίων δαπανών μέχρι τη μείωση των τελευταίων σε 

πραγματικές τιμές. Στις μορφές αυτές, που είχαν ως υπόβαθρο την ανάγκη 

μείωσης των δαπανών προς όφελος δημοσιονομικών και μακροοικονομικών 

στόχων, προστέθηκαν σταδιακά και οι πιό πρόσφατες πολιτικές των 

ιδιωτικοποιήσεων. Η κρατική στεγαστική παρέμβαση είναι ένα από τα πεδία 

που κατ' εξοχήν υπέστησαν τις συρρικνωτικές επιπτώσεις των ιδιωτικοποιήεων.

Σύμφωνα με την μελέτη του Οικονόμου οι λόγοι που προσδιόρισαν την 

αυξημένη αδυναμία της κατοικίας να αντισταθεί στη συρρίκνωση του 

"κοινωνικού κράτους" είναι πολλαπλοί. Ένα στοιχείο ερμηνείας, είναι πάντως, 

ότι η στεγαστική πολιτική είχε συνδεθεί πολύ περισσότερο από τις άλλες 

συνιστώσες του Κράτους Πρόνοιας με την κεϋνσιανή μακροοικονομική πολιτική8

Κεϋσιανή θεωρία (υποστηρίζει την ύπαρξη μιας συσπιματικής κρατικής παρέμβασης).8
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Μία δεύτερη ερμηνεία είναι ότι η συρρίκνωση της πολιτικής κατοικίας, 

είναι πολιτικά περισσότερο εφικτή από αυτήν άλλων συνιστωσών της 

κοινωνικής πολιτικής. Ένας λόγος που συμβαίνει αυτό, είναι ότι υπάρχουν 

μηχανισμοί οι οποίοι είναι σε θέση να καλύψουν τουλάχιστον για ένα διάστημα 

τα κενά που αφήνει η απόσυρση του Κράτους από ένα τμήμα του στεγαστικού 

πεδίου.

Η οικογένεια αποτελεί έναν κατ' εξοχήν τέτοιο μηχανισμό, ιδίως σε χώρες 

όπως η Ελλάδα αλλά γενικότερα η οργάνωση κάποιων κυκλωμάτων 

αλληλοβοήθειας σε διάφορες βάσεις, συναντιούνται και σε πιό ανεπτυγμένες 

χώρες. Ανάλογο ρόλο μπορεί να παίξει, εξάλλου και η ελαστικότητα που 

επιτρέπουν τη σημαντική βελτίωση των στεγαστικών συνθηκών στην 

προηγούμενη περίοδο, καθώς και η ύπαρξη ενός αποθέματος 

αχρησιμοποίητων ή υποχρησιμοποιούμενων κατοικιών. Μέσα σε κάποια όρια, 

είναι δυνατή η μείωση ορισμένων δεικτών στεγαστικών συνθηκών, χωρίς να 

υπάρξουν σημαντικές αντιδράσεις, ανάλογες με αυτές που προκαλούν 

περικοπές σε ορισμένους άλλους πιό ευαίσθητους τομείς (συντάξεις, υγεία, 

κ.λ.π.). Άλλωστε, η διαφορετική φύση της στέγης από τις υπόλοιπες υπηρεσίες 

που χαρακτηρίζουν το Κράτος Πρόνοιας εκφράστηκε και στο ότι, ανεξάρτητα 

από το ύψος που απορρόφησε η κοινωνική κατοικία, συμβάδιζε σχεδόν πάντα 

με την ύπαρξη ενός σημαντικού ιδιωτικού τομέα. Ο τομέας αυτός είτε 

συμπληρωματικός του δημοσίου (στην περίπτωση πολιτικών που βασίζονται σε 

επιδοτήσεις) είτε παράλληλος, ήταν γενικά αρκετά ισχυρός ώστε να μην μπορεί 

να αγνοηθεί από το Κράτος κατά τη διαμόρφωση της πολιτικής του (η αντίθεση 

με τον περιθωριακό ρόλο των ιδιωτικών σχολείων ή νοσοκομείων σε διάφορες
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χώρες είναι ενδεικτική). Η αναφορά στις συνθήκες της αγοράς στην περίπτωση 

της στεγαστικής πολιτικής είναι πολύ περισσότερο αναγκαία από ότι σε άλλες 

κοινωνικές υπηρεσίες.

Τέλος, ένα σημαντικό στοιχείο είναι ότι η κλασσική πολιτική κατοικίας της 

προηγούμενης περιόδου (δεκαετία ’60) δεν απέσπασε τη γενική συναίνεση, 

αντίθετα, δημιούργησε έντονες απογοητεύσεις και έγινε αντικείμενο οξείας 

κριτικής από πολλές πλευρές. Η κρατική πολιτική στα μεγάλα συγκροτήματα 

κατοικίας λόγω της γκετοποίησης που προκαλούν, για παράδειγμα, είναι κοινή 

σε όλο σχεδόν το πολιτικό φάσμα9.

1.2.2 Στεγαστικές ανάγκες στα κράτη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας

Από ποσοτική άποψη, οι στεγαστικές ανάγκες στα Κράτη της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας έχουν αντιμετωπιστεί σε σημαντικό βαθμό. Ο πίνακας 

(1) είναι ενδεικτικός.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Κατοικίες ανά 1.000 κατοίκους στις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας

(ποσοστά %)

ΧΩΡΑ ΕΤΟΣ
Κατοικίες ανά 1.000 

κατοίκους
Βέλγιο 1986 403
Δανία 1988 450
Ισπανία 1988 299
Γαλλία 1988 371
Ελλάδα 1981 408
Ιρλανδία 1981 271
Ιταλία 1990 331
Λουξεμβρούργο 1981 376
Ολλανδία 1988 385
Πορτογαλία 1981 352
Γερμανία 1987 431
Μ. Βρετανία 1988 373
Μέσος όρος 373

Πηγή: ΟΕΕ (1992) σελίδα 24-25

9 Δ. Οικονόμου, Ο.Π., σελ. 322-324
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Οι στεγαστικές ανάγκες στην Κοινότητα είναι, κυρίως ποιοτικές και 

μπορούν να ομαδοποιηθούν σε δύο ενότητες. Από τη μία πλευρά, υπάρχει το 

πρόβλημα της προσαρμογής του παλαιού/παραδοσιακού κτιριακού 

αποθέματος, στα σημερινά πρότυπα κατανάλωσης και τις μεταβολές στην 

οικογένεια, οι οποίες συνδέονται με τις κοινωνικές και δημογραφικές εξελίξεις. 

Από την άλλη πλευρά, σταδιακά, οι ανάγκες μετατοπίζονται από την κατοικία ως 

μεμονωμένο κτίριο στους όρους ένταξής της, στο ευρύτερο αστικό περιβάλλον.

1.3 ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

1.3.1 Τα κύρια χαρακτηριστικά του στεγαστικού τομέα στη 

μεταπολεμική περίοδο.

Η στεγαστική πολιτική στην Ελλάδα, παρουσιάζει σημαντικές 

ιδιαιτερότητες σε σύγκριση με τα διεθνή δεδομένα. Δεδομένου ότι μεταξύ 

στεγαστικής πολιτικής και στεγαστικού τομέα γενικότερα, υπάρχουν αμφίδρομες 

σχέσεις, ένα πλαίσιο για την κατανόηση αυτών των ιδιαιτεροτήτων της πρώτης 

δίνουν τα γενικότερα χαρακτηριστικά του στεγαστικού τομέα, τα οποία επίσης 

παρουσιάζουν ιδιομορφίες.

Τα κύρια χαρακτηριστικά του στεγαστικού τομέα στην μεταπολεμική 

Ελλάδα είναι τα εξής:

1. Ο κλάδος παραγωγής κατοικιών παρουσίασε, στο μεγαλύτερο μέρος της 

μεταπολεμικής περιόδου, υψηλή συμμετοχή στη συνολική οικονομική 

δραστηριότητα. Είναι χαρακτηριστική η εξέλιξη του μέσου ετήσιου ποσοστού 

των επενδύσεων στις κατοικίες ως προς το ΑΕΠ: 5,8% στην περίοδο 1950-
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1959, 7,7% στην περίοδο 1960-1969, 7,7% στην περίοδο 1970-1979, 5,2% 

στην περίοδο 1980-1989.

2. Η οικοδόμηση κατοικιών υπήρξε σχεδόν αποκλειστικά έργο του ιδιωτικού 

τομέα. Μόνο το 1,7% του στεγαστικού αποθέματος κατασκευάστηκε από το 

δημόσιο τομέα, και αυτό αν δεν συνυπολογιστεί η αυθαίρετη δόμηση, οπότε 

το ποσοστό αυτό μειώνεται ακόμα περισσότερο.

3. Η συμμετοχή πιστώσεων στη χρηματοδότηση της κατασκευής κατοικιών 

στην περίοδο 1958-1985 έφτασε κατά μέσο όρο το 16,5% το ποσοστό αυτό, 

όμως, είναι πολύ μικρό, με διεθνή κριτήρια10.

Το Ελληνικό ποσοστό είναι δυσανάλογο προς το επίπεδο ανάπτυξης της 

χώρας, καθώς και με την ανάπτυξη του πιστωτικού της συστήματος συνολικά, 

επισημαίνεται ότι η ισχυρή και επιδοτούμενη-πιστοδότηση αποτελούσε, ήδη 

από παλαιότερα, κεντρική συνιστώσα της στεγαστικής πολιτικής στο σύνολο 

σχεδόν των χωρών του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. 

Αντίθετα στην Ελλάδα, η χρηματοδότηση της στέγασης βασίστηκε στην άντληση 

πόρων απ' ευθείας από τους τελικούς αγοραστές.

Αν και τα στοιχεία αυτά δείχνουν σαφώς ότι η ελληνική στεγαστική 

πολιτική παρουσιάζει πολλές ιδιομορφίες. Η σχετικά πρόσφατη τάση, στην 

υπόλοιπη κοινότητα αλλά και διεθνώς, που είναι η μείωση της άμεσης κρατικής 

παρέμβασης στη στέγη, ήταν στην Ελλάδα το κύριο χαρακτηριστικό της 

στεγαστικής πολιτικής στη διάρκεια όλης της μεταπολεμικής περιόδου. Μία άλλα 

ιδιομορφία της στεγαστικής πολιτικής, είναι η πολύ χαμηλή συμμετοχή της 

στεγαστικής πίστεως στη χρηματοδότηση του στεγαστικού τομέα. Το μέγεθος

10 Δ. Οικονόμου, Ο.Π., σελ. 335-337
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αυτό παραμένει χαμηλό στην Ελλάδα ακόμη και σήμερα χωρίς κάτι ανάλογο να 

έχει εμφανιστεί ως πρόσφατη τάση στο διεθνή χώρο.

Οι ιδιομορφίες αυτές, θεωρητικά θα έπρεπε να συνδιάζονται με ένα πολύ 

χαμηλό επίπεδο της οικοδομικής δραστηριότητας, δεδομένου ότι τόσο η άμεση 

Κρατική επιδότηση της στέγης, όσο και η ανάγκη στεγαστικής πίστης, είναι 

προϊόντα των ιδιαίτερων δυσκολιών του στεγαστικού τομέα να αυτοχρηματο- 

δοτηθεί. Κατ' επέκταση, η συρρίκνωση της προσφοράς θα έπρεπε να οδηγήσει 

σε χαμηλό στεγαστικό απόθεμα υποβαθμισμένες στεγαστικές συνθήκες και 

υψηλό κόστος κατοίκησης για τα νοικοκυριά.

Ωστόσο, τέτοια φαινόμενα στην Ελλάδα δεν υπήρξαν. Ήδη αναφέραμε 

ότι η οικοδόμηση κατοικιών κινήθηκε σε υψηλά επίπεδα, έστω και αν 

διατυπωθεί περί αφύσικα ή υπερβολικά μεγάλες επενδύσεις στην κατοικία δεν 

είναι βάσιμες, το γεγονός ότι διατυπώθηκαν, δείχνει σαφώς ότι δεν υπήρξε 

κρίση υποεπένδυσης στον Ελληνικό κατασκευαστικό τομέα.

1.3.2 Σημερινές ττροοτττικές του στεγαστικού τομέα στην Ελλάδα.

Την ανάπτυξη της περιόδου 1955-1979 διαδέχεται από το 1980 μία 

σαφής πτώση των επενδύσεων και, ανεξάρτητα από τις συγκυριακές 

διακυμάνσεις, το σύστημα έχει εισέλθει, περίπου από τα τέλη της δεκαετίας του 

70, σε μία κατάσταση μακροχρόνιας κρίσης που συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Η 

κρίση έχει εξωγενείς και ενδογενείς αιτίες, και συνδέεται τόσο με την εξάντληση 

ορισμένων ευνοϊκών παραγόντων της προηγούμενης περιόδου, όσο και με την 

εμφάνιση νέων δεδομένων.

Η γενικότερη κρίση έχει ανακόψει την αύξηση των εισοδημάτων, ενώ και
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ορισμένες άλλες πηγές χρηματοδότησης της στέγασης έχουν πάψει να 

υπάρχουν ή να έχουν την παλαιότερη ισχύ (π.χ. μεταναστευτικά εμβάσματα, 

πόροι που είχαν αποθησαυριστεί κατά τη δεκαετία του '40, κ.λ.π.). Παράλληλα, 

άρχισαν να υπάρχουν εναλλακτικές μορφές τοποθέτησης με μεγαλύτερη 

απόδοση, όπως π.χ. τα ομόλογα και το χρηματιστήριο, ενώ σταδιακή 

απελευθέρωση της διεθνούς κίνησης του συναλλάγματος διαδραματίζει ανάλογο 

ρόλο. Από την άλλη πλευρά το κόστος κατασκευής παρουσίασε από τα μέσα 

της δεκαετίας του 70, σημαντική αύξηση.

Στα στοιχεία αυτά, πρέπει να προστεθούν αυτά που έχουν ως αφετηρία 

την αλλαγή της κρατικής αντιμετώπισης της στέγης. Η εισαγωγή των ελέγχων 

του κράτους στα ενοίκια έπαιξε μεσο-μακροπρόθεσμα ιδιαίτερα αρνητικό ρόλο, 

οδήγησε σε αποδόσεις κάτω του πληθωρισμού για επένδυση σε ενοικιαζόμενες 

κατοικίες και είχε ως τελική συνέπεια την μείωση των στεγαστικών επενδύσεων 

και της προσφοράς κατοικίας για ενοικίαση.

Το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα οξύ για τις ομάδες του πληθυσμού με 

ασθενέστερη θέση στην αγορά στέγης, όπως τα νέα νοικοκυριά και γενικότερα 

οι νεοεισερχόμενοι σ' αυτήν.

Μία δεύτερη αλλαγή που επίσης συνδέεται με την κρατική πολιτική είναι η 

σταδιακή μείωση της προσφοράς φθηνής οικοδομήσιμης γής. Οι διάφορες 

προσπάθειες των μεταπολιτευτικών κυβερνήσεων, ιδίως στην περίοδο 1979- 

1984, να μεταρρυθμίσουν την πολιτική γής (προς την κατεύθυνση της 

ενσωμάτωσης στο κόστος της γής και άρα της στέγης, ορισμένων δαπανών 

αναγκαίων για τη βελτίωση των πολεοδομικών συνθηκών), θεωρήθηκαν 

αποτυχημένες. Η τακτική της συνεχούς αύξησης των συντελεστών δόμησης,
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ειδικότερα, έπαυσε να χρησιμοποιείται. Παράλληλα οι προσπάθειες 

εκτεταμένων επεκτάσεων των σχεδίων πόλεως μέσω της ΕΠΑ έχουν 

καθυστερήσει εξαιρετικά. Όπως είναι γνωστό, οι περισσότερες πράξεις 

εφαρμογής που προέκυψαν από τις πολεοδομικές μελέτες βρίσκονται ακόμα σε 

εξέλιξη και συχνά με άδηλο χρονικό ορίζοντα.

Τέλος, η πρακτική της παράνομης οικοπεδοποίησης και της αυθαίρετης 

δόμησης, όσον αφορά την πρώτη κατοικία, έχει σε αρκετές περιοχές λιγότερα 

περιθώρια από άλλοτε, λόγω εξάντλησης των κατάλληλων περιαστικών 

περιοχών. Ανάλογο φαινόμενο παρατηρείται με την αντιπαροχή, λόγω ακριβώς 

της μαζικής εφαρμογής στην προηγούμενη περίοδο. Οι περιοχές που 

παλαιότερα ήταν κατειλημμένες από παλιά κτίρια που δεν εξαντλούσαν το 

συντελεστή δόμησης, έχουν ανοικοδομηθεί σε πολύ σημαντικό ποσοστό, με 

αποτέλεσμα τη μείωση αυτού του τρόπου προσφοράς γής11.

Αν γίνει μία αναδρομή σε όσα έχουν προαναφερθεί για τις συνθήκες που 

επέτρεψαν την ισχυρή ανάπτυξη των κατασκευών κατοικειών παλαιότερα, 

γίνεται σαφές ότι αρκετές από αυτές έχουν πάψει να είναι ενεργές 

λαμβανομένων υπόψη και των αλλαγών από την πλευρά ζήτησης (αλλαγή των 

απαιτήσεων όσον αφορά το μέγεθος και την ποιότητα της κατοικίας, 

αυξανόμενη επίδραση της περιβαλοντικής κρίσης με (π.χ. γεωγραφική 

μετατόπιση της ζήτησης), ή μείωση της προσφοράς νέων κατοικιών είναι 

ερμηνεύσιμη.

Ανάλογη είναι η εξέλιξη όσον αφορά το ρόλο της κατοικίας ως 

μηχανισμού νομιμοποίησης. Από τη μια πλευρά, η μείωση του βάρους της

11 Δ. Οικονόμου, Ο.Π., σελ. 354
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οικοδομής έχει ως συνέπεια ότι οι διάφορες κοινωνικές ομάδες που 

αναπαράγονται με άξονα την γή, την οικοδομή και τη στέγη έχουν πάψει να 

διευρύνονται, όπως συνέβη στην παλαιότερη περίοδο. Επιπλέον, πολλές από 

τις ομάδες αυτές υφίστανται πλέον πιέσεις με συνακόλουθες επιπτώσεις τόσο 

στο ιδεολογικό επίπεδο όσο και στην εκλογική συμπεριφορά.

• Οι ιδιοκτήτες ενοικιαζόμενων κατοικιών αποτελούν χαρακτηριστικό 

παράδειγμα ομάδας που σταδιακά άρχισε να έχει από την εμπλοκή της με το 

Σύστημα Γενικής Κατοικίας ζημιές.

• Σε μικρότερο βαθμό, προβλήματα αντιμετωπίζουν και οι ομάδες που 

συνδέονται με τη διαδικασία κατασκευής.

• Πολύ ενδιαφέρουσα, τέλος, είναι η εξέλιξη του πολυπληθούς στρώματος των 

ιδιοκτητών γης, που η κατάσταση τους προσδιορίζεται από δύο στοιχεία12:

α) Η θέση τους στην Ελληνική κοινωνία έχει γίνει ιδιαίτερα ισχυρή, κυρίως 

λόγω του αριθμητικού τους βάρους, και

β) Υπήρξαν τα πρώτα δυνητικά θύματα των προσπαθειών μεταρρύθμισης 

της πολιτικής γης. Το ότι οι προσπάθειες αυτές δεν πέτυχαν τους στόχους τους 

οφείλεται στη δύναμη αντίστασης αυτού του στρώματος.

Οι παραπάνω εξελίξεις θέτουν ασφαλώς το ερώτημα των προοπτικών 

του Συστήματος Γενικής Κατοικίας σήμερα. Ανεξάρτητα από την περιορισμένη 

αύξηση των επενδύσεων στην κατοικία (στην τριετία 1988-1990 ακολούθησε 

πτώση από το 1991 και μέχρι σήμερα) οι μακροπρόθεσμες προοπτικές του 

στεγαστικού τομέα είναι δυσμενείς.Η εξέλιξη των εισοδημάτων και του κόστους 

κατασκευής σημαίνει / ότι η μόνη δυνατότητα επιστροφής στο μοντέλο της

12 Δ. Οικονόμου, Ο.Π., σελ. 355
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περιόδου 1975-1979 είναι η εντατικοποίηση της πολιτικής της φτηνής γης. 

Βέβαια, θεωρητικά θα ήταν νοητή και μία άλλη εξέλιξη όπως, η τροποποίηση 

των παραδοσιακών όρων ανάπτυξης του στεγαστικού τομέα.Ορισμένες αλλαγές 

προς αυτήν την κατεύθηνση π.χ. η εντονότερη ανάμιξη του πιστωτικού 

συστήματος ή η οργανωμένη ιδιωτική πολεοδόμηση είναι όχι μόνο δυνατές 

αλλά και πιθανές. Τέτοιου είδους αλλαγές ωστόσο, δεν μπορούν να έχουν παρά 

περιορισμένη εμβέλεια στις σημερινές συνθήκες. Μία συνολική ποσοτική και 

ποιοτική ανάκαμψη του στεγαστικού τομέα μόνο με ριζικές μεταβολές δύο 

συγκεκριμένων στοιχείων του θα μπορούσε να γίνει πρότυπο ανάπτυξης.Η μία 

θα ήταν η σημαντική αύξηση των δαπανών του δημοσίου για την κατοικία. 

Ωστόσο σε μία περίοδο απορύθμισης μια τέτοια προοπτική δεν είναι ρεαλιστική, 

ενώ τα συνεχιζόμενα προβλήματα της Ελληνικής οικονομίας κάνουν ακόμα 

λιγότερο πιθανό κάτι τέτοιο. Πρόσφατες εξελίξεις, όπως η μείωση των 

επιδοτήσεων των στεγαστικών δανείων ή η μεταβολή της φορολογικής 

μεταχείρησης των ακινήτων προς το δυσμενέστερο, δείχνουν ακριβώς την 

έλλειψη τέτοιας προοπτικής.

Η δεύτερη μεταβολή-ιδιαιτερότητα αν, παράλληλα με την ανάκαμψη του 

στεγαστικού τομέα, στόχος θα ήταν και η αντιμετώπιση των αρνητικών 

πολεοδομικών παρενεργειών του-θα προϋπόθετε μεταρρύθμιση του πρότυπου 

οικιστικής ανάπτυξης και της οργάνωσης του εγγείου τομέα. Κάτι τέτοιο όμως, 

πέρα από ότι θα απαιτούσε επίσης αύξηση των κρατικών δαπανών, θα 

οδηγούσε σε περαιτέρω μείωση των προσόδων των στρωμάτων, που 

εμπλέκονται στην παραγωγή κατοικίας και ιδίως των μικροιδιοκτητών γης. Μια 

τέτοια προοπτική είναι εξαιρετικά αμφίβολη, γιατί θα συνεπαγόταν ανατροπή
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οικονομικών, πολιτικών και ιδεολογικών δομών, που στην Ελληνική κοινωνία 

έχουν μακροχρόνια παράδοση και έχουν επιδείξει εξαιρετικά ισχυρές 

αντιστάσεις σε κάθε προσπάθεια μετασχηματισμού τους, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω.

Στις συνθήκες αυτές, η πιθανότερη προοπτική είναι ότι στο προσεχές 

μέλλον δεν θα υπάρξει ανάκαμψη του στεγαστικού τομέα, ενώ ταυτόχρονα οι 

όποιες προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση θα βασιστούν στην επιδείνωση 

των πολεοδομικών συνθηκών13.

13 Δ. Οικονόμου, Ο.Π., σελ. 357
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΚΡΑΤΟΣ ΜΕΡΙΜΝΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ 

ΣΤΕΓΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ

2.1 ΜΙΑ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ 

ΖΗΤΗΜΑ

Οι μεταναστεύσεις που έγιναν προς την Ελλάδα με την καταστροφή του 

1922, είχαν κινητοποιήσει τον κρατικό μηχανισμό για την αποκατάσταση των 

προσφύγων. Το 1922 έθεσε σε ενέργεια τους λίγους μηχανισμούς που διέθετε, 

έτσι ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει την άμεση περίθαλψη των 

προσφυγικών πληθυσμών.

Στο έργο του της επείγουσας και άμεσης περίθαλψης των προσφύγων, το 

κράτος είχε δεχτεί την συμπαράσταση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και των 

φιλανθρωπικών εταιριών, ο μεγαλύτερος αριθμός των οποίων είχε ξένη 

προέλευση, όπως ο Αμερικάνικος Ερυθρός Σταυρός, η American Near East 

Realief, ίδρυμα Αμερικανικό που αντικαταστάθηκε το 1930 από την (σπουδαία) 

Near East Foundations Σουηδικός Ερυθρός Σταυρός και άλλες.

Το κράτος ωστόσο, γρήγορα είχε αντιληφθεί ότι η στέγη των θυμάτων 

ήταν ένα από τα πιό επείγοντα προβλήματα. Στις πόλεις δεν είχε απομείνει ούτε 

ένα τετραγωνικό μέτρο, που να μην είχε χρησιμοποιηθεί ως καταφύγιο για τους 

πρόσφυγες: σχολεία, εκκλησίες, στρατόπεδα, υπόγεια, μοναστήρια, θέατρα,
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εργοστάσια, αποθήκες και άλλα. Αυτή η κατάσταση ανάγκασε το κράτος να 

κινητοποιηθεί άμεσα για να επιλύσει το θέμα της στέγασης.

Στη διάρκεια της πρώτης περιόδου, η λύση του προβλήματος θα πάρει 

τέσσερις διαφορετικές μορφές:

1. Επίταξη των ακινήτων.

2. Κατασκευές του Ταμείου Περιθάλψεως Προσφύγων.

3. Κατασκευές του Υπουργείου Υγιεινής, Πρόνοιας και Αντιλήψεως και

4. η Αυτοστέγαση.

Όλες αυτές οι περιπτώσεις θα εξυπηρετήσουν την αρχή της 

"Βραχυπρόθεσμης" στέγασης14.

2.1.1 Επίταξη των ακινήτων

Με τον τρόπο αυτό, η πρώτη προσφυγική κατοικία που παραχώρησε το 

κράτος θα ήταν ένα δωμάτιο μέσα σε ένα από τα επιταγμένα κτίρια της πόλης, 

για ένα διάστημα περιορισμένης διάρκειας.

Την 1 Νοεμβρίου το 1922 ψηφίστηκε ο νόμος "περί επιτάξεως ακινήτων 

για την εγκατάσταση προσφύγων" ο οποίος όριζε: ότι επιτρέπεται η επίταξη 

ακινήτων κατάλληλα για την προσωρινή στέγαση προσφύγων, τα οποία 

ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα, σε εταιρείες, σε Νομικά Πρόσωπα κ.α.

Στους ιδιοκτήτες θα καταβαλλόταν αποζημίωση από το δημόσιο, εκτός 

αν οι πρόσφυγες που είχαν εγκατασταθεί χαρακτηρίστηκαν πλούσιοι, οπότε η 

αποζημίωση θα δοθεί από αυτούς.

Στις 22 Νοεμβρίου του 1922 ψηφίστηκε άλλος νόμος "περί επιτάξεως

14 ΒΙΚΑ ΓΚΙΖΕΠΗ: Κοινωνικοί Μετασχηματισμοί και προέλευση Κοινωνικής κατοικίας στην 
Ελλάδα (1920 -1930) σελ. 125-127
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κατοικούμενων ή οπωσδήποτε χρησιμοποιούμενων ακινήτων" ο οποίος όριζε τα 

ίδια με τον πρώτο, με τη μόνη διαφορά ότι εδώ συντάσσεται πρωτόκολλο 

επιτάξεως στο οποίο αναφέρεται λεπτομερώς η θέση, το είδος, την έκταση του 

ακινήτου, τον αριθμό των διαμερισμάτων κ.λ.π.

Επιτάχθηκαν συνολικά περισσότερα από οχτώ χιλιάδες κενά ακίνητα. 

Εξάλλου, σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, ο νόμος εφαρμόστηκε και σε ακίνητα 

που κρίθηκαν σχετικά ευρύχωρα και κατοικούνται από μικρές ομάδες 

οικογενειών. Η υποχρεωτική συγκατοίκηση άρχισε να τίθεται σε εφαρμογή.

Το κράτος χειρίστηκε την προσφυγική υπόθεση σαν πρόβλημα 

προσωρινό, και αναγνώρισε την ανεπάρκεια αυτού του μέτρου και γι αυτό 

προχώρησε στη λήψη και άλλων μέτρων, όπως την ίδρυση του Ταμείου 

περιθάλψεως.

2.1.2 Ιδρυση του Ταμείου Περιθάλψεως προσφύγων

Το ανεπαρκές μέτρο της επίταξης δεν μπόρεσε να διευκολύνει τελικά 

παρά ένα πολύ περιορισμένο αριθμό προσφύγων. Επομένως η κατασκευή 

ορισμένων οικημάτων θα ήταν το μέτρο εκείνο, που θα ανταποκρινόταν στο 

πρόβλημα της προσφυγικής στέγης. Στις 3 Νοεμβρίου 1922 το κράτος ίδρυσε 

ένα ξεχωριστό οργανισμό, με μορφή Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου: Το 

Ταμείο Περιθάλψεως προσφύγων.

Η ίδρυση του ταμείου είχε γεννήσει ελπίδες για την επίλυση του 

προβλήματος. Το καταστατικό του εξασφάλιζε κάποια αυτονομία σε ότι 

αφορούσε τη διοίκησή του. Αυτό, θα το βοηθούσε να παρακάμπτει τα 

συνηθισμένα γραφειοκρατικά γρανάζια της δημόσιας διοίκησης και των
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κυβερνητικών κέντρων αποφάσεων. Ένα άλλο θετικό στοιχείο ήταν ότι στο 

Διοικητικό Συμβούλιο προβλεπόταν εκπροσώπηση και του προσφυγικού 

κόσμου.

Σε πολύ σύντομο όμως χρονικό διάστημα, αποδείχτηκε ότι οι δύο αυτές 

ιδιομορφίες αποτέλεσαν εξαιρετικά λεπτό θέμα, αφού το Διοικητικό Συμβούλιο 

ήταν οργανικά συνδεδεμένο με τις υπηρεσίες των Υπουργείων και η 

εκπροσώπηση των προσφύγων σε αυτό, ήταν ελάχιστη. Συγκεκριμένα το 

Συμβούλιο που ήταν επιφορτισμένο με τη γενική διοίκηση και τη διαχείριση των 

πόρων του Ταμείου αποτελούνταν από έντεκα μέλη, από τα οποία έξι ήταν 

υψηλόβαθμοι δημόσιοι υπάλληλοι, τρεις ήταν απλοί πολίτες διορισμένοι με 

βασιλικό διάταγμα και δύο ήταν εκπρόσωποι προσφυγικών σωματείων 

διορισμένοι επίσης με Βασιλικό Διάταγμα.

Το Ταμείο διαχειρίστηκε ένα ποσό που ανήλθε περίπου στις 360.000.000 

δρχ. Οι πηγές από τις οποίες προερχόταν η οικονομική του υποστήριξη 

ορίζονται από το νόμο και είναι οι εξής:

1. Έρανοι

2. Κληρονομιές, δωρεές και κληροδοτήματα.

Ένα ποσό 4.072.741 δρχ. αντιπροσώπευε την πρώτη προσφορά της 

πανελλήνιας επιτροπής εράνων και ένα άλλο 5.896.559 δρχ. την δεύτερη 

προσφορά15.

Μία άλλη οικονομική πηγή αποτέλεσαν οι επιχορηγήσεις από το 

Δημόσιο ταμείο, το ύψος των οποίων ορίζονταν με το πρακτικό του Διοικητικού 

Συμβουλίου.

15 Β. Γκιζέλη, Ο.Π., σελ. 134
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Η βοήθεια όμως από επιχορηγήσεις, που έφτασε τις 293.644.321 δρχ. 

είχε πάρει τη μορφή δανείου που παραχωρήθηκε από το κράτος και που το 

ταμείο όφειλε να εξοφλήσει από τα δικά του έσοδα. Το ταμείο εξασφάλιζε τα 

έσοδά του κατά ένα μέρος από τις πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις. 

Πάρθηκαν διάφορα μέτρα για έκτακτους φόρους, γεγονός που επέβαλε την 

υποχρεωτική συμμετοχή ολόκληρου του ντόπιου πληθυσμού στα έξοδα της 

περίθαλψης και της αποκατάστασης των προσφύγων. Με αυτό τον τρόπο είχε 

συγκεντρωθεί ένα ποσό 65.264.188 δρχ.16

Ένας άλλος τρόπος με τον οποίο το ταμείο θα μπορούσε να καλύψει τα 

χρέη τους προς το Δημόσιο ταμείο, ήταν το ποσό που κάθε πρόσφυγας θα 

έδινε στο ταμείο ως ενοίκιο. Έτσι ανάμεσα στο ταμείο και τους πρόσφυγες 

αναπτύχθηκε με αυτό τον τρόπο μία οικονομική σχέση.

Σε όλη τη διάρκεια της δράστηριότητάς του, το ταμείο κατασκεύασε 

οικισμούς παντού, σε ολόκληρη τη χώρα.

Μέχρι το τέλος της δράστη ριότητάς του, το ταμείο είχε παραδώσει 4.000 

οικήματα με 9.283 δωμάτια, ενώ παρέμεναν σε εξέλιξη η κατασκευή 2.500 

οικημάτων ή 5.990 δωματίων. Το γεγονός ότι το δωμάτιο θεωρούνταν μονάδα 

αναφοράς στους υπολογισμούς έδειχνε ότι το ταμείο ήταν ανίκανο να 

ανταποκριθεί στο πλήθος των αιτήσεων για κατοικία, παραχωρήσει ένα δωμάτιο 

για κάθε οικογένεια17.

Οι οικοδομικές δραστηριότητες του ταμείου συνοδεύτηκαν από την 

παράλληλη δραστηριότητα του Υπουργείου Πρόνοιας. Και αυτό επίσης ανέγειρε 

οικήματα ακολουθώντας την ίδια "κατασκευαστική πολιτική". Τα έργα

16 Β. Γκιζέλη, Ο.Π., σελ. 135
17 Β. Γκιζέλη, Ο.Π., σελ. 136
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εκτελούνταν κυρίως από οικοδομικές εταιρείες ύστερα από μειοδοτικούς 

διαγωνισμούς στους οποίους συμμετείχαν με ενσφράγιστες προσφορές. Αυτή 

είναι η πρακτική που είχε γενικά υιοθετήσει η Δημόσια Διοίκηση για κάθε είδους 

κατασκευή.

Με αυτόν τον τρόπο, Ταμείο και Υπουργείο κατασκεύασαν 22.337 

οικήματα για τη στέγαση των προσφύγων, σκορπισμένων σε όλη την 

επικράτεια. Ωστόσο, οι περισσότεροι από τους οικισμούς που οικοδόμησε το 

ταμείο ήταν ξύλινα οικήματα18.

Το Ταμείο λειτούργησε από το Δεκέμβριο του 1922 ίσα με το Μάιο του 

1925. Τη χρονιά αυτή διαλύθηκε για να παραχωρήσει τη θέση του σε άλλους 

οργανισμούς.

Την περίοδο της λειτουργίας του, μπορούμε να τη θεωρήσουμε σαν την 

πρώτη περίοδο της κρατικής στεγαστικής πολιτικής. Στο διάστημα αυτό, το 

κράτος δεν είχε ακόμη απαλλαγεί από την αντίληψη της προσωρινότητας 

απέναντι στο προσφυγικό ζήτημα. Η ίδρυση του ταμείου δεν προκάλεσε κάποια 

ριζική νομοθετική κίνηση σε ότι αφορά την προσφυγική κατοικία και την κατοικία 

των μειονεκτικών τάξεων γενικότερα. Το οικονομικό του υπόβαθρο στηρίχτηκε 

σε μέτρα καθαρά οικονομικά, βραχυπρόθεσμα και με περιορισμένη ακτίνα 

εφαρμογής.

Το Ταμείο είχε καταφέρει να στεγάσει χιλιάδες άστεγους πρόσφυγες. Η 

προσφορά του αυτή ήταν ένα ξεκίνημα στο ζήτημα της αποκατάστασης των 

προσφύγων.

18 Β. Γκιζέλη, Ο.Π., σελ. 138



30

2.1.3. Αυτοστέγαση

Όπως αναφέραμε, ήδη μία κατηγορία προσφύγων εγκαταστάθηκε στα 

οικήματα που κατασκεύασε το κράτος και μία δεύτερη που το πρόβλημα της 

εγκατάστσης αντιμετωπίστηκε από την κρατική πολιτική της επίταξης των 

ακινήτων. Υπήρχε και μία τρίτη κατηγορία που συμπεριλάμβανε όλους εκείνους 

που εγκαταστάθηκαν με δική τους φροντίδα και δικά τους μέσα χωρίς κρατική 

παρέμβαση ή βοήθεια. Ήταν εκείνοι που αυτοστεγάστηκαν.

Παρουσιάζονται δύο τύποι αυτοστέγασης.

• Από τη μία μεριά, ήταν οι πιό άποροι πρόσφυγες, που κατάφευγαν στις πιό 

απίθανες περιοχές της πόλης.

• Από την άλλη ήταν οι πιό εύποροι, που κατάφερναν με δικά τους μέσα να 

εγκατασταθούν μέσα στην πόλη19.

Μετά την κατάργηση των παραπάνω μέτρων ακολουθεί η σύσταση ενός 

νέου οργανισμού, τη λεγάμενη επιτροπή αποκατάστασης προσφύγων. 

Εξαρτώνταν και αυτή από το κράτος και είχε το ίδιο αντικείμενο με το Ταμείο 

Περιθάλψεως Προσφύγων.

Η επιτροπή αποκαταστάσεως προσφύγων αποτελούσε αυτόνομο 

οργανισμό, που θα συνεργαζόταν με τις Ελληνικές αρχές, διοικητικές ή 

εκτελεστικές, αλλά θα διάθέτε πλήρη νομική αυτονομία. Σκοπός της επιτροπής 

ήταν να αντικαταστήσει τους πρόσφυγες στην πόλη ή στην ύπαιθρο και να τους 

παρέχει μία παραγωγική απασχόληση, αγροτική ή άλλη χρησιμοποιώντας τις 

γαίες που θα τις παρέδιδε η κυβέρνηση, καθώς και τα κεφάλαια που θα είχαν 

τεθεί στη διάθεσή της.

19 Β. Γκιζελη, Ο.Π., σελ. 142
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Η διοίκησή της είχε ανατεθεί σε τέσσερα μέλη:

-  Δύο διορίζονταν από την Ελληνική κυβέρνηση, ύστερα από τη σύμφωνη 

γνώμη της Κοινωνίας των Εθνών.

-  Ένα διοριζόταν από το Συμβούλιο.

-  Ένα άτομο υπαγόμενο στη δικαιοδοσία των Η.Π.Α. και αναλάμβανε την 

προεδρεία της επιτροπής.

Το μέλος που οριζόταν από το συμβούλιο, καθώς και ο πρόεδρος, 

απολάμβαναν στην Ελλάδα προνόμια και διπλωματική προστασία.

Η επιτροπή λογοδοτούσε για τις δράστηριότητές της με τις τριμηνιαίες 

εκθέσεις, τις οποίες διαβίβαζε στην ελληνική κυβέρνηση και στο Συμβούλιο της 

Κοινωνίας των Εθνών20.

Έκανε έναρξη της λειτουργίας του στις 11 Νοεμβρίου 1923 και λίγο 

αργότερα εγκατέστησε την έδρα του στην Αθήνα και διαλύθηκε το 1930.

Μέσα στη χρονιά του 1930, η Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων 

θεωρήθηκε ότι ολοκλήρωσε το έργο της και διαλύθηκε. Επιπλέον, στις 30 

Οκτωβρίου της ίδιας χρονιάς υπογράφτηκε στην Άγκυρα το ελληνοτουρκικό 

σύμφωνα φιλίας, ουδετερότητας, διαλλαγής και διαιτησίας, πολιτική χειρονομία 

του Ελευθερίου Βενιζέλου που είχε σκοπό να θέσει τέρμα στην ελληνοτουρκική 

διένεξη21.

Αυτή η χειρονομία προτίθεται επίσης να μετριάσει, ή ακόμη και να κάνει 

να ξεχαστεί η προβληματική κοινωνική όψη του προσφυγικού ζητήματος. Αυτό 

δε σημαίνει ότι η αποκατάσταση και η κοινωνική ένταξη των προσφύγων είχαν 

ολοκληρωθεί. Όμως αυτό υποδήλωνε την επιθυμία της πολιτείας να τα θεωρεί

Β. Γκιζελη, Ο.Π., σελ. 156
Β. Γκιζελη, Ο.Π., σελ. 290
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τετελεσμένα.

Το ζήτημα της κοινωνικής κατοικίας, όπως το συνέλαβε η εξουσία και 

όπως διαπλάστηκε από τα γεγονότα, δεν είχε σε όλη την πορεία της εξέλιξής 

του, θετικά αποτελέσματα. Οι ίδιοι εκείνοι παράγοντες που σημάδεψαν τη 

γέννησή του, κατέληξαν να επηρεάσουν αρνητικά και ανεπανόρθωτα την εξέλιξη 

και την μοίρα του. Ποτέ δεν μπήκαν θεμέλια μιας γενναιόδωρης και 

μεγαλόπνοης αντίληψης σε ότι αφορά το πρόβλημα της στέγασης των 

μειονεκτικών τάξεων. Ο φόβος μήπως τυχόν θιγεί η κατεστημένη τάξη των 

πραγμάτων, καταδίκασε το ζήτημα της προσφυγικής στέγης σε λύσεις 

προσωρινές, βάση που αποδείχτηκε πολύ ασταθής για ένα ξεκίνημα της 

κοινωνικής κατοικίας22.

Παρ'όλη τη σπουδαιότητα που είχε για τους πρόσφυγες, η κοινωνική 

κατοικία δεν απέκτησε τη δυνατότητα να επεκταθεί με τρόπο εξίσου δυναμικό σε 

όλα τα μειονεκτικά στρώματα της ελληνικής κοινωνίας.

Η υποβαθμιζόμενη εξέλιξή της επιβεβαιώθηκε δυστυχώς από την 

σημερινή κατάσταση, στην οποία είχε περιπέσει το ζήτημα. Στη συνέχεια ενός 

παρελθόντος τόσο πλούσιου σε εμπειρίες, ενώ είχαν δημιουργηθεί τόσοι και 

τόσοι σχετικοί οργανισμοί και ενώ τέτοια πληθώρα νόμων είχε ψηφιστεί, η 

σημερινή ελληνική κοινωνία, είχε πολύ λίγα πράγματα να επιδείξει για την 

κατοικία των μειονεκτικών τάξεων των πόλεων σε σχέση με την προγενέστερη.

Αντιλαμβάνεται κανείς ότι η πείρα του παρελθόντος δεν αποδείχτηκε 

πολύ χρήσιμη, (βλέπε πολιτική για τους ρωσοπόντιους σελ. 33-35). Έτσι, τα 

σημερινά κρατικά προγράμματα για την κοινωνική κατοικία, παρ'όλη τη

22 Β. Γκιζελη, Ο.Π., σελ. 290-291
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σοβαρότητα της κατάστασης, ήταν εξαιρετικά περιορισμένα (βλέπε μέτρα για 

πρόσφυγες σελ. 2-5 -31/, ενώ η ιδιωτική πρωτοβουλία αναλώνεται αποκλειστικά 

στην αναζήτηση της αστικής μικροϊδιοκτησίας.

Είναι αναμφισβήτητο ότι η κοινωνική κατοικία της δεκαετίας του '20 είχε 

παίξει το ρόλο καταλύτη σε ότι αφορά την ωρίμανση ορισμένων καταστάσεων 

και τη λήψη πολυάριθμων αποφάσεων, των οποίων ο αντίκτυπος - και τα 

ευνοϊκά αποτελέσματα - είχαν γίνει αισθητά στην πορεία των επόμενων 

δεκαετιών. Ήταν, σε τελευταία ανάλυση, ένας από τους σημαντικότερους 

παράγοντες που βοήθησαν να συνειδητοποιηθεί η ανάγκη μιας ουσιαστικότερης 

αντιμετώπισης των θεμάτων περιβάλλοντος στις περιοχές κατοικίας και να 

διατυπωθεί το αίτημα για μια ορθολογιστικότερη οργάνωση των πολεοδομικών 

συγκροτημάτων σε βάση νομοθετική, επιστημονική και τεχνική23.

2.2 ΚΡΑΤΟΣ ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΡΩΣΣΟΠΟΝΤΙΟΥΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 

ΕΒΡΟΥ

Από το πρόγραμμα που εφαρμόζει η πολιτεία μέσω του ιδρύματος 

παλινοσθούντων για την αποκατάσταση των ρωσσοποντίων, βλέπουμε την 

προσωρινότητα με την οποία αντιμετωπίζει το κράτος το πρόβλημα αυτό.

Το πρόγραμμα αποτελείται από τέσσερα στάδια:

Το 1ο στάδιο είναι της προσωρινής φιλοξενείας. Το κέντρα προσωρινής 

φιλοξενείας είναι ξενοδοχεία τα οποία παρέχουν στους ομογενείς 

ρωσσοπόντιους έτοιμο φαγητό. Σε αυτό το στάδιο ο ρωσσοπόντιος δεν έχει να

23 Β. Γκιζελη, Ο.Π., σελ. 292
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σκεφτεί τίποτα, ούτε που θα μείνει ούτε πως θα επιβιώσει. Σκοπός του σταδίου 

αυτού, είναι να περάσει αυτή η περίοδος προσαρμογής όσο το δυνατό πιό 

ανώδυνα και πιό ομαλά. Η περίοδος αυτή, μπορεί να κρατήσει από 10 ημέρες 

ως και 1 μήνα, ανάλογα με το αν υπάρχουν τρόποι για να περάσει στο 2ο 

στάδιο.

Το 2ο στάδιο είναι η φιλοξενεία σε οικισμό αποδοχής, όπως είναι η 

Πελαγία χωριό λίγο πιό έξω από την Αλεξανδρούπολη. Εκεί υπάρχει κάποιος 

περιορισμός αυτού του ξέγνοιαστου που υπήρχε στη φιλοξενεία στα ξενοδοχεία, 

εδώ δε μένει σε δωμάτιο αλλά σε λυόμενο. Το ίδρυμα του παρέχει δωρεάν νερό 

και ρεύμα. Πολλές φορές το ίδρυμα πέρα από τη δωρεάν παροχή νερού και 

ρεύματος, του παρέχει και ξηρά τροφή. Επιπλέον του παρέχει και τη δυνατότητα 

να μαγειρέψει, έτσι θα αναγκαστεί να δουλέψει για να συμπληρώσει την τροφή 

του. Αυτή η περίοδος ονομάζεται περίοδος μετάβασης.

3ο στάδιο. Σε αυτό το στάδιο αφού βρεί κάποια δουλειά θα περάσει στη 

φάση της επιδότησης του ενοικίου. Η επιδότηση του ενοικίου είναι κάποια 

σπίτια που νοικιάζει το ίδρυμα στην πόλη και έτσι φεύγει από τον οικισμό και 

πάει στα σπίτια που βρίσκονται λίγο έξω από την πόλη.

Το στάδιο αυτό διακρίνεται σε επι μέρους στάδια:

1ο στάδιο. Το ίδρυμα επιδοτεί μόνο το ενοίκιο και όλες τις λοιπές 

δαπάνες τις αναλαμβάνει μόνος του.

2ο στάδιο. Το ίδρυμα επιδοτεί το ενοίκιο και επιπλέον του δίνει και ξερά 

τροφή για 3 μήνες ή το πολύ 4 μήνες, δηλ. του παρέχει μία βοήθεια στα 

τρόφιμα.

3ο στάδιο. Το ίδρυμα επιδοτεί το ενοίκιο για δύο χρόνια ή και παραπάνω
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όταν κριθεί σκόπιμο. Εδώ πέρα από την επιδότηση του ενοικίου το ίδρυμα 

αναλαμβάνει και όλες τις άλλες δαπάνες συν την ξερά τροφή για 1 χρόνο. Αυτό 

αφορά την εγκατάσταση των ομογενών σε χωριό και όχι στην πρωτεύουσα του 

νομού που είναι η Αλεξανδρούπολη. Στα χωριά αυτά δεν υπάρχει προσφορά 

εργασίας με αποτέλεσμα οι πρόσφυγες να μην θέλουν να κατοικήσουν σε αυτά 

και να αναζητούν μόνοι τους μία λύση όπως και στην περίπτωση των 

προσφύγων της μικρασιατικής καταστροφής με το μέτρο της αυτοστέγασης.

Το 4ο στάδιο είναι η παροχή μόνιμης στέγης. Εδώ το ίδρυμα αγοράζει ή 

χτίζει σπίτια, με σκοπό να τα παραχωρήσει στους ομογενείς, τα σπίτια 

παρέχονται και επιπλωμένα. Στην Αλεξ/πολη, αυτό το στάδιο δεν έχει 

αναπτυχθεί πολύ, έχουν παραχωρηθεί μόνο 7 σπίτια ενώ στην Ξάνθη πολύ 

περισσότερα.

Το καθένα από τα παραπάνω στάδια, παρέχει στους ρωσσοπόντιους 

δωρεάν υπηρεσίες από κοιν. λειτουργούς, νοσοκόμες, δασκάλους για μάθημα 

ελληνικής γλώσσας, νηπιαγωγούς κ.λ.π. Το ίδρυμα επιδοτεί και οργανώνει 

σεμινάρια επαγγελματικής αποκατάστασης.

ΑΤΟΜΑ ANA ΣΤΑΔΙΑ

1ο Στάδιο 2ο Στάδιο 3ο Στάδιο 4ο Στάδιο
α) 211 άτομα στην 
Αλεξανδρούπολη 
β) 149 στο Σουφλί 
γ) 157 στα Δίκαια

903 άτομα σε οικισμό 
αποδοχής στην Πε
λάγια.

351 Σπίτια που εξυπη
ρετούν 1540 άτομα

7 Σπίτια που 
εξυπηρετούν 52 
άτομα.

Για μία ακόμη φορά βλέπουμε ότι το κράτος δεν δίνει οριστική λύση στο 

πρόβλημα της στέγασης παρά μόνο παίρνει προσωρινά μέτρα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

3.1 ΓΕΝΙΚΑ

Στην Ελλάδα η κρατική παρέμβαση στον τομέα της κατοικίας, και ακόμη 

περισσότερο στην κατοικία που προορίζεται για μισθωτούς του δημοσίου και 

του ιδιωτικού τομέα, είναι ένα από τα βασικά θέματα του μεταπολέμου. Παρ' όλα 

αυτά, η συζήτηση γύρω από τη στέγαση των εργαζομένων της πόλης και τα 

πρώτα (θεσμικά) βήματα για την προώθηση της λύσης των οξυμμένων 

στεγαστικών προβλημάτων των εργαζομένων, ανάγονται στη δεύτερη δεκαετία 

του αιώνα μας. Έτσι το 1911, έχουμε τις πρώτες πιέσεις των άμεσα 

ενδιαφερομένων. Το 1923 το Νομοθετικό Διάταγμα "Περί ανεγέρσεως φτηνών 

κατοικιών" στοχεύει στη διευκόλυνση οικοδόμησης φτηνών κατοικιών 

"Προοριζομένων δια τους αναπήρους πολέμου, τους υπαλλήλους, τους 

συνταξιούχους, τους εργάτες, τους πρόσφυγας και τας απορωτέρας κοινωνικός 

τάξεις". Το 1929 καταργήθηκε στη Βουλή το σχέδιο νόμου "Περί λαϊκής 

κατοικίας" και "Περί διευκολύνσεως των Δημοσίων Υπαλλήλων προς απόκτησιν 

κατοικίας δια της οργανώσεως ειδικών συναιτερισμών"24.

Ο Β' παγκόσμιος πόλεμος, η κατοχή και ο εμφύλιος δημιουργούν μεγάλα 

προβλήματα. Ο οικιστικός πλούτος της χώρας καταστρέφεται σε μεγάλο βαθμό. 

Οι εκτιμήσεις του τότε Υφ. Ανοικοδόμησης παρουσιάζουν το 1/3 του συνόλου 

των οικοδομών της χώρας ως ολικά ή μερικά κατεστραμμένο (1946) και

24 Β. ΚΟΤΖΑΜΑΝΗΣ - Θ. ΜΑΛΟΥΤΑΣ: Η κρατική παρέμβαση στον τομέα της εργαπκής - λαϊκής 
κατοικίας, σελ. 131
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αναφέρουν ότι 620.000 οικοδομές εξακολουθούν να έχουν ζημιές στην περίοδο 

1948-49, μεγάλες μάζες αγροτικών πληθυσμών συγκεντρώνονται σε μερικά 

αστικά και ημιαστικά κέντρα της Βόρειας και της Κεντρικής κυρίως Ελλάδας, 

οξύνοντας ακόμη περισσότερα τα προϊπάρχοντα προβλήματα στέγασης των 

χαμηλόμισθων εργαζομένων των αστικών αυτών κέντρων.

Η αποδιοργάνωση του κρατικού μηχανισμού και η αποκλειστική 

ενασχόληση των διαδοχικών κυβερνήσεων της περιόδου αυτής με την έκβαση 

του εμφυλίου εμπόδισαν κάθε παρέμβαση στον τομέα της κατοικίας στην 

περίοδο 1944-48. Έτσι παρόλο που υπάρχει το θεσμικό πλαίσιο (νόμοι 

4202/1929 και 46/1946 "Περί οικοδομήσεως εργ. κατοικιών") καμιά ενέργεια δεν 

αποτολμάται για την ενεργοποίησή τους. Ο περιορισμένος αριθμός αστικών 

κατοικιών που κατασκευάζονται τη διετία 1948-50 (1158 αστικές κατοικίες στα 

πλαίσια του σχεδίου ΜαΓβθΙ), δεν είναι παρά σταγόνα στον ωεκανό και δεν 

επηρεάζει καθόλου τις συνθήκες στέγασης των εργαζομένων της πόλης. Οι 

κυβερνήσεις, που αλληλοδιαδέχονται η μία την άλλη μέχρι το 1951, δίνουν 

προτεραιότητα στην αγροτική αποκατάσταση. Έτσι, οι προσπάθειες 

συγκεντρώνονται κυρίως στη γρήγορη λύση των προβλημάτων της στέγασης 

των αγροτικών πληθυσμών (ιδιαίτερα ορισμένων περιοχών της χώρας που 

δοκιμάστηκαν από τον εμφύλιο) με παραχώρηση υλικών για επισκευή μερικά 

κατεστραμμένων κατοικιών, ενώ το πρόβλημα της στέγασης του αστικού 

πληθυσμού περιμένει ακόμη τη λύση του, χωρίς οι άμεσα θίγόμενοι να έχουν τη 

δυνατότητα οποιοσδήποτε διεκδίκησης, λόγω των ιδιόμορφων πολιτικών 

συνθηκών που επικρατούν μετά τη λήξη του εμφυλίου25.

25 Β. Γκοτζαμάνης - Θ.Μαλούτας, Ο.Π., σελ. 134



38

Φυσικά, οι δηλώσεις στον τύπο και οι υποσχέσεις δεν λείπουν στα 

πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, στοχεύοντας περισσότερο στον εφησυχασμό, 

καθώς δεν συνοδεύονται από κανένα μέτρο άμεσης εφαρμογής. Έτσι, ενώ η 

βασιλεία δείχνει όψιμο ενδιαφέρον για τη λύση οξυμμένων προβλημάτων της 

στέγασης των λαϊκών στρωμάτων, τον Οκτώβριο του 1950 δημοσιεύεται ο 

πρώτος νόμος που θεσμοθετεί την άμεση και την έμμεση αρωγή του κράτους, 

σε συγκεκριμένη κατηγορία (τους αξιωματικούς) για την απόκτηση ιδιόκτητης 

κατοικίας και που φυσικά κάθε άλλο παρά τις ανάγκες στέγασης λαϊκών 

στρωμάτων, καλείται να ικανοποιήσει.

Πρέπει να περιμένουμε το 1951-52, τους Α.Ν. 1667/51 και 2063/52 που 

πρώτοι βάζουν τα θεμέλια - θεωρητικά τουλάχιστον - για τη λύση των 

οξυμμένων προβλημάτων της στέγασης μιας σειράς ομάδων του αστικού 

πληθυσμού, και το 1954 την ίδρυση του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας - 

Ο.Ε.Κ. - που απευθύνεται αποκλειστικά στους άστεγους ασφαλισμένους 

εργατοϋπαλλήλους των αστικών κέντρων. Και με τον οποίο θα ασχοληθούμε 

ειδικότερα στην εργασία αυτή.

Παράλληλα, από τα μέσα της δεκαετίας του '50 έχουμε την 

επαναδραστηριοποίηση του ταμείου παρακαταθηκών και Δανείων -Τ.Π.Δ.- που 

απευθύνεται αποκλειστικά στους εργαζόμενους του δημόσιου τομέα, του ρόλου 

της Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας, που αναδεικνύεται σε κύριο διαχειριστή των 

δανείων αυτοστέγασης των δημοσίων προγραμμάτων, του Ταχυδρομικού 

Ταμιευτηρίου, που απευθύνεται στους κρατικούς λειτουργούς που δεν διαθέτουν 

ιδιόκτητη στέγη, της Α.Τ.Ε. για τους αγροτικούς πληθυσμούς (κυρίως μετά το 

1965) και τέλος, τη δημιουργία της Δ.Ε.Π.Ο.Σ., Ν.Π.Ι.Δ., που καλείται τελευταία
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στη λίστα, να καλύψει με "σύγχρονο και φθηνό τρόπο" τις ανάγκες των λαϊκών 

τάξεων για στέγαση.

Η πληθώρα αυτή των φορέων που καλούνται μεταπολεμικά να δώσουν 

λύση στο στεγαστικό πρόβλημα, περισσότερο ή λιγότερο πολυπληθών ομάδων 

του ελληνικού πληθυσμού με τη βοήθεια - άμεση ή έμμεση - του κράτους, θα 

μπορούσε να εκληφθεί ως ένδειξη του αυξημένου ενδιαφέροντος του - και 

συνεπώς και της αυξημένης επέμβασής του - στον τομέα της κατοικίας.

Όμως η παρέμβαση αυτή συνοδεύτηκε από συμβολική συμμετοχή του 

κράτους, στο σύνολο των επενδύσεων στον τομέα αυτό και από προοδευτική 

αλλά και δραστική περικοπή των διαθέσιμων πόρων.

Έτσι η σύντομη ανασκόπηση των δραστηριοτήτων των παραπάνω 

φορέων, που ακολουθεί, δεν μπορεί παρά να καθρεφτίζει τη περιορισμένη 

διάθεση των κρατικών πόρων, μας επιτρέπει όμως ταυτόχρονα να 

προχωρήσουμε σε μερικές επιπλέον διαπιστώσεις, που αφορούν άμεσα την 

ιδιομορφία των φορέων αυτών και τη συμμετοχή του καθενός στη διανομή των 

πενιχρών κρατικών επενδύσεων.

3.1.1 Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας

Ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας, κύριος φορέας της κρατικής αρωγής 

στους χαμηλόμισθους εργαζόμενους με σχέση εξαρτημένης εργασίας στον 

ιδιωτικό τομέα της οικονομίας (600.000 περίπου άτομα το 1951, 1.100.000 το 

1981), αντλούσε μέχρι το 1975 σχεδόν αποκλειστικά τους πόρους από τις 

υποχρεωτικές εισφορές των ενδιαφερομένων (1% των μισθών και των 

ημερομισθίων). Η εργοδοτική εισφορά θεσμοθετήθηκε μόλις το 1975 10,5% των
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ετήσιων αποδοχών των ασχολούμενων εργατοϋπαλλήλων, η δε κρατική αρωγή, 

θεσμοθετημένη από το 1954, περιορίστηκε σε 450.000.000 δρχ. για την 

περίοδο μέχρι το 1981, έναντι του 1 δις 500.000.000 που αναμενόταν. Στα 

χρόνια 1954-83 ο Ο.Ε.Κ. παρέδωσε 25.569 έτοιμες κατοικίες και δανειοδότησε - 

άμεσα ή έμμεσα - 104.000 περίπου νοικοκυριά για απόκτηση κατοικίας, 

διαθέτοντας έτσι γύρω στα 77,7 δις δρχ. (βλέπε πίνακα 3)26

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

ΑΟΕΚ, στεγαστικά προγράμματα (1959-1983)

Αριθμ. δικαιούχων Ποσά (χιλ. δρχ.)

1. Κατοικίες 25.569 15.004.346

2. Δάνεια

α) ΟΕΚ 49.529 10.972.406

β) ΕΚΤΕ 54.374 51.790.406

ΣΥΝΟΛΟ 103.903 62.762.678

Πηγή: ΑΟΕΚ.

3.1.2 Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και Ταχυδρομικό 

Ταμιευτήριο

Το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, 

κύριοι φορείς κρατικής αρωγής στους εργαζομένους του Δημοσίου και τους 

κρατικούς λειτουργούς για την απόκτηση ίδιας στέγης, χορήγησαν αντίστοιχα 

για την περίοδο 1944-83, το πρώτο 48.036 δάνεια συνολικού ύψους 12.094,5 

εκατ. δρχ. (βλ. πίνακα 4) και το δεύτερο 65.000 δάνεια ύψους 26 δις δρχ. (ήταν 

συνολικά 113.000 δάνεια και 38,1 δις δρχ.) καλύπτοντας μερικά τις στεγαστικές

26 Β. Κοτζαμάνης - Θ. Μαλουτας, Ο. Π., σελ. 134
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ανάγκες σχετικά περιορισμένων αριθμητικά ομάδων (200.000 άτομα το 1951, 

350.000 περίπου το 1983)27 28.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4

Τ.Π.Δ., στεγαστικά δάνεια 1944-1983 (χιλ. δρχ.)

Σύνολο δανείων Δάνεια σε δημ. 
υτταλ., ΝΠΔΔ κ.λ.ττ.

Ενυπόθηκα
Δάνεια

Δάνεια παραμεθ. 
περιοχών

Αριθμός Ποσά Αριθμός Ποσά Αριθμός Ποσά Αριθμός Ποσά
48.036 12.094.558 41.537 8.042.403 3.003 668.862 6.469 4.024.045
(100,0) (100,0) (86,5) (86,5) 03,5) (33,3)

ΠΗΓΗ: ΤΠΔ, ισολογισμοί - απολογισμοί, 1966-1983.

3.1.3 Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας

Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας - πρώην Υπουργείο Κοινωνικών 

Υπηρεσιών - την περίοδο 1960-83 διέθεσε στους δικαιούχους του όλων των 

κατηγοριών 16.500 περίπου κατοικίες και 100.000 δάνεια ύψους 25,1 δις δρχ. 

Τα προγράμματα όμως που εμπίπτουν στον τομέα "Λαϊκή στέγη" απορρόφησαν 

τελικά μόνο το 17% των δαπανηθέντων συνολικών ποσών και το 10,5% των 

διατηθέμενων κατοικιών (βλ. πίνακα .

ΠΙΝΑΚΑΣ 5"

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, Στεγαστικά προγράμματα 1960-1983

Δικαιούχοι Αναγερθείσες Κατοικίες Ποσά (χιλ. 
δρχ·)

Ποσοστά

Εργολαβίες Αυτοστέγαση Σύνολο
1. Αστοί πρόσφυγες 9.405 4.724 14.129 3.181.749 (12,7)
2. Λαϊκή κατοικία 1.940 8.133 10.073 4.271.290 (17,0)
3. Θεομηνιόπληχτοι 5.544 86.897 92.441 7.421.356 (69,5)
4. Προσφ. ΟΗΕ 1.587 117 1.704 204.027 (0,8)
Σύνολο 18.476 99.871 118.344 25.078.602 (100,0)

ΠΗΓΗ: Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, Διεύθυνση στέγασης

27 Β. Κοτζαμανης - Θ.Μαλουτας, Ο.Π., σελ. 135
28 Β. Κοτζαμάνης - Θ. Μαλουτας, Ο.Π., σελ. 135
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3.1.4 Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος

Η Α.Τ.Ε. την περίοδο 1966-1983 διέθεσε πάνω από 29 δις δρχ. σε 

στεγαστικά δάνεια, όλων των κατηγοριών - στέγαση αγροτικών παραμεθόριων 

περιοχών, στέγαση σεισμόπληκτων και αγροτικό τουρισμό. Ενώ η Ε.Κ.Τ.Ε. 

κύριος φορέας τραπεζικής χρηματοδότησης χορήγησε την περίοδο 1945-83, 

452.511 δάνεις ύψους 153.602 εκατ. δρχ. από τα οποία τα 54.500 αφορούσαν 

δικαιούχους του Ο.Ε.Κ. και 45.500 άλλα του Υ.Κ.Υ.29

3.1.5 Εθνική Κτηματική Τράπεζα Ελλάδος

Η Ε.Κ.Τ.Ε. όμως, δεν περιορίστηκε στις δανειοδοτικές δραστηριότητες 

προχωρεί στα τέλη του 1970, σε σύσταση θυγατρικής εταιρείας (Ε.Κ.Τ.Ε.- 

Ν.Ε.Π.Ο.Λ.) και αρχίζει το 1980 έργα στην Ξάνθη και στην Κομοτηνή, για την 

ανέγερση 2.750 κατοικιών (από τις οποίες 1.080 αρχικά προορίζονται για 

δικαιούχους Ο.Ε.Κ., Υ.Κ.Υ, Α.Ο.ΟΑ), στα πλαίσια δύο ολοκληρωμένων 

οικιστικών συγκροτημάτων, προχωρώντας παράλληλα, την εκπόνηση μελετών 

οικιστικής ανάπτυξης για τις Σάππες, τη Θήβα και τη δημιουργία εργατικών 

κατοικιών στο Λαύριο30.

Το τελικό κόστος κατασκευής, των μέχρι σήμερα τελειωμένων κατοικιών 

(15-20% μεγαλύτερο στην Ξάνθη - 40.000 το τετρ. μέτρο - από ότι στην Κυψέλη 

ή το Περιστέρι σύμφωνα με πληροφορίες στελεχών της εταιρείας) και τα 

προβλήματα διάθεσης τους, υπονομεύουν την συνέχιση των δραστηριοτήτων 

της Ε.Κ.Τ.Ε.Ν.Ε.Π.Ο.Λ., αφαιρώντας παράλληλα κάθε δυνατότητα ένταξης των 

προγραμμάτων της στα πλαίσια αυτών που αποβλέπουν στη λύση του

29 Β. Κοτζαμανης - Θ. Μαλουτας, Ο.Π., σελ. 135
30 Β. Κοτζαμανης - Θ. Μαλουτας, Ο.Π., σελ. 136
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στεγαστικού προβλήματος "λαϊκών" στρωμμάτων 31 .

3.1.6 Δημόσια Επιχείρηση Πολεοδομίας Οικισμού και Στέγασης

Η Δ.Ε.Π.Ο.Σ. ο πιό νέος φορέας του δημοσίου, που διέπεται όμως από 

τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, περιορίστηκε, στην οκταετία από την 

ίδρυση της παρόλες τις αντίθετες διακηρύξεις σε μελετικό έργο, αδυνατώντας να 

προχωρήσει στην υλοποίηση οποιουδήποτε προγράμματος οργανωμένης 

κατασκευής και προσφοράς εργασίας σε προσιτές τιμές. Με υψηλό κόστος 

λειτουργίας, οι μόνες πραγματοποιήσεις της Δ.Ε.Π.Ο.Σ. περιορίζονται στην 

ανέγερση με το σύστημα της αντιπαροχής τριών πολυκατοικιών στην Ν. 

Φιλαδέλφεια (βλέπε πίνακα 6).

Έτσι η σύντομη αυτή αναφορά στους κυριότερους φορείς υλοποίησης 

της κρατικής πολιτικής για τον τομέα της κατοικίας στη μεταπολεμική περίοδο 

μας επιτρέπει, παράλληλα με τη διαπίστωση του περιορισμένου χαρακτήρα της 

παρέμβασής τους (πάνω από 3.000.000 νέες μόνιμες κατοικίες προστέθηκαν 

κατά την ίδια περίοδο στο ήδη υπάρχον οικιστικό απόθεμα, από τις οποίες 

50.000 περίπου κατασκευάστηκαν άμεσα από τους διάφορους κρατικούς 

φορείς), να εντοπίσουμε και ορισμένες ιδιομορφίες της κρατικής αυτής 

παρέμβασης.

Διαπιστώνουμε, ότι οι δραστηριότητες φορέων που καλούνται να 

καλύψουν τις στεγαστικές ανάγκες σχετικά "ολιγομελών" ομάδων 

(αξιωματικοί/ΑΟΟΑ) ή ακόμη ευρύτερων κατηγοριών (δημόσιοι υπάλληλοι/ΤΠΔ- 

I I I ) ,  που κάθε άλλο παρά στη βάση της κλίμακας εισοδημάτων βρίσκονται,

31 Β. Κοτζαμανης - Θ. Μαλουτας, Ο.Π., σελ. 136



ΠΙΝΑΚΑΣ 6 |
Α ρ ιθ μ ό ς ν έ ω ν  κ α τ ο ικ ιώ ν  κ α τ ά  φ ο ρ έα

Ε ίδ ο ς  Έ ρ γ ο υ  κ α τ ά  Ν ο μ ό Ν έ ο  ή Υ π . Υ γ ε ία ς Α Ο Ε Κ Δ Ε Ι Ι Ο Σ Ε Κ Τ Ε
Σ υ ν ε χ ι- κ α ι Π ρ ό - « Ε Θ Ν Ο -
ζ ό μ ε ν ο ν ο ια ς Κ Τ Η Μ Α -

Τ Ι Κ Η .
Α Ε

(1 ) (2 ) (3 ) (4 ) (5 ) (6)

I .  Ν .  Α τ ο κ η ς  "

— Η λ ια κ ό  χ ω ρ ιό  σ τ η  Λ υ κ ό β ρ υ σ η Ν 4 3 5
— Α ν ά π λ α σ η  π ρ ο σ φ υ γ ικ ο ύ  ο ικ ισ μ ο ύ  Κ α ισ α ρ ια ν η ς  (κ α τ ο ικ ίε ς ,

γ ρ α φ ε ία ,  κ α τ α σ τ ή μ α τ α ) Ν 2 .0 0 0

— Α ν ά π λ α σ η  2  σ ε ισ μ ο π λ ή κ τ ω ν  ο ικ ο δ . τ ε τ ρ α γ ώ ν ω ν  σ τ η .
Ν . Φ ιλ α δ έ λ φ ε ια  (κ α τ ο ικ ίε ς ,  κ α τ α σ τ ή μ α τ α ) Ν 65

— Σ τ ε γ α σ τ ικ ό  π ρ ό γ ρ α μ μ α  σ ε  σ υ ν δ υ α σ μ ό  μ ε  Ε π ιχ ε ίρ η σ η  Π ο λ ε ο δ ο μ ικ ή ς
Α ν α σ υ γ κ ρ ό τ η σ η ς  ( φ ο ρ ε ίς  Υ Χ Ο Π , Δ Ε Π Ο Σ ,  O T A , Σ τ ε γ α σ τ ικ ο ί
Σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ί  κ λ π .)  κ α ι σ ε  σ υ ν δ υ α σ μ ό  μ ε  π ρ ό β λ η μ α  α υ θ α ιρ έ τ ω ν
( κ α τ ο ικ ίε ς ,  π ο λ ε ο δ ο μ η μ έ ν η  γ η  κ λ π .) Ν 2 .5 0 0

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 6 6 0 2 .0 7 8

2. Ν .  Β ο ιω τ ία ς
— Α ν ά π λ α σ η  Π α λ α ιο ύ  Π ρ ο σ φ υ γ ικ ο ύ  σ υ ν ο ικ ισ μ ο ύ  Θ ή β α ς

( κ α τ ο ικ ίε ς ,  κ α τ α σ τ ή μ α τ α ) Ν 3 0 0

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 68

3 . Ν .  Θ ε σ /ν ίκ η ς
— Ο ικ ισ μ ό ς  Λ ε β α ν τ ή  Θ ε σ /ν ίκ η ς  (κ α τ ο ικ ίε ς ,  κ α τ α σ τ ή μ .) Ν 115

— Σ τ έ γ α σ η  Α ξ ιο ύ  σ τ η  Θ ε σ /ν ίκ η  (κ α τ ο ικ ίε ς ,  κ α τα σ τή μ .) Σ 4 2

— Ο ικ ισ μ ό ς  Μ α ιν ε μ έ ν η ς  Θ ε σ /ν ίκ η ς Ν 4 0  ■

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 6 2 7

4 . Ν .  Η λ ε ία ς
— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 156

— Μ ε τ α φ ο ρ ά  ο ικ ισ μ ο ύ  Α υ γ ή ς  ^  ( Ν :  80

5. Ν .  Μ α γ ν η σ ία ς
— Σ τ έ γ α σ η  Ξ η ρ ο κ ά μ π ο υ  Β όλοΟ  (κ α το ικ . ε μ π ο ρ .  κ έ ν τ ρ ο ) Σ 2 8 8

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 9 7

6 . Ν .  Κ α β ά λ α ς
— Ο ικ ισ τ ικ ή  ε π έ κ τ α σ η  Κ α β ά λ α ς  σ τ η  Κ α λ α μ ίτ σ α  (Α ' Φ ά σ η :

κ α τ ο ικ ίε ς ,  α ν ά π λ α σ η  α υ θ α ιρ έ τω ν , π ο λ ε ο δ ο μ η μ έ ν η  γ η ) Ν 6 0 0

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 2 3 6

7 . Ν .  Η ρ α κ λ ε ίο υ

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 1 50 148

— Σ τ έ γ α σ η  Π α τ ε λ ώ ν Σ 4 2

8 . Ν . Ρ ο δ ό π η ς
— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 3 0 0

— Ο ικ ισ τ ικ ή  ε π έ κ τ α σ η  Κ ο μ ο τ η ν ή ς  ( κ α τ ο ικ .,  κ α τ α σ τ ή μ .) Σ 1 .5 0 0

— Ο ικ ισ τ ικ ή  ε π έ κ τ α σ η  Σ α π ώ ν  (κ α τ ο ικ .  κ α τ α σ τ ή μ .) Ν 1.200

9 . Ν .  Ξ ά ν θ η ς

— Ο ικ ισ τ ικ ή  ε π έ κ τ α σ η  Ξ ά ν θ η ς  (κ α τ ο ικ .,  κ α τ α σ τ ή μ .) Σ 1 .2 5 0

10. Ν .  Δ ώ δ ε κ α  ν ή σ ο υ

— Σ τ έ γ α σ η  Μ έ γ κ α β λ η  Ρ ό δ ο υ  (κ α τ ο ικ ίε ς ,  κ α τ α σ τ ή μ .)

Κ α ζ ά ρ μ α ς  Κ ω  κ α ι Κ α σ τ ε λ ό ρ ιζ ο υ Σ 5 7 2

— Κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ικ ιώ ν Ν 198

11. Ν . Φ θ ιώ τ ιδ α ς Ν 2 0

12. Ν .  Ε ύ β ο ια ς Ν 145

ι 3 .  Ν . Κ υ κ λ ά δ ω ν Ν 9 6
14. Ν .  Χ α λ κ ιδ ικ ή ς Ν 4 8
15. Ν . Κ ιλ κ ίς Ν 1 50 9 4
16. Ν . Π ιε ρ ία ς Ν 9 6
17. Ν .  Κ α σ τ ο ρ ιά ς Ν 64
18. Ν . Κ ο ζ ά ν η ς Ν 179
19. Ν . Κ ο ρ ιν θ ία ς Ν 11 7 2
2 0 . Ν . Α χ α ία ς Ν 3 5 0
2 1 . Ν .  Α ιτ ω λ ο α κ α ρ ν α ν ία ς Ν 5 8 7
2 2 . Ν .  Κ ε φ α λ λ η ν ία ς Σ 2 8 8
2 3 . Ν .  Ζ α κ ύ ν θ ο υ Ν 1 50
2 4 . Ν .  Λ ά ρ ισ α ς ,  Ν 122
2 5 . Ν . Τ ρ ικ ά λ ω ν  ¡  **·* Ν 5 0
2 6 . Ν . Κ α ρ δ ίτ σ α ς Ν 2 2 0 24
2 7 . Ν .  Σ ε ρ ρ ώ ν Ν 100
2 8 . Ν .  Δ ρ ά μ α ς Ν 100
2 9 . Ν . Λ α σ ιθ ίο υ Ν 133
3 0 . Ν .  Ρ ε θ ύ μ ν η ς Ν 2 2
3 1 . Ν .  Χ α ν ιώ ν Ν 1 50
3 2 . Ν .  Ά ρ τ α ς Ν 6 6
3 3 .  Ν . Π ρ έ β ε ζ α ς Ν 4 0 5 2
3 4 . Ν . Κ έ ρ κ υ ρ α ς Ν : 2 1 0
3 5 . Ν .  Λ ε υ κ ά δ α ς Ν 39
3 6 . Ν . Έ β ρ ο υ Ν 7 0 8 0
3 7 . Ν .  Χ ίο υ Σ 8 0
3 8 . Ν .  Σ ά μ ο υ Ν 1 00

Σ ύ ν ο λ ο 3 .6 2 3 6 .5 9 5 5 .5 8 0 3 .9 5 0

Βλέπουμε από τον πίνακα ότι ο Ο.Ε.Κ. είναι ο κυριότερος φορέας στέγασης.
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είναι δυσανάλογα αναπτυγμένες σε σχέση με αυτές φορέων - όπως ο Ο.Ε.Κ., 

και εν μέρει το Υ.Κ.Υ. - που έχουν ένα ευρύτατο πεδίο δράσης, απευθυνόμενοι 

σε πολυπληθέστερες κατηγορίες μισθωτών της πόλης, με οξύτερα οικονομικά 

και στεγαστικά προβλήματα. Το κράτος σε όλη τη διάρκεια του μεταπολέμου 

βρέθηκε να επιδοτεί ομάδες, που δεν είχαν ιδιαίτερη δυσκολία στην απόκτηση 

ιδιόκτητης στέγης, ανεξάρτητα από τα εισοδήματά τους ως μισθωτοί και μόνο 

στη βάση της σχέσης άμεσης ή έμμεσης εξάρτησής τους από το δημόσιο τομέα. 

Η χρηματοδότηση αυτή πραγματοποιήθηκε με ποσά και όρους ιδιαίτερα 

ευνοϊκούς, αν όχι ευνοϊκότερους των αντίστοιχων της μεγάλης πλειοψηφίας των 

χαμηλόμισθων με σχέση εξαρτημένης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. Οι 

τελευταίοι κλήθηκαν επιπλέον να αναλάβουν τη "στέγασή τους", αδυνατώντας 

να παρέμβουν στη χάραξη της πολιτικής του φορέα "τους".

Το πρόβλημα της στέγασης των προσφύγων του 1920-30 δεν έχει λυθεί 

στα 1984, και εξακολουθεί να αντιμετωπίζεται αυτονομημένο, σαν ανεξάρτητο 

πρόβλημα, απορροφώντας σημαντικό μέρος των διατιθέμενων ποσών από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Παράλληλα τα προγράμματα στέγασης των 

κάθε είδους "θεομηνιόπληχτων" αποτελούν τη μόνη σταθερή "μεταβλητή" της 

κρατικής παρέμβασης στον τομέα της στέγασης απορροφώντας ποσά εξίσου 

σημαντικά με αυτά της "εργατικής κατοικίας" (Ο.Ε.Κ.).

Τελικά, η κρατική αρωγή για στέγαση στους εργαζόμενους μισθωτούς 

των αστικών κέντρων - αν εξαιρέσουμε ορισμένες κατηγορίες, όπως τους 

δημοσίους υπαλλήλους - είναι ακόμη πιό περιορισμένη από ότι αρχικά αφήνουν 

να διαφανεί τα συνολικά ποσά που έχουν διατεθεί από το κράτος στον "τομέα" 

κατοικία. Οι κοινωνικές αυτές ομάδες, που μένουν εκτός στέγασης καλούνται
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τελικά να λύσουν μόνες τους το πρόβλημα της στέγης και θα φαινόταν το 

λιγότερο παράδοξη η έλλειψη μαχητικών διεκδικήσεων από μέρος τους, αν δεν 

ανατρέξουμε στο άμεσο και στο απώτερο παρελθόν και δεν εξετάσουμε τη δομή 

τους, καθώς και τις ιδιόμορφες λύσεις που δόθηκαν στο πρόβλημα αυτό.
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ

Στο πρώτο μέρος της εργασίας μας κάναμε μία αναφορά στην Στεγαστική 

πολιτική τόσο στην Ελλάδα όσο και στο διεθνή χώρο. Επίσης αναφέραμε τους 

κρατικούς φορείς στέγασης και τις δραστηριότητές τους.

Σε αυτό το μέρος θα αναλύσουμε έναν από τους κυριότερους φορείς 

στέγασης, τον Ο.Ε.Κ. και ειδικότερα την Διοικητική διάρθρωση και ανάλυση των

δαπανών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

4.1 ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ Ο.Ε.Κ.

"Ένα όμορφο ιδιόκτητο σττίτι για κάθε εργαζόμενο"... Είναι η φράση που 

συνοψίζει την αποστολή του οργανισμού Εργατικής Κατοικίας, και ταυτόχρονα 

συμπυκνώνει μία από τις πιο σημαντικές προσδοκίες της προσωπικής και 

οικογενειακής ζωής για πολλούς εργαζόμενους.

Το πρόβλημα της κατοικίας είναι και πρόβλημα κοινωνικό. Αποτελεί 

χρέος της πολιτείας ή γενικότερα της κοινωνίας, να διασφαλίζει δυνατότητες 

ανθρώπινης κατοικίας, σε όλους όσους προσφέρουν το μόχθο τους για την 

κοινωνική πρόοδο, και πρώτα απ' όλα σ' εκείνους που δεν έχουν την 

"αυτόνομη" οικονομική δυνατότητα ν' αποκτήσουν ένα "δικό τους ανθρώπινο 

σπίτι".

Με την ευθύνη αυτής της κοινωνικής αποστολής είναι επιφορτισμένος 

κατά κύριο λόγο ο Ο.Ε.Κ. που εκπροσωπεί περισσότερους από 2.000.000 

μισθωτούς και συνταξιούχους, που μαζί με τις οικογένειές τους, συγκροτούν 

πάνω από το 60% του πληθυσμού της χώρας.

Εντούτοις αυτή η ευθύνη, σε άλλες εποχές δεν "λειτουργούσε" παντού με 

γνώμονα μόνο το συμφέρον των εργαζομένων και χρειάστηκε στα τελευταία 

χρόνια, με την έμπνευση και τον άμεσο έλεγχο του Υπουργού Εργασίας, να 

συντελεσθεί μία βαθειά "κοσμογονική" διεργασία, για να επιτευχθεί η εξυγίανση, 

το νοικοκύρεμα και προπαντός ο αναπροσανατολισμός της πολιτικής του
ι

Ο.Ε.Κ. σε νέες, σύγχρονες, γνήσια φιλολαϊκές κατευθύνσεις.



Μ Τ Ε I ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
Τ Μ Η Μ Α

ΕΑ&ΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Ένα σύνολο περίπου 15.000 οικογενειών εργαζομένων στεγάζονται ήδη 

κάθε χρόνο, είτε με έτοιμες κατοικίες που χτίζει ο Ο.Ε.Κ. είτε με τη 

χρηματοδότηση της αγορά ή της ανέγερσης, επέκτασης, αποπεράτωσης και 

επισκευής κατοικίας.

Αποφασιστική βαρύτητα, εντούτοις, στους νέους προσανατολισμούς του 

Ο.Ε.Κ. έχουν "κατ' εξοχήν" τα κατασκευαστικά προγράμματα.

Το σημαντικότερο στοιχείο βαρύτητας του κατασκευαστικού έργου του 

Ο.Ε.Κ. βρίσκεται στην κοινωνική του διάσταση, στο ότι προπαντός μ' αυτό το 

έργο προσφέρεται η δυνατότητα - περισσότερο απ' ότι μ' οποιαδήποτε άλλη 

μορφή "στεγαστικής συνδρομής" - για την άσκηση μιας γνήσιας κοινωνικής 

φιλεργατικής στεγαστικής πολιτικής. Γιατί, πράγματι, μόνο με τις έτοιμες 

κατοικίες του Ο.Ε.Κ. - που χρεώνονται σ' ένα μικρό μόνο μέρος της αξίας τους 

και εξοφλούνται άτοκα σε 30 χρόνια - μπορεί να καλυφθούν πραγματικά οι 

στεγαστικές ανάγκες των πιό αδύνατων από οικονομική άποψη, κατηγοριών 

εργαζομένων. Προσφέροντας, μ' αυτό τον τρόπο, συνθήκες στεγαστικής 

ευμάρειας - υψηλής ποιότητας κατοικίας και ζωής - σε απλούς εργαζομένους, 

που από μόνοι τους - ούτε που θα τολμούσαν να φανταστούν ότι θα 

μπορούσαν ποτέ να εξασφαλίσουν. Έτσι σύμφωνα με τις προσδοκίες του 

οργανισμού, το υψηλό επίπεδο ανέσεων, αρχιτεκτονικής και πολεοδομικής 

λειτουργικότητας και αισθητικής που εξασφαλίζεται στους σύγχρονους 

οικισμούς του Ο.Ε.Κ., - σε συνδυασμό με την (σπάνια ακόμα για την Ελλάδα) 

πρόβλεψη και λειτουργία συγκεντρωμένων κοινωνικών εξυπηρετήσεων - 

αναβαθμίζεται κοινωνικά και ο ίδιος ο πληθυσμός. Γιατί αυτές οι συνθήκες 

κατοικίας και ζωής αντιπροσωπεύουν ένα ποιοτικό άλμα, όχι μόνο σε σχέση με
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τις προηγούμενες συνθήκες στέγασης αυτών των ίδιων οικογενειών - αλλά και 

σε σχέση με το ήδη, σχετικά καλό, μέσο επίπεδο στεγαστικών συνθηκών στη 

χώρα μας.

Αυτήν ακριβώς την κοινωνική πολιτική, σε ένα συνεχώς υψηλότερο 

ποιοτικό επίπεδο, υπηρετεί σήμερα η κατασκευαστική δραστηριότητα του 

Ο.Ε.Κ. Και ήδη, εδώ και αρεκτά χρόνια, ξεκινούν, χτίζοντας ή τελειώνουν, κάθε 

φορά, ταυτόχρονα πάνω από 60 σύγχρονους οικισμούς του Ο.Ε.Κ., με σταθερό 

ρυθμός κατασκευής 9.000 περίπου κατοικιών, σε 40 με 50, διαφορετικές κάθε 

φορά πόλεις στην Ελλάδα, υπηρετώντας ταυτόχρονα στην πράξη, και μία 

αληθινή - εφαρμοσμένη - πολιτική αποκέντρωσης, χωροταξικής και 

πολεοδομικής ισορροπίας, οικολογικής προστασίας, συνέχισης της εθνικής 

αρχιτεκτονικής παράδοσης, και υπεράσπισης των εθνικών πολιτιστικών αξιών 

της ανθρωπιάς και της κοινωνικότητας. Και με συντελεστές κατασκευαστικού 

κόστους και παραγωγικότητας ασύγκριτα πιό ευνοϊκούς απ' αυτούς της 

ιδιωτικής δόμησης, που διασφαλίζουν ταυτόχρονα, στον οργανισμό μας μία 

σταθερή πλεονασματική διαχείριση.

Η πετυχημένη εμπειρία του κατασκευαστικού έργου του Ο.Ε.Κ.,-που 

καλύπτει άλλωστε και το μέγιστο ποσοστό της οργανωμένης δόμησης κατοικιών 

στη χώρα μας - δείχνει με τον πιό θεαματικό τρόπο, τον αποφασιστικό ρόλο 

που έχει να παίξει η οργανωμένη κοινωνική δόμηση για την επίλυση του 

προβλήματος της κατοικίας πλατειών στρωμμάτων του πληθυσμού. Μ'αυτή την 

προοπτική, νέοι ορίζοντες διανοίγονται ήδη για μια νέα μεγάλη διεύρυνση του 

κατασκευαστικού έργου του Ο.Ε.Κ. με την διαμόρφωση κοινών στεγαστικών 

προγραμμάτων, σε συνεργασία με Δήμους και άλλους κοινωνικούς φορείς.
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Πρόκειται για ένα έργο που αντικειμενικά αποτελεί και το πιό στέρεο 

βάθρο για την επεξεργασία της ενιαίας κρατικής στεγαστικής πολιτικής, με τον 

συντονισμό των δραστηριοτήτων και των άλλων στεγαστικών φορέων του 

δημοσίου32.

4.2 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

Στις 3 Αυγούστου 1954 με Ν.Δ. 3/8/1954 υπ' αριθμό 2963/54 (βλέπε 

παρ. σελ.ϋή και απόφαση του τότε βασηλιά της Ελλάδος Παύλου του Β', 

συστάθηκε Αυτόνομος Οργανισμός με την επωνυμία "Αυτόνομος Οργανισμός 

Εργατικής Κατοικίας", αποκαλούμενος σήμερα "Ο.Ε.Κ." σύμφωνα με 

τροποποίηση του από το Ν.Δ. 3083/54 (άρθρο 13 παρ. 1 ΦΕΚ τεύχος πρώτο 

υπ' αριθμό 247/11-10-54).(Βλέπε παρ. ., σελ.ϋο).

Ο Ο.Ε.Κ. αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. και έχει έδρα την Αθήνα, η εποπτεία και ο 

έλεγχος αυτού ανήκει στον Υπουργό Εργασίας. Υπό τον έλεγχο του Ο.Ε.Κ. με 

το Π.Δ. 249/89 προβλέπονται 52 περιφερειακές υπηρεσίες, εκ των οποίων 

σήμερα λειτουργούν οι 42.

Σκοπός του Ο.Ε.Κ. είναι η παροχή κατοικίας σε αυτοτελή οικοδομή ή σε 

ορόφους οικοδομής ή διαμερίσματος σε εργάτες και υπαλλήλους που 

συνδέονται με τους εργοδότες τους με σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού 

δικαίου καθώς και υπαλλήλους Ν.Π.Δ.Δ. εφόσον αυτοί ή η σύζυγος αυτών δεν 

έχουν ιδιόκτητη κατοικία. Οι προϋποθέσεις για την παροχή κατοικίας στους 

παραπάνω καθορίζονται από κανονισμό που καταρτίζεται από το Διοικητικό

32 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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Συμβούλιο του ΟΕΚ και εγκρίνεται από τον Υπουργό Εργασίας. Το 1972 με 

απόφαση του Υπουργού Εργασίας και με τη σύμφωνη γνώμη του Δ.Σ. του 

Ο.Ε.Κ. εγκρίνεται και η χορήγηση από τον Ο.Ε.Κ. δανείων αυτοστέγασης για τις 

οικογένειες των εργατοϋπαλλήλων (Ν.3873/58 άρθρο 7 παρ. 2, ΦΕΚ, Τεύχος 1, 

υπ' αριθμόν 177/29-10-58), (Βλέπε παρ. σελ.ιφ  καθώς και η επιδότηση του 

ενοικίου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΔΟΜΗ - ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ Ο.Ε.Κ.

5.1 ΔΟΜΗ - ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ

Ο Ο.Ε.Κ. διοικείται από (15) δεκαπενταμελές Δ.Σ. αποτελούμενο από 

τους: (άρθρο 40 Ν. 1884/90)

- Έναν ανώτερο υπάλληλο του υπουργείου οικονομικών και έναν του 

υπουργείου δημοσίων έργων διοριζόμενοι από τους οικείους Υπουργούς.

- Δύο ανώτεροι ή ανώτατοι υπάλληλοι του υπουργείου εργασίας από τους 

οποίους ο ένας ορίζεται αντιπρόεδρος.

- Τέσσεροι εκπρόσωποι των μισθωτών από τους οποίους, οι δύο ορίζονται από 

την Γ.Ε.Σ.Ε. ή από τα οικεία εργατικά κέντρα ή από εργατοϋπαλληλικών ή 

άλλων εκπροσωπευτικών οργανώσεων, ένας από την κεντρική ένωση δήμων 

και κοινοτήτων Ελλάδα (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.) και ένας του ΥΠ.Ε.Χ.Ω.ΔΕ.

- Τρία πρόσωπα που έχουν πείρα σε θέματα κοινωνικής πολιτικής.

- Τέσσερεις εκπρόσωποι εργοδοτών διοριζόμενοι από τον Σύνδεσμο Ελλήνων 

Βιομηχάνων.

Όλα τα μέλοι του Συμβουλίου με τους αναπλωρωτές τους διορίζονται με 

απόφαση του Υπουργού Εργασίας δημοσιευομένη στην εφημερίδα της 

κυβερνήσεως.

Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου διορίζεται πρόσωπο που έχει 

ειδίκευση σε θέματα κοινωνικής πολιτικής ή γενικότερη δράση στον τομέα αυτό,
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με απόφαση του Υπουργού εργασίας. Με αυτή την απόφαση ορίζεται και ο 

Αντιπρόεδρος που αναπληρώνει τον πρόεδρο απάντα ή κωλυόμενο. 

Αποκλείεται ο διορισμός ως προέδρου του Δ.Σ. πρόσωπο που έχει την ιδιότητα 

προέδρου Δ.Σ. άλλου οργανισμού κοινωνικής πολιτικής, υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. 

υπαγόμενοι στον έλεγχο και την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και 

δημοσίων υπαλλήλων.

Γραμματέας του Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. διορίζεται υπάλληλος του Υπουργείου 

Εργασίας.

Η θητεία όλων των μελών ορίζεται τριετής.

Εκτός των παραπάνω ορίζεται ένας ανώτατος ή ανώτερος μόνιμος ή 

μετακλητός υπάλληλος του Υπουργείου εργασίας ως κυβερνητικός επίτροπος. 

Αυτός παρίσταται στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. χωρίς δικαίωμα ψήφου, 

μπορεί όμως να αναστείλει κάθε απόφαση σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις ή 

τους κανονισμούς του οργανισμού. Σε περίπτωση διαφωνίας αποφασίζει ο 

υπουργός εργασίας εντός 10 ημερών αλλιώς ισχύει η απόφαση του Δ.Σ. του 

Ο.Ε.Κ.

5.1.1 Τρόπος Συνεδριάσεως Δ.Σ.

Το Δ.Σ. βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τουλάχιστον 8 μέλη, 

από τα οποία ένας είναι ο πρόεδρος ή ο αντιπρόεδρος.

Οι αποφάσεις παίρνονται με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων, σε 

περίπτωση ισοψηφίας παίρνεται η απόφαση που έχει ψηφίσει ο πρόεδρος.

Σε περίπτωση θανάτου ή εκπτώσεως μέλους λόγω απώλειας της 

ιδιότητάς του, το Δ.Σ. θεωρείται ότι έχει νόμιμη σύνθεση μέχρι το διορισμό του
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αντικαταστάτη του, ο οποίος πρέπει να διορισθεί εντός δύο μηνών και εφόσον 

με τα υπόλοιπα μέλη δίνεται να επιτευχθεί απαρτία.

Μετά τη λήξη της προβλεπόμενης θητείας των μελών του Δ.Σ., το ήδη 

υφιστάμενο, συνέρχεται και συνεδριάζει νόμιμα μέχρι το διορισμό του νέου 

Διοικητικού Συμβουλίου.

Τα θέματα που αφορούν τις συνεδριάσεις, την απαρτία, την λήψη 

αποφάσεων και την γενικότερη λειτουργία του Δ.Σ. ορίζονται με κανονισμό ο 

οποίος ψηφίζεται από το Δ.Σ. και εγκρίνεται από τον Υπουργό Εργασίας.

Όλα τα μέλη του Δ.Σ. δικαιούνται τα έξοδα κινήσεως που γίνονται κατά 

τις συνεδριάσεις, ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος δικαιούνται πρόσθετα και 

μηνιαία έξοδα κινήσεως και παραστάσεως.

Παρακάτω παραθέτουμε ορισμένους από τους νόμους που αφορούν την 

ίδρυση και τη λειτουργία του Ο.Ε.Κ.:

Ν.Δ. 2963/54, Ν.Δ. 3083/54, Ν.Δ. 3873/58,

Ν.Δ. 4343/64, Ν.Δ. 1387/77, Ν 1505/84,

Ν 1810/88, Ν 1836/89, Ν 1884/90,

Ν 2116/93, Ν 2224/94.
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5.2 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Α) Δ.Σ. (Διοικητικό Συμβούλιο)

Οι αρμοδιότητες του Δ.Σ. είναι οι εξής:

1) Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ο.Ε.Κ. αποφασίζει, για όλα τα ζητήματα 

Διοικήσεως και διαχειρίσεως, για την εκπλήρωση των σκοπών του οργανισμού 

σύμφωνα με τον παρόντα νόμο και τους εκδιδόμενους κανονισμούς.

2) Καταρτίζει τους προβλεπόμενους κανονισμούς και ρυθμίζει:

α. τα θέματα της διοικήσεως και διαχειρίσεως της περιουσίας του Ο.Ε.Κ. 

β. τα θέματα της σειράς προτεραιότητας και τον τρόπο για την απόκτηση της 

προσφερόμενης από τον Ο.Ε.Κ. στους εργάτες και υπαλλήλους κατοικίας, 

γ. τον τρόπο εκτελέσεως των έργων (δημοπράτησης, αυτοεπιστασίας, ειδικά 

συνεργεία, ανάθεση για απευθείας συμφωνία), μη εφαρμοζομένων των 

διατάξεων των σχετικών νόμων περί εκτέλεσης δημοσίων έργων, 

δ. Τα θέματα της καταρτίσεως και εγκρίσεως του προϋπολογισμού εσόδων και 

εξόδων, του απολογισμού και γενικότερα της διαχείρισης της περιουσίας του 

οργανισμού.

ε. Τα θέματα της ταμειακής και λογιστικής υπηρεσίας του οργανισμού.

στ. Τα θέματα συγκροτήσεως των υπηρεσιών του Ο.Ε.Κ. και της μισθοδοσίας ή

αποζημιώσεως και βαθμολογικής εξέλιξης του υπαλληλικού του προσωπικού.

ζ. Τα θέματα της προμήθειας παντός είδους υλικού, εφοδίων και μισθώσεως

ακινήτων.

η. Τα θέματα της αποκτήσεως κατάλληλων χώρων για την ανέγερση των

κατοικιών.
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θ. Τον τρόπο εκτελέσεως και ελέγχου των μελετών.

ι. Τον τρόπο παραλαβής του προμηθευόμενου πόσης (ρύσεως υλικού και 

εφοδίων και των εκτελεσθεισομένων έργων.

ια. Τα θέματα του τρόπου παρακολουθήσεως και ελέγχου των εκτελούμενων 

έργων.

3) Συγκροτεί με απόφαση του τακτικές και έκτακτες επιτροπές με μέλοι 

του Διοικητικού Συμβουλίου ή ειδικών προσώπων ή και υπαλλήλων του 

οργανισμού για την προπαρασκευή, γνωμοδότηση ή διαχείριση και λήψη 

οριστικών αποφάσεων για ζητήματα αναγόμενα στην αρμοδιότητά τους.

4) Με αυτή την απόφαση καθορίζονται οι αρμοδιότητες των 

συγκροτημένων επιτροπών, η διάρκεια αυτών και τα θέματα των εξόδων 

κινήσεων των μελών.

5) Το Δ.Σ. οφείλει να μεταβιβάζει σε ένα ή σε όλα τα μέλη του μέρος των 

αρμοδιοτήτων του για την συστηματικότερη παρακολούθηση του έργου του.

6) Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ., ή ο αντιπρόεδρος σε περίπτωση 

κωλύματος του πρώτου, εκπροσωπεί τον οργανισμό εξωδίκως και δικαστικούς.

7) Δίνεται με απόφαση του Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. η εκπροσώπηση του 

οργανισμού για ορισμένες υποθέσεις και για την ενέργεια ορισμένων πράξεων 

να ανατίθεται σε μέλος του Δ.Σ. ή σε υπάλληλο του Ο.Ε.Κ.

Β) Διεύθυνση Διοικητικού

Οι αρμοδιότητες των τμημάτων της διεύθυνσης Διοικητικού είναι οι εξής: 

α) Τμήμα Διοίκησης Προσωπικού

Στην αρμοδιότητα αυτή ανήκουν:
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1. Ο χειρισμός όλων των θεμάτων που σχετίζονται με την υπηρεσιακή 

κατάσταση όλων των κατηγοριών του προσωπικού.

2. Η έκδοση σχετικών πράξεων και αποφάσεων ειδικότερα:

- των οργανικών θέσεων με σχέση εργασίας Ι.Δ. αορίστου ή ορισμένου χρόνου.

- την διαδικασία πρόσληψης προσωπικού.

- την κατάρτιση και τήρηση προσωπικών μητρώων του προσωπικού.

- τις υπηρεσιακές μεταβολές τακτικού προσωπικού (μονιμοποιήσεις, 

αποσπάσεις, μεταθέσεις, βαθμολογικές προαγωγές κ.λ.π.) και επί συμβάσει 

προσωπικού.

β) Τμήμα Γραμματείας και Πρωτοκόλλου 

Στην αρμοδιότητα αυτή ανήκουν:

1 Η διακίνηση της αλληλογραφίας, δακτυλογράφιση και αναπαραγωγή 

εγγράφων και εντύπων.

2Η τήρηση του Γενικού πρωτοκόλλου και του Αρχείου αυτού.

3 Η τήρηση του εμπιστευτικού πρωτοκόλλου του οργανισμού και του Αρχείου 

αυτού.

4 Μεριμνά για τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής του προσωπικού και 

των πολιτών.

γ) Τμήμα Νομοθετικού συντονισμού και κωδικοποίησης 

Στην αρμοδιότητα αυτού ανήκουν:

1 Η μέριμνα προώθησης στο Υπουργείο Εργασίας σχεδίων των νομοθετικών 

κειμένων, δηλ. Νόμων, Προεδρικών Διαταγμάτων και Κανονιστικών αποφά

σεων, καθώς και η παρακολούθηση της διαδικασίας μέχρι τη δημοσίευσή τους.
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2 Ο συντονισμός για την κωδικοποίηση από τις αρμόδιες κατά περίπτωση 

υπηρεσίες της νομοθεσίας και των διοικητικών οδηγιών.

3 Ο συντονισμός για το χειρισμό από τις αρμόδιες κατά περίπτωση υπηρεσίες, 

κάθε θέματος που αφορά τον κοινοβουλευτικό έλεγχο του Υπουργείου Εργασίας 

σε θέματα αρμοδιότητας Ο.Ε.Κ.

Οι αρμοδιότητες της Δ/νσης Διοικητικού ασκούνται σε στενή συνεργασία 

με τους προϊσταμένους όλων των Διευθυντών της Κεντρικής Υπηρεσίας και των 

περιφερειακών Υπηρεσιών για θέματα που τους αφορούν.

Γ) Διεύθυνση κατασκευών

Η Διεύθυνση κατασκευών έχει την ευθύνη για την σύνταξη, έλεγχο, 

παρακολούθηση της εκτέλεσης των συμβάσεων που αφορούν την κατασκευή 

κατοικιών αλλά και άλλες συμπληρωματικές εργασίες στους οικισμούς του 

Ο.Ε.Κ. (κεντρικής θέρμανσης, επισκευές, έργα πρασίνου, αποχετεύσεις κ.λ.π.) 

Δ) Διεύθυνση Στεγαστικής Συνδρομής

Οι αρμοδιότητες των τμημάτων της Δ/νσης στεγαστικής συνδρομής είναι 

οι εξής:

α. Τμήμα επεξεργασίας στεγαστικών προγραμμάτων 

Ασχολείται με:

1)Την επιμέλεια και την επεξεργασία σε συνεργασία με τις τράπεζες 

Ε.Κ.Τ.Ε. και Ε.Σ.Τ.Ε. των ακολούθων συμβάσεων χορήγησης δανείων:

- Σύμβαση χορήγησης δανείων με επιδότηση επιτοκίου.

- Σύμβαση χορήγησης δανείων με κεφάλαια του Ο.Ε.Κ. (Ε.Σ.Α.Κ.)

- Σύμβαση χορήγησης επιδότησης ενοικίου μέσω Ε.Κ.Τ.Ε.
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2) Την ανάλυση προγραμματισμό και παρακολούθηση των παρακάτω 

μηχανογραφημένων εφαρμογών

- Δραστηριότητες Ο.Ε.Κ.

-Δάνεια Ε.Σ.Α.Κ. (μέσω Ε.Σ.Τ.Ε.)

- Δάνεια Απογραφής (μέσω Ε.Κ.Τ.Ε.)

- Ετοίμων Διαμερισμάτων

3) Την συλλογή και επεξεργασία στοιχείων δραστηριότητας Ο.Ε.Κ.

4) Ενημερωτικά φυλλάδια που δίνονται όποτε ζητηθούν στο Γραφ. 

Προέδρου.

β) Τμήμα Συνοντισμού και Διαδικασία στέγασης 

Ασχολείται με:

1) Την ενημέρωση όλων των περιφερειακών και τοπικών γραφείων του 

Ο.Ε.Κ. με όλες τις εκδοθείσες Υπουργικές αποφάσεις καθώς και την αποστολή 

εγκυκλίων για την εφαρμογή των στεγαστικών προγραμμάτων.

2) Δίνει απαντήσεις σε έγγραφα σχετικά με στεγαστικά αιτήματα 

δικαιούχων του Ο.Ε.Κ.

3) Ενημερώνει τον Υπουργό Εργασίας προκειμένου να απαντήσει μετά 

από ερωτήσεις βουλευτών στη βουλή, σχετικά με στεγαστικά θέματα.

4) Ασχολείται με την σύνταξη δελτίων τύπου, 

γ) Τμήμα κοινωνιολογικών ερευνών

Οι δραστηριότητες του τμήματος αυτού είναι οι ακόλουθες:

1. Αυτοψίες από τους κοινωνιολόγους της Δ/νσης και σύνταξη σχετικών 

εκθέσεων για τους πολύτεκνους δικαιούχους Ο.Ε.Κ. του άρθρου 31
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2. παραχωρήσεις χώρων σε φορείς για την ανέγερση σχολικών κτιρίων ή 

βρεφονηπιακών σταθμών.

3. Αυτοψίες, τεχνικές εκθέσεις και εισηγήσεις για την αγορά διαμερισμάτων ή 

κατοικιών σε πολύτεκνους του άρθρου31.

δ) Τμήμα Ακίνητης Περιουσίας 

Ασχολείται με:

1 Την παράδοση διαμερισμάτων σε δικαιούχους

2 Την παραλαβή κατοικιών - Διαμερισμάτων

3 Καταγγελίες και προβλήματα που έχουν παραδοθεί σε δικαιούχους

4 Την διαδικασία δανειοδοτήσεως για ανέγερση σε ιδιόκτητο οικόπεδο.

Ε) Διεύθυνση Μελετών Έργων 

Ασχολείται με:

1. Η τοπογράφηση της έκτασης όπου θα ανεγερθεί ο οικισμός, η 

πολεοδομική και στατιστική μελέτη και ο προϋπολογισμός των 

ηλεκτρομαγνητικών εγκαταστάσεων και των έργων υποδομής και διαμόρφωσης 

του περιβάλλοντος χώρου του κάθε οικισμού.

2. Την έκδοση της οικοδομικής άδειας του οικισμού από το εκάστοτε 

αρμόδιο πολεοδομικό γραφείο.

3. Την υποβολή πλήρους φακέλλου μελέτης και μέρους των 

προμετρήσεων και των προϋπολογισμών στην Δ/νση κατασκευών, ώστε να 

εκπονηθούν στην συνέχεια οι λοιπές προσμετρήσεις, να συνταχθεί ο συνολικός 

προϋπολογισμός και τα τεύχη δημοπράτησης και τελικά να δημοπρατηθεί το

έργο.
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Τέλος στις αρμοδιότητες της Δ.Μ.Ε. έχει ενταχθεί και ο τομέας των 

Διεθνών Σχέσεων του Ο.Ε.Κ. και της κοινωνιολογικής έρευνας με στόχο την 

προβολή του μελετητικού και κατασκευαστικού έργου του Ο.Ε.Κ. σε διεθνές 

επίπεδο αλλά και την υποστήριξη και ενημέρωση των μελετητών όσον αφορά 

την κοινωνική διάσταση των προβλημάτων που παρουσιάζεται στους οικισμούς 

οργανωμένης δόμησης.

ΣΤ) ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ

Το κυρίαρχο πρόβλημα της οικονομικής υπηρεσίας είναι η καθυστέρηση 

του κλεισίματος των λογιστικών βιβλίων με αποτέλεσμα το έτος 1995 να έχει 

προχωρήσει στο κλείσιμο των χρήσεων μόνο των ετών 1989, 1990.

Οι αρμοδιότητες των τμημάτων της Διεύθυνσης Οικονομικού είναι οι εξής: 

α ) Τμήμα Δαπανών και ελέγχου 

Ασχολείται με:

1Την εξέδωση εσωτερικών εντολών μισθοδοσίας (μισθός, υπερωρίες, 

επιδόματα κ.λ.π.)

2 Την εξέδωση εσωτερικών εντολών δαπανών.

3 Την εξέδωση εσωτερικών εντολών μετακινήσεων.

4 Την εξέδωση εσωτ. εντολών δαπανών κοινοχρήστων διαμ/των.

5 Την εξέδωση εσωτερικών εντολών παιδικών σταθμών και κατασκηνώσεων, 

β) Τμήμα Λογιστηρίου

Ασχολείται με:

1 Την έκδοση όλων των χρηματικών ενταλμάτων

2 Την έκδοση επιταγών πληρωμής κάθε είδους δαπάνης.
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3 Την παρακολούθηση των καταθέσεων του οργανισμού και την διακίνηση 

κεφαλαίων μέσω τραπεζών.

4 Την επιδότηση ενοικίου

5 Την αναμόρφωση και την σύνταξη του προϋπολογισμού.

Ζ) Διεύθυνση Πληροφορικής 

Ασχολείται με:

1 Την Ανάλυση, μελετών και προγραμμάτων Η/Υ (μισθοδοσία, δάνεια, κατοικίες, 

επιδότηση ενοικίου)

2 Μηχανογραφικές εργασίες (καταχώρηση παραστατικών Γεν. Λογιστική,μικρών 

δανείων και κατοικιών, μινιαίας μισθοδοσίας, υπερωριών και ασφαλιστικών 

ταμείων του προσωπικού, επιδότησης ενοικίου) καθώς επίσης η δημιουργία 

αρχείου για την μηχανογραφική παρακολούθηση Ι.Κ.Α. των υπαλλήλων του 

Ο.Ε.Κ.

5.3 ΥΠΑΡΧΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Το πάσης φύσεως προσωπικό που υπηρετεί σήμερα στον Ο.Ε.Κ. 

ανέρχεται σε 778 άτομα (τακτικό 643 άτομα, με σύμβαση εργασίας Ι.Δ. αορίστου 

χρόνου 50 άτομα, με σύμβαση εργασίας Ι.Δ. ορισμένου χρόνου όση και η 

διάρκεια του έργου 37 άτομα, εξ' αυτών 12 άτομα εμπίπτουν στην διάταξη του 

άρθρου 10 του Ν. 2266/94 προς μετατροπή της σύμβασης αυτών σε αορίστου 

χρόνου - Δικηγόροι με έμμισθη εντολή 12 άτομα, 28 άτομα στα οποία ανατίθεται 

η διενέργεια αυτοψιών σύμφωνα με το άρθρο 33 του κανονισμού περί 

χορηγήσης δανείων και κατοικιών και 8 άτομα με σύμβαση έργου.
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Το προσωπικό αυτό εργάζεται σε υπηρεσίες που είναι διάσπαρτες σε 5 

κτίρια γύρω από την Ομόνοια.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Ο.Ε.Κ. στο τέλος Δεκεμβρίου 1992, αγόρασε το 

παραπλεύρως των ιδιόκτητων γραφείων του κτιριακό συγκρότημα ιδιοκτησίας 

Γενικής Τραπέζης Ελλάδος, ώστε να στεγάσει σ ' αυτό όλες τις υπηρεσίες του 

και να εξασφαλίσει κατάλληλους χώρους για την υποδοχή και εξυπηρέτηση του 

κοινού αλλά και ανθρώπινες συνθήκες εργασίας των υπαλλήλων. Όμως μέχρι 

σήμερα δεν έχουν ακόμη μεταφερθεί.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

ΣΤΗΝ ΚΛΗΡΩΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ, ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΑΝΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ

6.1 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

1. Δικαιούχοι στεγαστικής συνδρομής από τον Ο.Ε.Κ. είναι:

α. Οι εργατοϋπάλληλοι που συνδέονται με τους εργοδότες τους με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου και είναι ασφαλισμένοι σε οποιοδήποτε 

Οργανισμό Κύριας Ασφάλισης Μισθωτών, 

β. Οι υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ. 

γ. ΟΙ συνταξιούχοι των οργανισμών αυτών.

2. Δεν δικαιούνται στεγαστική συνδρομή για το πρόγραμμα δανείων όσα 

από τα παραπάνω πρόσωπα εξαιρούνται με ειδικές διατάξεις π.χ. υπάλληλοι 

Δήμων και κοινοτήτων, Ο.Ε.Κ., Ναυτικοί (Ν.Α.Τ.) κ.λ.π.

Για την συμμετοχή στην κλήρωση κατοικιών επιπλέον δεν δικαιούνται 

στεγαστική συνδρομή και όσοι δεν καταβάλλουν κατά την ασφάλισή τους, 

εισφορές υπέρ Ο.Ε.Κ. (π.χ. ασφαλιζόμενοι). Ενώ για την επιδότηση 

ενοικίου δεν δικαιούνται στεγαστική συνδρομή και όσοι έχουν πάρει μέχρι 

σήμερα οποιοδήποτε είδος δανείου από τον Ο.Ε.Κ. ή κατοικία.
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6.2 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΕΛΤΙΟΥ

1. Δικαίωμα υποβολής δελτίου απογραφής έχει ο/η δικαιούχος που 

συγκεντρώνει τουλάχιστον τις προϋποθέσεις της παραγράφου 6.3 και στις τρεις 

περιπτώσεις με τη διαφορά ότι οι δικαιούχοι συμμετοχής στο πρόγραμμα 

επιδότησης ενοικίου ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες δικαιούχων του Ο.Ε.Κ. 

(Βλέπε παρ. σελ}$.

α) μεμονωμένα άτομα ηλικίας τουλάχιστον εξήντα ετών και ζευγάρια από τα 

οποία ο ένας από τους συζύγους έχει συμπληρώσει το εξηκοστό έτος της 

ηλικίας του, εφόσον έχουν ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 

2.200.000 δρχ.

β) Νέα ζευγάρια, που τέλεσαν το γάμο τους μέσα στα δύο τελευταία 

ημερολογιακά έτη πριν από την υποβολή της αίτησης για επιδότηση, εφόσον 

κανείς από τους δύο δεν έχει υπερβεί το τριακοστό πέμπτο έτος της ηλικίας και 

έχουν ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 2.200.000 δρχ. 

γ) Δικαιούχοι του Ο.Ε.Κ. που το ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημά τους δεν 

ξεπερνά τα 2.000.000 δρχ.

Και για τις τρεις παραπάνω κατηγορίες το όριο ανώτατου οικογενειακού 

εισοδήματος αυξάνεται κατά 250.000 δρχ. για κάθε προστατευόμενο παιδί.

2. Σε περίπτωση συζύγων που και οι δύο έχουν δικαίωμα υποβολής 

δελτίου απογραφής, θα υποβάλλει μόνο ο ένας μετά από δική τους απόφαση. 

Αν διαφωνούν οι σύζυγοι τότε δικαίωμα υποβολής δελτίου έχει εκείνος από τους 

δύο που συγκεντρώνει τις περισσότερες ημέρες εργασίας σε ασφάλιση.
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3. Για τα δάνεια αποπεράτωσης, με την υποβολή της αίτησης, πρέπει να 

συνυποβάλλεται και επικυρωμένο φωτοαντίγραφο της άδειας οικοδομής.

6.3 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

1. Οι γενικές προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο δικαιούχος 

για να έχει δικαίωμα υποβολής δελτίου για την κλήρωση των κατοικιών, στην 

παροχή δανείων και την επιδότηση ενοικίου είναι:

α. Να μην έχει ο ίδιος ή τα προστατευόμενα μέλη του περιουσιακά 

στοιχεία οπουδήποτε στην Ελλάδα ικανά να εξασφαλίσουν οικογενειακή 

στέγαση.

β. Να μην έχει πάρει ο ίδιος ή τα προστατευόμενα μέλη του δάνειο ή *

κατοικία από τον Ο.Ε.Κ. ή άλλο κρατικό στεγαστικό φορέα, (π.χ. Α.Τ.Ε., 

Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, Α.Ο.Ο.Α., 

Λαϊκή Στέγη κ.λ.π.).

γ. Για την συμμετοχή στην κλήρωση κατοικιών να είναι αρχηγός 

οικογένειας.

Β. Ασφαλιστικές προϋποθέσεις.

1. Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο 

δικαιούχος για την συμμετοχή στην κλήρωση κατοικιών είναι:

α) Αν είναι συνταξιούχος και αποδεικνύεται με επίσημα χαρτιά η ιδιότητά 

του αυτή.

β) Αν είναι εργαζόμενος και προστάτης μέχρι δύο τέκνων 1.500 ημερομ.

Οι προστάτες 3 τέκνων 1.000 ημερομ.
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Οι προστάτες 4 τέκνων 750 ημερομ.

Οι προστάτες 5 ως 9 τέκνων 400 ημερομ.

Οι προστάτες 4 έως 9 τέκνων (με ένα ανάπηρο μέλος) 300 ημερομ.

Οι προστάτες 10 τέκνων και άνω 100 ημερομ.

Οι πολιτικοί πρόσφυγες και τυφλοί 750 ημερομ.

Οι βαρειά κινητικοί ανάπηροι ή παραπληγικοί 300 ημερομ.

Τα παραπάνω ημερομίσθια πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί, μέσω 

στα όρια της Ελληνικής Επικράτειας, από της ασφαλίσεως του δικαιούχου, μέχρι 

της προηγούμενης ημερομηνίας της έναρξης της απογραφής.

Από το σύνολο των ημερομισθίων ο δικαιούχος πρέπει να έχει 

πραγματοποιήσει το λιγότερο από 30 ημερομίσθια για κάθε ένα από τα τρία 

προηγούμενα χρόνια απογραφής, πλην των δικαιούχων που προστατεύουν 

από 5 τέκνα και πάνω.

Αν έχει λιγότερα ή καθόλου ημερομίσθια σε ένα (1) από τα έτη αυτά, 

μπορεί να τα εξαγοράσει με την προϋπόθεση ότι το σύνολο των ημερομισθίων 

του είναι τουλάχιστον 2.000 αν προστατεύει μέχρι δύο παιδιά, 1.500 αν 

προστατεύει 3 παιδιά, 1.000 αν προστατεύει από 4 παιδιά και πάνω ή είναι 

πολιτικός πρόσφυγας, ή τυφλός.

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος δεν έχει τα παραπάνω κατά περίπτωση 

ημερομίσθια προστίθενται για να θεμελιωθεί το δικαίωμα της εξαγοράς και τα 

ημερομίσθια της (ή του) συζύγου, με την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος (αυτός 

του κάνει την αίτηση) έχει τις ελάχιστες κατά περίπτωση ασφαλιστικές 

προϋποθέσεις.
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Οι εργατοϋπάλληλοι που εργάστηκαν στο εξωτερικό τα 3 προηγούμενα 

της απογραφής χρόνια, μπορούν να εξαγοράσουν τα οποία ημερομίσθιά τους, 

λείπουν, εφόσον κατά το χρόνο της απογραφής εργάζονται στην Ελλάδα και 

έχουν προγραματοποιήσει στην Ελλάδα 1.500 ημερομίσθια. Δεν υποχρεούνται 

να εργάζονται στην Ελλάδα οι Έλληνες που εργάζονται στο εξωτερικό σε 

Ελληνικές Τεχνικές Εταιρείες.

Η εξαγορά θα γίνει μετά την κλήρωση των κατοικιών.

Από το χρόνο στρατεύσεως θεωρούνται ως σε ασφάλιση ανά τριάντα 

(30) ημέρες για κάθε χρόνο στρατεύσεως ή τμήμα αυτού εφ' όσον αυτές 

απαιτούνται για τη συμπλήρωση των βασικών ημερομισθίων ή των επιμέρους 

ετών. Η στράτευση όμως θα πρέπει να έχει γίνει μετά την υπαγωγή του 

δικαιούχου στην ασφάλιση.

Οι ημέρες επιδοτήσεως για ασθένεια ή ανεργία υπολογίζονται σαν 

πραγματικά ημερομίσθια.

Οι δικαιούχοι, για να έχουν δικαίωμα υποβολής πρέπει να κατοικούν και 

να εργάζονται στην Ελλάδα. Από την υποχρέωση αυτή εξαιρούνται αυτοί που 

εργάζονται στο εξωτερικό σε Ελληνικές Τεχνικές Εταιρείες.

2. Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις, που πρέπει να συγκεντρώνει ο 

δικαιούχος για το πρόγραμμα δανείων είναι:

1) Αν είναι συνταξιούχος, να αποδεικνύεται με επίσημα χαρτιά η ιδιότητά του 

αυτή.

2) Αν είναι εργαζόμενος, να έχει πραγματοποιήσει μέσα στα σύνορα της 

Ελλάδας 1.500 τουλάχιστον ημερομίσθια από τότε που ασφαλίστηκε μέχρι
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σήμερα. Αρκούν λιγώτερα από 1.500 ημερομίσθια στις πιό κάτω περιπτώσεις 

εργαζομένων.

α. 1.200 ημερομίσθια για όποιον παντρεύτηκε μέσα στα 2 χρόνια πριν από την 

υποβολή της αίτησης και η ηλικία τόσο του ίδιου όσο και της συζύγου δεν 

ξεπερνά τα 35 χρόνια.

β. 1.000 ημερομίσθια για όποιον προστατεύει τρία (3) παιδιά, 

γ. 750 ημερομίσθια για όποιον προστατεύει τέσσερα (4) παιδιά και πάνω ή είναι 

τυφλός ή είναι πολιτικός πρόσφυγας, σύμφωνα με την 1068 41/1982 απόφαση 

των Υπουργών Εξωτερικών και Δημόσιας τάξης.

3) Αν είναι εργαζόμενος, χωρίς προστατευόμενα μέλη, να έχει 

πραγματοποιήσει μέσα στα σύνορα της Ελλάδας 3.000 τουλάχιστον 

ημερομίσθια μέχρι σήμερα.

4) Ο εργαζόμενος πρέπει από το σύνολο των ημερομισθίων του να έχει 

πραγματοποιήσει το λιγότερο 30 ημερομίσθια σε κάθε ένα από τα τρία 

προηγούμενα χρόνια. Αν έχει λιγώτερα ή καθόλου ημερομίσθια σε ένα από τα 

χρόνια αυτά, μπορεί να τα εξαγοράσει με την προϋπόθεση ότι το σύνολο των 

ημερομισθίων του είναι τουλάχιστον 2.000. Ειδικά για εκείνον που προστατεύει 

3 παιδιά και πάνω καθώς και για τον πολιτικό πρόσφυγα αρκούν 1.000 

ημερομίσθια.

Η διάρκεια στράτευσης, που πραγματοποιήθηκε μετά την ασφάλιση του 

δικαιούχου, υπολογίζεται σε 30 ημερομίσθια το χρόνο, οι ημέρες επιδότησης 

λόγω ανεργίας ή ασθένειας υπολογίζονται σαν πραγματικά ημερομίσθια.

3. Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο 

δικαιούχος για την επιδότηση ενοικίου είναι:
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1) Αν είναι συνταξιούχος να αποδεικνύεται με επίσημα χαρτιά.

2) Αν είναι εργαζόμενος και προστάτης μέχρι δύο τέκνων 1.500 ημερομίσθια

3) Αν είναι εργαζόμενος και προστάτης μέχρι 3 τέκνων 1.000 ημερομίσθια

4) Αν είναι εργαζόμενος και προστάτης μέχρι 4 τέκνων 750 ημερομίσθια.

5) Οι προτάστες 5 έως 9 τέκνων 400 ημερομίσθια

6) Οι προστάτες 4 έως 9 τέκνων (με ένα μέλος ανάπηρο) 300 ημερομίσθια

7) Οι προστάτες 10 τέκνων και άνω 100 ημερομίσθια

8) Οι πολιτικοί πρόσφυγες και οι τυφλοί 750 ημερομίσθια

9) Οι βαρειά κινητικοί ανάπηροι και παραπληγικοί 300 ημερομίσθια

10) Οι εργαζόμενοι χωρίς προστατευόμενα μέλη (μεμονωμένα άτομα) 3 .000  ημερ.

(α ') Μεμονωμένα άτομα που προστατεύουν γονείς, εφόσον δεν είναι δικαιούχοι 

και έτσι δεν έχουν δικαιώμα υποβολής αίτησης στεγαστικής συνδρομής, δεν 

έχουν δικό τους εισόδημα, εκτός της περίπτωσης που συνταξιοδοτούνται από 

τον ΟΓΑ 1.500 ημερομίσθια.

(β ') Οι συνταξιούχοι μεμονομένα άτομα αν έχουν κριθεί οριστικά συνταξιούχοι 

οργανισμών κύριας ασφάλισης, εάν έχουν κριθεί, έστω και προσωρινά

ανάπηροι με ποσοστό 67 και άνω. 

11) Νέα ζευγάρια 1200 ημερομίσθια.

Τα παραπάνω ημερομίσθια πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στα 

όρια της ελληνικής επικράτειας από της ασφαλίσεως του δικαιούχου μέχρι την 

31/3/1995.

Από το σύνολο των ημερομισθίων ο δικαιούχος πρέπει να έχει 

πραγματοποιήσει το λιγότερο από 30 ημερομίσθια για κάθε ένα από τα τρία 

προηγούμενα χρόνια δηλ. το 1992, 1993, 1994, εκτός των δικαιούχων των
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προηγούμενα χρόνια δηλ. το 1992, 1993, 1994, εκτός των δικαιούχων των 

παραγράφων 5, 6, 7, 8, 9 που τα ημερομίσθιά τους υπολογίζονται ανεξάρτητα 

από τον χρόνο πραγματοποίησης, με την προϋπόθεση ότι εξακολουθούν κατά 

την υποβολή της αίτησης και κατά τη χορήγηση της επιδότησης να είναι 

δικαιούχοι του Ο.Ε.Κ. (δηλ. να εργάζονται και αν πληρώνουν εισφορά υπέρ 

Ο.Ε.Κ.).

Οι ήδη επιδοτούμενοι δικαιούχοι θα τύχουν της επιδότησης ενοικίου για 

το 1995, μόνο εφόσον αποδειχθεί ότι εξακολουθούν να πληρούν και σήμερα τις 

ασφαλιστικές και λοιπές προϋποθέσεις.

Αν έχει λιγότερα ή καθόλου ημερομίσθια σε ένα (1) από τα έτη αυτού, 

μπορεί να τα εξαγοράσει με την προϋπόθεση ότι το σύνολο των ημερομισθίων 

του είναι τουλάχιστον 2.000 αν προστατεύει μέχρι δύο παιδιά 1.500 αν 

προστατεύει 3 παιδιά, 1.000 αν προστατεύει 4 παιδιά ή είναι πολιτικός 

πρόσφυγας, ή τυφλός. Το χρόνο υποβολής της αίτησης οι δικαιούχοι πρέπει να 

εξακολουθούν να εργάζονται.

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος δεν έχει τα παραπάνω κατά περίπτωση 

ημερομίσθια, προστίθενται για να θεμελιωθεί το δικαίωμα της εξαγοράς και τα 

ημερομίσθια της (ή του) συζύγου με την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος (αυτός 

που κάνει την αίτηση) έχει τις ελάχιστες κατά περίπτωση ασφαλιστικές 

προϋποθέσεις.

Οι εργατοϋπάλληλοι που εργάσθηκαν στο εξωτερικό τα 3 προηγούμενα 

της αίτησης χρόνια μπορούν να εξαγοράσουν τα όποια ημερομίσθιά τους 

λείπουν εφόσον κατά τον χρόνο της αίτησης εργάζονται στην Ελλάδα και έχουν 

πραγματοποιήσει στην Ελλάδα 1.500 ημερομίσθια. Δεν υποχρεούνται να
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εργάζονται στην Ελλάδα οι Έλληνες που εργάζονται στο εξωτερικό σε Ελληνικές 

Τεχνικές Εταιρείες.

Από το χρόνο στρατεύσεως θεωρούνται ως σε ασφάλιση ανά τριάντα 

(30) ημέρες για κάθε χρόνο στρατεύεσεως ή τμήμα αυτού εφόσον αυτές 

απαιτούνται για την συμπλήρωση των βασικών ημερομισθίων ή των επί μέρους 

ετών. Η στράτευση όμως θα πρέπει να έχει γίνει μετά την υπαγωγή του 

δικαιούχου στην ασφάλιση.

Οι ημέρες επιδοτήσεως για ασθένεια ή ανεργία υπολογίζονται σαν 

πραγματικά ημερομίσθια.

Οι δικαιούχοι για να έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης πρέπει να 

κατοικούν και να εργάζονται στην Ελλάδα. Από την υποχρέωση αυτή 

εξαιρούνται αυτοί που εργάζονται στο εξωτερικό σε Ελληνικές Τεχνικές 

Εταιρείες.

6.3.1 Εισόδημα - Ενοίκιο

Ως εισόδημα θα δηλωθεί το συνολικό καθαρό οικογενειακό εισόδημα του 

δικαιούχου και της συζύγου του και των προστατευόμενων μελών που 

συγκέντρωσαν το 1994.

Ως ενοίκιο θα δηλωθεί το ποσόν του ενοικίου που κατέβαλε ο δικαιούχος 

τον Δεκέμβριο του 1994.

Το καταβαλλόμενο μηνιαίο μίσθωμα, δεν πρέπει να ξεπερνά τις 45.000 

δρχ. για τα μεμονωμένα άτομα και τις 55.000 δρχ. για τα ζευγάρια. Τα ανωτέρω 

ποσά προσαυξάνονται κατά 8.500 δρχ. για κάθε προστατευόμενο παιδί.
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Η επιδότηση του ενοικίου άρχισε με 3.000 ο επιδοτούμενος, έφθασε το 

1992 στις 11.500 ενώ η δε προοπτική του είναι να φθάσει στις 30.000 δρχ.

Χρειάζεται άμεση μελέτη του προβλήματος και λήψη μέτρων οργάνωσης 

για να μην φθάσει ο Ο.Σ.Α.Ε. στο σημείο μή δυνατότητας ανταποκρίσεώς του με 

συνέπεια να εκτεθεί στους χιλιάδες δικαιούχους του.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΟΥ ΟΕΚ

7.1 ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΟΕΚ

Ο ΟΕΚ είναι ένας οικονομικά αυτόνομος οργανισμός, που αντλεί τους 

πόρους του από τις εισφορές των ίδιων των εργαζομένων και των εργοδοτών 

τους.

Συγκεκριμένα τα έσοδα του προέρχονται από:

-Την  εισφορά 1 % εκ των μισθών και ημερομισθίων των εργαζομένων.

- Τ η ν  εισφορά των εργοδοτών, που είναι 0,75% επί των αποδοχών των 

εργατοϋπαλλήλων, τους οποίους απασχολούν.

- Τ η ν  κρατική επιχορήγηση, που προβλέπεται από τον ιδρυτικό του Νόμο και 

που χορηγείται από τον προυπολισμό Δημοσίων Επενδύσεων. Επισημαίνεται, 

ότι το ποσό της κρατικής επιχορήγησης εξακολουθεί να είναι το ίδιο από το 

1954 (100.000.000 δρχ. τον χρόνο) χωρίς τιμαριθμική αναπροσαρμογή και δεν 

καταβέλεται σε ετήσια βάση.

- Τ ι ς  χρεωλητικές δόσεις από τους δικαιούχους που τους παραχωρήθηκε 

κατοικία ή δάνειο, οι οποίες όμως δεν καταβάλονται από μεγάλο αριθμό 

δικαιούχων.

- Έσοδα από περουσιακά στοιχεία του ΟΕΚ.Το 1989 αρχίζει να εφαρμόζεται, σε 

πολύ περιορισμένη όμως έκταση, το πρόγραμμα ΕΣΑΚ (ειδικό στεγαστικό 

ανακυκλώμενο κεφάλαιο) το οποίο έχει θεσμοθετηθεί το 1989 και μέσω του
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οποίου χορηγούνται δάνεια ύψους μέχρι 5-6.000.000 δρχ. σε σημερινές τιμές, 

με χαμηλό επιτόκιο (10%) για αγορά ή ανέγερση. Τα δάνεια αυτά 

χρηματοδοτούνται από ίδια κεφάλαια του ΟΕΚ. Στον τομέα των δανείων που 

έχουν χορηγηθεί μέχρι σήμερα μέσω του οργανισμού, η Υπηρεσία αδυνατεί να 

παρακαολουθήσει και να εξασφαλίσει την επιστροφή των δόσεων και γενικά την 

εξυπηρέτηση των χιλιάδων δανειοδοτηθέντων, διότι η ενημέρωση των ατομικών 

μεριδίων των καταθετών καθυστερεί σημαντικά.

Το σύνολο των εσόδων του οργανισμού για το 1994 ανήλθε σε 75 δις εκ. 

δρχ., τα λειτουργικά του έξοδα δεν ξεπερνούν το 6% του ετήσιου 

προϋπολογισμού του.

7.1.1 Είσπραξη πόρων

Ειδικός κανονισμός που ψηφίζεται από το Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. εγκρίνεται από 

τον Υπουργό Εργασίας και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 

καθορίζει τα θέματα είσπραξης των εισφορών και των λοιπών πόρων του 

Ο.Ε.Κ. Αυτός ο κανονισμός προβλέπει για τα επιβαλλόμενα πρόστιμα και τους 

τόκους αυτών σε αυτούς που δεν τα καταβάλλουν εμπρόθεσμα.

Οι πόροι και οι πάσης φύσεως απαιτήσεις του οργανισμού βεβαιούνται 

και εισπράττονται σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας περί 

είσπραξης των Δημοσίων Εσόδων.

Το Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. αναθέτει την είσπραξη των εσόδων στο Ι.Κ.Α., κατά 

τις διατάξεις του Ν. 2098/53 άρθρο 34 ή σε άλλο οργανισμό.
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7.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

Οι δαπάνες καταμερίζονται ως εξής: (βλέπε πίνακα 7)

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

ΚΑΤΑΜΕΡΙΣΜΟΣ ΔΑΠΑΝΩΝ

ΚΑΤΑΜΕΡΙΣΜΟΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 1993 1994
ΠΟΣΟ % ΠΟΣΟ %

Για ανέγερση κατοικίας 14.176.328.786 16,5 23.000.000.000 21,1
Για αγορά οικοπέδων 1.232.980.552 1,5 4.100.000.000 3,8
Για αγορά διαμερισμάτων 545.285.098 0,6 1.700.000.000 1,5
Για επιδότηση ενοικίου 3.891.160.680 4,5 7.000.000.000 6,4
Για δάνεια (αποπεράτωσης, επισκευής... 11.698.318.077 13,6 15.700.000.000 14,4
Για δάνεια από το πρόγραμμα Ε.Σ.Α.Κ. 2.700.000.000 3,2 4.700.000.000 4,3
Γ ια Δημοπρατηθέντες οικισμούς 33.564.000.000 39,2 36.750.000.000 33,7
Γ ια ενάρξεις οικισμών 17.904.302.373 20,9 16.057.148.143 19,8

ΣΥΝΟΛΟ 85.712.375.566 109.007.148.143

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι υπάρχει μία αύξηση στα 

ποσά που δαπανήθηκαν το 1994 από τον Ο.Ε.Κ. σε σχέση με το 1993, με 

εξαίρεση το ποσό της δαπάνης για την έναρξη νέων οικισμών το οποίο 

μειώνεται σε σχέση με το 1993.

7.3 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

ΕΚΤΑΜΙΕΥΘΕΝΤΑ ΠΟΣΑ ΕΤΩΝ 1993,1994 (Βλέπε παρ. )

ΕΤΗ Για Για Για Για

Κατοικίες Οικόπεδα Διαμερίσματα Ενοίκια ΣΥΝΟΛΟ

1993 14.176.328.786 1.232.980.552 545.285.098 3.891.160.680 19.845.755.116

1994 23.000.000.000 4.100.000.000 1.700.000.000 7.000.000.000 35.800.000.000

Ποσοστά

% 62 232,7 211,9 79

Παρατηρούμε ότι το ποσοστό αύξησης είναι:
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α) Για κατοικίες 62% 

β) Για οικόπεδα 232,7% 

γ) Γ ια διαμερίσματα 211,9% 

δ) Γ ια επιδότηση ενοικίου 79%

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

ΔΑΝΕΙΑ Ο.Ε.Κ. (για αποζημίωση, επισκευή ή επέκταση κατοικιών)

(Βλέπε παρ. ')

Ε Τ Η

Α ρ ιθμ ό ς  χ ο ρ η γ η θ έν τω ν  

Δ α ν ε ίω ν Π ο σ ά

1 99 3 7 .6 8 2 1 1 .6 9 8 .3 1 8 .0 7 7

1 99 4 7 .9 2 9 1 5 .7 0 0 .0 0 0 .0 0 0

Π οσοστά % 3,2 3 4 ,2

Παρατηρείται μία μικρή αύξηση του αριθμού των δανείων που 

χορηγούνται στο έτος 1994.

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

ΧΟΡΗΓΗΘΕΝΤΑ ΔΑΝΕΙΑ Ε.Σ.Α.Κ. (για αγορά ή κατασκευή κατοικίας)

(Βλέπε παρ. )

Ε Τ Η

Α ρ ιθ μ ό ς  χ ο ρ η γ η θ έν τω ν  

Δ α ν ε ίω ν Π ο σ ά

1993 6 00 2 .7 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 99 4 941 4 .7 0 0 .0 0 0 .0 0 0

Ποσ οσ τά % 5 6 ,8 74,1

Παρατηρούμε και σε αυτό τον πίνακα ότι υπάρχει μία αύξηση των 

χορηγηθέντων δανείων Ε.Σ.Α.Κ. κατά 56,8%.

Από τους πίνακες γ και ιο βλέπουμε ότι ο αριθμός χορηγηθέντων των 

δανείων για αποπεράτωση, επισκευή ή επέκταση κατοικιών είναι μεγαλύτερος 

από τον αριθμό των χορηγηθέντων δανείων για αγορά ή κατασκευή κατοικιών, 

γιατί το ποσό ενός δανείου για αποπεράτωση, επισκευή ή επέκταση κατοικιών
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ανέρχεται στο 1.000.000 με 2.000.000 ενώ το ποσό ενός δανείου για αγορά ή 

κατασκευή κατοικίας ανέρχεται στα 4.000.000 με 5.000.000 δρχ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 11

ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΕΝΤΕΣ ΟΙΚΙΣΜΟΙ

(Βλέπε παρ. )

Ε ΤΗ Ο ΙΚ ΙΣ Μ Ο Ι Π Ο Σ Α

1993 1 .596 3 3 .5 6 4 .0 0 0 .0 0 0

1 99 4 1224 3 6 .7 5 0 .0 0 0 .0 0 0

Ποσοστά % 2 3 ,3 9 ,5

Στον πίνακα αυτό βλέπουμε ότι ο αριθμός των δημοπρατηθέντων 

οικισμών από 1596 το 1993 μειώθηκε σε 1224 το 1994.

ΠΙΝΑΚΑΣ 12

ΕΝΑΡΞΕΙΣ ΝΕΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ

(Βλέπε παρ. )

Ε Τ Η Α ρ ιθμ ό ς  Κ α το ικ ιώ ν Π ο σ ό  Σ υ μ φ ω ν η τ ικ ο ύ

1 99 3 1.471 1 7 .9 0 4 .3 0 2 .3 7 3

1 99 4 1 .707 1 6 .0 5 7 .1 4 8 .1 4 3

Ποσοστά % 16, Ο ΐ 1 0 ,3 4

Παρατηρούμε ότι ενώ ο αριθμός της έναρξης νέων οικισμών αυξάνεται 

από 1471 που ήταν το 1993 σε 1707 που ήταν το 1994 ενώ το ποσό που δίνει 

ο Ο.Ε.Κ. από 17.904.302.373 μειώνεται σε 16.057.148.143.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ

ΠΡΩΤΟΤΥΠΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Ο Ο.Ε.Κ. σε συνεργασία με άλλους φορείς επένδυσε σε πρωτότυπα 

προγράμματα προκειμένου να ανταποκριθεί στις καινούργιες τεχνολογικές 

απαιτήσεις και στην οικολογική αντίληψη που επικρατεί.

8.1 ΗΛΙΑΚΟ ΧΩΡΙΟ

Ένας υπερσύγχρονος οικισμός του Ο.Ε.Κ. "Το Ηλιακό Χωριό" στην 

Πεύκη (Λυκόβρυση Απικής) - χτίζεται με την συνεργασία του Υπουργείου 

Έρευνας και Τεχνολογίας της Ελλάδας και της Ομοσπονδιακής Γερμανίας για ν' 

αξιοποιηθεί ο ελληνικός ήλιος σαν μία ανεξάντλητη πηγή ενέργειας που δεν 

ρυπαίνει το περιβάλλον. Η ανέγερση του "Ηλιακού Χωριού" αποβλέπει στην 

πειραματική εφαρμογή σύστημα υψηλής τεχνολογίας, που θα αξιοποιούν την 

ηλιακή ενέργεια σε χρήσεις κατοικίας. Το Ηλιακό Χωριό του Ο.Ε.Κ. με 435 

κατοικίες της πιό σύγχρονης ηλιακής αρχιτεκτονικής, και ένα πληθυσμό που θα 

φθάνει ίσως τους 2000 κατοίκους - αντιπροσωπεύει το μεγαλύτερο πρόγραμμα 

στην Ευρώπη συγκεντρωμένης εφαρμογής οικιακών συστημάτων ηλιακής 

ενέργειας για την παροχή ζεστού νερού και θέρμανσης χώρων.
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435 κατοικί€ς σχεδιασμένες με
την πιο σύγχρονη ηλιακή Το Ηλιακό Χωριό: Πεύκη Αττικής,
αρχιτεκτονική.

Στο "Ηλιακό χωριό”, η εξοικονόμηση της ενέργειας και η προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος θα συνυπάρχουν με τις σύγχρονες οικιακές ανέσεις και 

κοινωνικές εξυπηρετήσεις. Τα 435 "ηλιακά διαμερίσματα" είναι συγκροτημένα σε 

τέσσερις γειτονιές γύρω από μία κεντρική πλατεία με "πεζοπεριοχές" 

αποκεντρωμένη κίνηση αυτοκινήτων και περιοχές πρασίνου στους δρόμους και 

στους ιδιόχρηστους κήπους. Με εμπορικό και "κοινωνικό" κέντρο: καταστήματα, 

καφετέρια, αίθουσα συγκεντρώσεων, αίθουσα προβολών, κοινοτικό γραφείο, 

κέντρο πληροφοριών, αίθουσα εκθέσεων, βιβλιοθήκη.... Με δημοτικό σχολείο
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και γυμναστήριο. Οι απαραίτητες μετρήσεις και η παρακολούθηση της 

λειτουργίας των συστημάτων, θα γίνονται από το "ενεργειακό κέντρο" του 

χωριού. Προβλέπεται οικονομία από 60 έως 70% στις δαπάνες των κατοίκων 

του οικισμού για θέρμανση και ζεστό νερό.

Τα αποτελέσματα αυτών των μετρήσεων θα είναι χρήσιμα:

- Στον Ο.Ε.Κ. για να εφαρμόσει τα ηλιακά συστήματα στους μελλοντικούς του 

οικισμούς.

- Στην Ελληνική και Γερμανική Βιομηχανία για την μαζική παραγωγή αυτών των 

συστημάτων33

8.1.1 Δαπάνες - Διεύθυνση - Εκτέλεση προγράμματος

Το πρόγραμμα "Ηλιακό Χωριό" τελεί υπό την ευθύνη της μικτής 

Ελληνογερμανικής εκτελεστικής επιτροπής που συστάθηκε από την σχετική 

διμερή συμφωνία.

Η συνολική δαπάνη για το πρόγραμμα, υπολογίζετε σε 2,1 

δισεκατομμύρια δρχ. και 45 εκατομμύρια γερμανικά μάρκα, σε σταθερές τιμές 

1984.

Η χρηματοδότηση του προγράμματος εξασφαλίζεται από κοινό ταμείο 

στο οποίο συμβάλλουν όλα τα συνεργαζόμενα μέρη που είναι ο Ο.Ε.Κ., το 

Ελληνικό Υπουργείο Βιομηχανίας Ενέργειας και Τεχνολογίας και το Γερμανικό 

Υπουργείο Έρευνας και Τεχνολογίας.

Η εταιρεία διευθύνεται από 5μελές διοικητικό συμβούλιο.

33 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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Υπεύθυνος για την εφαρμογή των αποφάσεων και την Γενική Διεύθυνση 

των εργασιών του προγράμματος είναι ο Γεν. Διευθυντής της εταιρίας34 .

8.2 ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ

Ο Ο.Ε.Κ. εξήγγειλε πρόσφατα την υλοποίηση ενός ιδιαίτερα εκτεταμένου 

Στεγαστικού προγράμματος στις περιοχές των Άνω Λιοσίων, σύμφωνα με το 

οποίο προβλέπεται να ανεγερθούν περίπου 2500 κατοικίες.

Το πρόγραμμα αυτό, που αποτελεί σταθμό στην ιστορία του Ο.Ε.Κ., είναι 

αφιερωμένο, σύμφωνα με απόφαση Δ.Σ. - Ο.Ε.Κ. στη μνήμη του Γιώργου 

Γεννηματά και προβλέπεται να αλλάξει τελείως το τοπίο της περιοχής, που 

σήμερα θεωρείται από τις πλέον προβληματικές και υποβαθμισμένες περιοχές 

του Λεκανοπεδίου.

Η ανέγερση των σύγχρονων οικιστικών συγκροτημάτων του Ο.Ε.Κ. θα 

πραγματοποιηθεί σε εκτάσεις που παραχωρούνται στον οργανισμό από το 

Υπουργείο Γεωργίας, μετά από πρόταση του αρμοδίου Υπουργού και από το 

Δήμο Άνω Λιοσίων. Σύμφωνα με εξαγγελία του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ θα 

στεγαστούν εργαζόμενοι - δικαιούχοι Ο.Ε.Κ., αλλά και οικογένειες οι οποίες 

δοκιμάσθηκαν από τις εκτεταμένες πλημμύρες, που έπληξαν πριν ένα χρόνο 

περίπου την περιοχή, και σήμερα ζούν κάτω από εξαιρετικά προβληματικές 

συνθήκες.

Η διαδικασία υλοποίησης του νέου προγράμματος του Ο.Ε.Κ. "Γιώργος 

Γεννηματάς" στα Άνω Λιόσια έχει προχωρήσει με ταχύτατους ρυθμούς, στα

34 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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πλαίσια στενής και επικοδομητικής συνεργασίας του προέδρου του Δ.Σ. του 

Ο.Ε.Κ. και του Δημάρχου Άνω Λιοσίων, υπό την εποπτεία και τις οδηγίες του 

Υφυπουργού Εργασίας, του Υπουργού Εργασίας και του Γενικού Γραμματέα.

Ήδη ολοκληρώθηκε ο πλήρης φάκελλος μελετών και δημοπρατήθηκε ο 

πρώτος οικισμός ο οποίος περιλαμβάνει συνολικά 32 διώροφες κατοικίες που 

θα ανεγερθούν, με σύχρονες προδιαγραφές, σε έκταση 7.625 τ.μ. εντός 

εγκεκριμένου σχεδίου πόλης, που παραχώρησε ο Δήμος Άνω Λιοσίων στον 

Ο.Ε.Κ. Ο προϋπολογισμός του έργου είναι 1,5 δις δρχ.

Ο πρώτος οικισμός περιλαμβάνει επίσης χώρους αθλοπαιδιών, 

κοινοχρήστου πράσινου και παιδικής χαράς και θα εξυπηρετείται από δίκτυο 

πεζοδρόμων και δρόμων, με χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων σε κατάλληλες 

θέσεις. Το ποσοστό κάλυψης, στο σύνολο της έκτασης είναι 25% και ο 

συντελεστής δόμησης 0,40.

Παράλληλα ολοκληρώθηκε ο φάκελος μελετών του πρώτου τμήματος του 

μεγάλου οικισμού, ο οποίος πρόκειται να ανεγερθεί σε έκταση 800 στρεμμάτων 

που παραχωρείται σταδιακά στον Ο.Ε.Κ. από το Υπουργείο Γεωργίας και 

εκτείνεται σε επαφή με το εγκεκριμένο σχέδιο πόλης Άνω Λιοσίων.

Το πρώτο τμήμα του εκτεταμένου οικισμού περιλαμβάνει 300 διώροφες 

κατοικίες και κεντρικό συγκρότημα με 13 καταστήματα και αίθουσα εκδηλώσεων 

που θα ανεγερθεί στην πλατεία του οικισμού. Επίσης περιλαμβάνει χώρους 

αθλοπαιδειών, παιδικών χαρών, κοινοχρήστου πρασίνου, πεζόδρομους και 

δρόμους που ενώνουν τις γειτονιές του οικισμού, και μεταξύ τους με την 

ευρύτερη περιοχή, όπου εντάσσεται το υπό ανέγερση συγκρότημα. Το έργο
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αυτό πρόκειται να δημοπρατηθεί σύντομα, με προεκτιμημένο προϋπολιγισμό 10 

δις δρχ.

Το ποσοστό κάλυψης στο συγκεκριμένο οικιστικό σύνολο είναι 10% και ο 

συντελεστής δόμησης 0,20. Μέσα σε αυτό το άνετο περιβάλλον θα ανεγερθούν 

κατοικίες με υψηλά πρότυπα ηλιασμού, φωτισμού και αερισμού με άνετους και 

λειτουργικούς χώρους και προσαρμοσμένες στη μορφολογία του εδάφους όπως 

άλλωστε συμβαίνει σε όλους τους σύγχρονους οικισμούς του Ο.Ε.Κ.

Για την ανέγερση του δευτέρου και του τρίτου τμήματος του εκτεταμένου 

οικισμού που θα κατασκευάσει ο Ο.Ε.Κ. στα Άνω Λιόσια, πρόκειται να αρχίσει 

άμεσα να εκπονείται η πολεοδομική μελέτη, με στόχο τη δημοπράτηση του 

έργου το συντομότερο δυνατόν, αφού προηγουμένως ολοκληρωθούν και η 

αρχιτεκτονική, στατική και ηλεκτρομηχανολογική μελέτη.

Στα τμήματα αυτά του μεγάλου οικισμού θα προβλεφθεί από την 

πολεοδομική μελέτη, εκτός των άλλων κοινοχρήστων και κοινοφελών 

εγκαταστάσεων και χώρο σχολείων και βρεφονηπιακών σταθμών. Η μελέτη και 

κατασκευή των έργων υποδομής όλων των οικισμών που έχουν ενταχθεί στο 

Πρόγραμμα Ο.Ε.Κ. "Γιώργος Γεννηματάς" πρόκειται να πραγματοποιηθεί σε 

συνεργασία του οργανισμού με το Δήμο Άνω Λιοσίων.

Πολιτιστικό & 

και
Εμπορικό

Κέντρο
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Στόχος του Ο.Ε.Κ. και του Δήμου είναι η άμεση ανέγερση σύγχρονων 

οικισμών στην περιοχή των Άνω Λιοσίων, ώστε και να καλυφθούν στεγαστικές 

ανάγκες εργαζομένων, που παρουσιάζονται ιδιαίτερα οξυμένες στην περιοχή 

του Λεκανοπεδίου, αλλά και να γίνει θετική παρέμβαση στο οικιστικό 

περιβάλλον της περιοχής των Άνω Λιοσίων με σκοπό την αναβάθμισή της35

8.3 ΜΕΝΙΔΙ: ΜΙΑ ΑΛΗΘΙΝΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΗ

Ένα κορυφαίο γεγονός για την κοινωνική στέγη και γενικότερα για την 

οργανωμένη δόμηση στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει ο οικισμός που χτίζεται από 

τον Ο.Ε.Κ. στο Μενίδι. Πρόκειται για μία σύγχρονη, αληθινή "οικολογική πόλη” - 

πρωτοπορειακό έργο κοινωνικής και "περιβαλλοντικής" ανάπλασης - για 

περισσότερους από 4500 κατοίκους, που θα μπορούν να χαίρονται τη ζωή σε 

ένα από τα ομορφότερα οικιστικά σύνολα της Ελλάδας.

35 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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Συνολική έκταση 505 στρεμμάτων θα καλύπτει ο οικισμός του Ο.Ε.Κ. στο 

Μενίδι, για ένα σύνολο 1200 σύγχρονων κατοικιών, δηλαδή με λιγότερες από 

2,5 κατοικίες (διαμερίσματα), ανά στρέμμα, που αντιπροσωπεύουν έναν από 

τους μικρότερους συντελεστές "εδαφικής κάλυψης" (κάτω του 15%) και 

πυκνότητας στην κατοίκηση.

Με τον τρόπο αυτό παρά το σημαντικό μέγεθος του οικισμού, 

διασφαλίζεται το χωροταξικό πλαίσιο που θα επιτρέψει, το "άχαρο κι ερημωμένο 

αυτό τοπίο" όπως χαρακτηριζόταν ως χθές αυτή η βραχώδης και άγονη 

περιοχή - να μετατραπεί σε μιάν αληθινή Κηπούπολη. Ενώ παράλληλα 

παίρνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα που θα διασφαλίζουν την ανάπτυξη 

ομαλής, φυσιολογικής κοινωνικής ζωής για τους κατοίκους, καθώς και την 

φυσιολογική "εδαφική" και κοινωνική ενσωμάτωση του οικισμού και του 

πληθυσμού του στον "περιβάλλοντα" αστικό ιστό. Οι "προδιαγραφές" του 

οικισμού προσφέρουν πράγματι συνθήκες "οικιστικής ευμάρειας" πρωτόγνωρες 

στην Ελλάδα, για ένα τόσο σημαντικό - συγκεντρωτικό πληθυσμό 

εργαζομένων36.

8.3.1 Υττικοί όροι - Αρμονικής Ζωής

Στον πρότυπο οικισμό στο Μενίδι θα υπάρχουν ταυτόχρονα οι όροι 

αρμονικής λειτουργίας της σύγχρονης κοινωνικής ζωής: με υποδειγματική 

ρυμοτομία και ειδική πρόβλεψη για την κυκλοφορία των αυτοκινήτων, που να 

μην βάζει σε κίνδυνο και να μην παρενοχλεί τη ζωή των κατοίκων.

Με μία μοναδική υποδομή κοινωνικών εξυπηρετήσεων,περιλαμβάνει ::

36 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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- 3 βρεφονηπιακούς σταθμούς, 6 παιδικές χαρές, 2 δημοτικά σχολεία, γυμνάσιο 

λύκειο, αίθουσα συγκεντρώσεων, υπαίθριο θέατρο 300 θέσεων, πολιτιστικό 

κέντρο, εκκλησία, κέντρο υγείας, εργατική εστία, 2 εμπορικά κέντρα με 46 

καταστήματα, τράπεζα, ζαχαροπλαστεία, εστιατόρια, καφενεδάκια, περίπτερα 

κ.α.

Και με ένα σύνολο αθλητικών εγκαταστάσεων χωρίς προηγούμενο: 3 

γήπεδα βόλευ, μπάσκετ, 5 γήπεδα τέννις, κανονικό γήπεδο ποδοσφαίρου, 

πλήρεις εγκαταστάσεις κλασσικού αθλητισμού, μεγάλο κλειστό γυμναστήριο, 

πισίνα κ.λ.π.37

Πηγή Ο.Ε.Κ.37
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Ο ΟΕΚ συνεργάζεται με πολλούς φορείς. Ο κυριότερος είναι η ΕΚΤΕ (Εθνική 

κτηματική τράπεζα Ελλάδος), σε συνεργασία με την οποία δίνει τα περισότερα 

δάνεια.

Επίσης συνεργάζεται με:

- Τον δήμο Α.Λιοσίων για την κατασκευή του οικισμού "Γιώργου Γεννηματά". 

-Την  ΕΣΤΕ (Εθνική Στεγαστική Τράπεζα Ελλάδος ) για την χορήγηση δανείων.

- Το Ελληνικό και το Γερμανικό Υπουργείο έρευνας και τεχνολογίας για την 

κατασκευή του Ηλιακού χωριού.

- Το Υπουργείο Γεωργίας για την παραχώρηση ή την αγορά από τον ΟΕΚ 

ζώνες γεωργικής γης όπου δεν υπάρχουν αποδοτικές καλλιέργιες για την 

ανέγερση οικισμών.

- Την Εκκλησία της Ελλάδος που παραχωρεί στον ΟΕΚ εκκλησιαστικές 

εκτάσεις.

- ΤηνΔΕΠΟΣ

Εξάλου υπάρχει γενικότερη εμπειρία συνεργασίας του ΟΕΚ με άλλους φορείς 

του Δημοσίου και την τοπική Αυτοδιοίκηση.Τέλος συνεργάζεται με το Υπουργείο 

Εργασίας κάτω από την εποπτεία του οποίου βρίσκεται38.

38 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ

ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ Ο.Ε.Κ.

Από τα μέσα της δεκαετίας του ‘80, ο Ο.Ε.Κ. πρωτοστάτησε στη 

δημιουργία του ΟΕΟΟϋΗΑΘ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Συντονισμού Κοινωνικής 

Κατοικίας). Στο ΟΕΟΟϋΗΑΘ, που έχει θέση ως στόχο του την προώθηση, με 

κάθε τρόπο και σε όλα τα επίπεδα, της υπόθεσης της κοινωνικής κατοικίας, 

έχουν ενταχθεί οργανώσεις κοινωνικής κατοικίας, δημόσιες συναιτεριστικές και 

ιδιωτικές από όλες τις χώρες τη Ευρωπαϊκής Ένωσης και αρκετές εκτός αυτής.

Στην Αθήνα ήταν που υπογράφτηκε, το Νοέμβριο του 1988 η ιδρυτική 

χάρτα του ΟΕΟΟϋΗΑΘ και λίγους μήνες αργότερα (Μάρτιος 1989) ψηφίστηκε 

το καταστατικό του και άρχισε επίσημα η λειτουργία του. Με σύνθημα «Μία 

αξιοπρεπής στέγη για κάθε Ευρωπαίο» ο διεθνής αυτός οργανισμός για να 

δοθεί ακόμα μεγαλύτερο βάρος στην κοινωνική κατοικία, για να διατηρηθεί η 

δέσμευση της κρατικής εξουσίας να παρέχει ανθρώπινες συνθήκες στέγασης σε 

όλο τον πληθυσμό, για να αντιμετωπισθούν, μέσω της κατοικίας ή με τη 

συμβολή της, τα φαινόμενα του αποκλεισμού, του κοινωνικού διαχωρισμού της 

περιθωριοποίησης και της υποβάθμισης ανθρώπων του περιβάλλοντος που 

πλήπουν όλο και εντονώτερα τους πολίτες των ευρωπαϊκών χωρών.

Από το 1988 μέχρι σήμερα ο Ο.Ε.Κ. είχε μία διαρκή και ενεργό πορεία 

στο ΟΕΟΟϋΗΑβ. Για το λόγο αυτό, ζητήθηκε με την εκλογή, περίσυ, του 

προέδρου του, στη θέση του Αντιπροέδρου του τμήματος δημοσίου τομέα, το 

οποίο είναι το σημαντικώτερο από τα τρία τμήματα εργασίας του ΟΕΟΟϋΗΑΘ.
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Αυτή η εκλογή αυξάνει τις δυνατότητες δράσης και παρέμβασης του Ο.Ε.Κ. 

μέσα στο ΟΕΟΟϋΗΑΘ.

Παράλληλα ο Ο.Ε.Κ., μέσω του γραφείου Διεθνών Σχέσεων που 

ιδρύθηκε και λειτουργεί στον οργανισμό διατηρεί επαφές με πολλές οργανώσεις 

κοινωνικής κατοικίας του εξωτερικού, ανταλάσσει εμπειρίες, συντονίζει τη δράση 

του. Συμμετέχει με εκπροσώπους του σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια για 

άμεση ενημέρωση στις σύγχρονες μεθόδους κατασκευής και, τέλος, είναι, από 

το 1988, μέλος της ελληνικής οργανωτικής επιτροπής του ΕΙΙΡΟΡΑΝ, διεθνούς 

προγράμματος διαγωνισμών για νεωτεριστικές ιδέες στην αρχιτεκτονική και την 

πολεοδομία, που έχει στόχο την προώθηση ενός ενιαίου υψηλού επιπέδου 

προβληματισμού σχετικά με τα θέματα αυτά, σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, 

όπου πλέον, η διακίνηση ιδεών και ανθρώπων είναι καθημερινή 

πραγματικότητα.39

39 Πηγή Ο.Ε.Κ.
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ

Παραπάνω αναλύσαμε την πολιτική του Ο.Ε.Κ. γενικά, σε αυτό το μέρος 

της εργασίας θα δούμε την πολιτική που εφαρμόζει ο Ο.Ε.Κ. στην Μεσσηνία, 

μετά από επισκέψεις που πραγματοποιήσαμε στον Ο.Ε.Κ. της Καλαμάτας και

τους οικισμούς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΔΕΚΑΤΟ

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ Ο.Ε.Κ. ΣΤΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

11.1 ΟΙΚΙΣΤΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Στην πόλη της Καλαμάτας έχουν ανεγερθεί (7) οικιστικά σύνολα τα οποία

όπως θα δούμε παρακάτω βρίσκονται περιφερειακά της πόλης, το πρώτο,

• το οποίο ήταν έτοιμο το 1958, που αυτό δείχνει ότι από τότε άρχισε να 

επεμβαίνει ο Ο.Ε.Κ. στο νομό, αποτελείται από 50 κατοικίες και βρίσκεται 

στην περιοχή του Συντάγματος.

• Το δεύτερο ήταν έτοιμο το 1965, αποτελείται από 66 κατοικίες και βρίσκεται 

στο Γερμανικό Νεκροταφείο της Αγ. Τριάδας.

• Το τρίτο ήταν έτοιμο το 1970, αποτελείται από 61 κατοικίες, και βρίσκεται και 

αυτό στο Γερμανικό Νεκροταφείο της Αγ. Τριάδος.

• Το τέταρτο ήταν έτοιμο το 1978, αποτελείται από 40 κατοικίες και βρίσκεται 

στον κήπο του Αλάχ.

• Το πέμπτο ήταν έτοιμο το 1983 αποτελείται από 68 κατοικίες, και βρίσκεται 

στο Άσυλο.

• Το έκτο και το έβδομο ήταν έτοιμο το 1990, αποτελούνται το πρώτο από 60 

και το δεύτερο από 79 κατοικίες και βρίσκονται στο Δυτικό Κέντρο 

Καλαμάτας. (Βλέπε πίνακα 13)
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1.Οικιστικό Σύνολο στο Σύνταγμα
2,3 Οικιστικά Σύνολα στο Γερμανικό Νεκροταφείο "Αγία Τριάδα"
4. Οικιστικό Σύνολο στον Κήπο του Αλάχ.
5. Οικιστικό Σύνολο στο Άσυλο.
6,7 Οικιστικά Σύνολα στο Δυτικό Κέντρο Καλαμάτας

Στον προσεχή χ ρ ό ν ο ι 996) ο Ο.Ε.Κ. θα παραδώσει τον 8ο οικισμό ο οποίος 

βρίσκεται στο στάδιο της έκδοσης αδείας, αποτελείται από 104 κατοικίες και 

βρίσκεται στο Δυτικό κέντρο της Αγ. Τριάδας. Κατασκευάζονται άλλοι δύο ο 9 

και 10ος οι οποίοι βρίσκονται στο στάδιο της μελέτης, αποτελούνται από 12
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κατοικίες ο πρώτος και 21 ο δεύτερος και βρίσκονται στα λυώμενα Κάγκαρη και 

στα Λυόμενα Βρυώνη αντίστοιχα.

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  13

Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ  Κ Α Τ Ο ΙΚ Ω Ν  ΚΑΙ Π Ο Σ Α  Α Ν Α  Κ Α Τ Ο ΙΚ ΙΑ

ΕΤΗ ΟΙΚΙΣΤΙΚΑ
ΣΥΝΟΛΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΚΑΤΟΙΚΩΝ

ΠΟΣΟ
ΑΝΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΠΟΣΟ ΚΑΤΟΙΚΩΝ

1958 1 50 91.410 4.570.500
1965 2 66 102.000 6.732.000
1970 3 61 168.400 10.272.400
1978 4 40 1.900.000 76.000.000
1983 5 68 3.000.000 204.000.000
1990 6 60 6.500.000 390.000.000
1990 7 70 5.700.000 392.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 7 415 1.083.574.900

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε μία αυξομείωση του αριθμού

κατοικιών από το 1958 έως το 1990. Αυτό οφείλεται από τα ποσά που διαθέτει 

ο Ο.Ε.Κ. για το νομό και το κόστος κατασκευής της κάθε κατοικίας.

11.2 ΟΙΚΙΣΤΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ ΣΤΗΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

Ο Ο.Ε.Κ. εκτός από τις κατοικίες που κατασκεύασε στην Καλαμάτα έχει 

κατασκευάσει οικιστικά σύνολα και σε άλλες πόλεις του Νομού.

Στη Μεσσήνη ο Ο.Ε.Κ. έχει κατασκευάσει δύο οικισμούς που 

αποτελούνται από 48 κατοικίες συνολικού κόστους 134.500.000 δρχ. Σε 

κατασκευαστική φάση βρίσκονται τρεις οικισμοί, ο ένας στα Φιλιατρά που 

αποτελείται από 24 κατοικίες, ο δεύτερος στην Κυπαρισσία που αποτελείται 

από 90 κατοικίες και ο τρίτος στην Μεσσήνη που αποτελείται από 50 κατοικίες.
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11.3 ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΥ Ο.Ε.Κ. ΣΤΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

11.3.1 Δάνεια για ανέγερση κατοικιών

Στο Νομό Μεσσηνίας τα προγράμματα δανείων του Ο.Ε.Κ. χωρίζονται

σε:

α) προγράμματα για την σεισμόπληκτη περιοχή 

β) προγράμματα για την μή σεισμόπληκτη περιοχή 

γ) ειδικό πρόγραμμα για τα πάσχοντα άτομα με μεγάλο βαθμό αναπηρίας 

πάνω από 75% και τους πολύτεκνους.

δ) πρόγραμμα για μετά το σεισμό (Βλέπε πίνακα 14).

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  14

Ε Γ Κ Ρ ΙΘ Ε Ν Τ Α  Δ Α Ν Ε ΙΑ  Τ Ο Υ  Ο .Ε .Κ . Γ ΙΑ  Α Ν Ε Γ Ε Ρ Σ Η  Κ Α Τ Ο ΙΚ ΙΑ Σ  Σ Τ Η  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ

ΕΤΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΕΓΚΡΙΘΕΝΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΠΟΣΑ

1983 Για την σεισμόπληκτη περιοχή 650 2.600.000.000

1983 Γ ια την μή σεισμόπληκτη περιοχή 100 400.000.000

Ειδικό για τα πάσχοντα άτομα και

1983 τους πολύτεκνους 400 1.600.000.000

Γ ια την σεισμόπληκτη περιοχή της

1988 Καλαμάτας 350 1.400.000.000

Σύνολο 1500 6.000.000.000

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι ο αριθμός των εγκριθέντων 

δανείων είναι μεγαλύτερος για τα προγράμματα που αφορούν σεισμόπληκτες 

περιοχές, ακολουθεί το ειδικό πρόγραμμα για τα πάσχοντα άτομα και τους 

πολύτεκνους. Ενώ για την μή σεισμόπληκτη περιοχή ο αριθμός των εγκριθέντων 

δανείων είναι μικρότερος.
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Τα μισά του ποσά των δανείων είναι κεφάλαια του οργανισμού τα οποία 

είναι άτοκα και τα άλλα μισά είναι χρήματα της Κτηματικής Τράπεζας τα οποία 

είναι έντοκα με επιτόκιο κυμαινόμενο.

11.3.2 Δάνεια για επισκευή και αποπεράτωση κατοικιών

Από το 1988 και μετά έχουν υποβληθεί 800 αιτήσεις από τις οποίες 

έχουν εγκριθεί οι 700.

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  15

Π Ο Σ Α  Δ Α Ν Ε ΙΩ Ν  Γ ΙΑ  Ε Π ΙΣ Κ Ε Υ Η  Κ Α Ι Α Π Ο Π Ε Ρ Α Τ Ω Σ Η

ΕΤΗ

Αριθμός

Εγκριθέντων δανείων

Ποσά

Δανείων

Συνολικό 

Ποσό Δανείων

1988 300 1.000.000 300.000.000

1989 200 1.000.000 200.000.000

1990 250 2.000.000 500.000.000

Σύνολο 700 1.000.000.000

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι ο αριθμός των εγκριθέντων 

δανείων είναι μεγαλύτερος το 1988 απ' ότι το 1989 και μετά, αυτό οφείλεται στο 

σεισμό του 1986. Το ποσό των δανείων για αποπεράτωση και επισκευή έχει 

αύξηση από 1.000.000 που ήταν μέχρι το 1989 σε 2.000.000 δρχ.
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11.4 ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ

Η επιδότηση του ενοικίου είναι 24000 για κάθε οικογένεια συν 3000 για 

κάθε παιδί Αναλυτικά ο αριθμός των αιτήσεων από το 1987-1992 είναι: (Βλέπε 

πίνακα 16).

ΠΙΝΑΚΑΣ 16

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΣΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΣ

ΕΤΗ Αριθμός Αιτήσεων Ποσά Επιδοτήσεως

1987 1500 40.500.000

1988 1500 40.500.000

1989 1200 32.400.000

1990 1200 32.400.000

1991 1000 27.000.000

1992 1000 27.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 7400 199.800.000

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι ο αριθμός των αιτήσεων για 

επιδότηση ενοικίου σιγά σιγά μειώνεται αυτό οφείλεται στο ότι οι δικαιούχοι 

αποκτούν δικά τους σπίτια είτε με την βοήθεια του οργανισμού είτε με 

αυτοστέγαση.

11.5 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Για να μπορέσουμε να βιώσουμε περισσότερο τα προβλήματα των 

κατοίκων των εργατικών κατοικιών πραγματοποιήσαμε κάποιες επισκέψεις στα
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οικιστικά σύνολα της Καλαμάτας και συζητήσαμε με τους κατοίκους αυτών. Από 

τις επισκέψεις και τις συζητήσεις αυτές διαπιστώσαμε ορισμένα προβλήματα.

Αναλυτικώτερα:

Στον 1ο οικισμό, στο Σύνταγμα, ο Ο.Ε.Κ. παρέδωσε τα σπίτια χωρίς 

ηλεκτρισμό, ύδρευση, αποχέτευση, είδη υγιεινής και έπιπλα κουζίνας, όλα αυτά 

πραγματοποιήθηκαν από τους ίδιους τους κατοίκους. Πολλές οικογένειες των 

οποίων τα σπίτια ήταν μικρά (72 τ.μ.) αναγκάστηκαν να κάνουν επέκταση 

περιορίζοντας έτσι τον εξωτερικό χώρο. Ο οικισμός έχει κτιστεί σε επικλινές 

μέρος και τα νερά της βροχής συσσωρεύονται στις αυλές των σπιτιών. Μέσα 

στον οικισμό υπάρχει μία παιδική χαρά αρκετά μικρή την οποία κατασκεύασαν 

οι ίδιοι οι κάτοικοι για να περνούν τον ελεύθερο χρόνο τα παιδιά τους. Ο 

οικισμός χωρίζεται από ένα δρόμο με μεγάλη κίνηση. Αν και δεν υπάρχουν 

σχολεία στον οικισμό τα παιδιά εξυπηρετούνται με τα σχολεία που υπάρχουν 

στον συνοικισμό.

1ος Οικισμός στο Σύνταγμα
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Στον 2ο και 3ο οικισμό, στο Γερμανικό Νεκροταφείο, τα σπίτια 

παραδόθηκαν στους κατοίκους όπως και στον πρώτο οικισμό (ξεροί τοίχοι). Σε 

αυτό τον οικισμό ενώ υπάρχει παιδική χαρά είναι αναξιοποίητη. Αν και 

υπάρχουν σχολεία κοντά στις κατοικίες οι κάτοικοι θα προτιμούσαν να 

υπάρχουν σχολεία μέσα στον οικισμό.

Χωρίς να ξέρουνε ότι αυτό μπορεί να δημιουργήσει πρόβλημα 

γκετοποίησης, και σ' αυτόν τον οικισμό υπάρχει δρόμος με αρκετή κίνηση και 

είναι επικίνδυνος για τα παιδιά.

2ος, 3ος Οικισμός στο Γερμανικό Νεκροταφείο
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Στον 4ο οικισμό στο κήπο του Αλάχ οι κατοικίες παραδόθηκαν 

τελειοποιημένες, απλά τα έπιπλα κουζίνας, είδη υγιεινής, πλακάκια δεν ήταν 

άριστης ποιότητας και οι περισσότεροι κάτοικοι τα έχουν αντικαταστήσει. Οι 

κάτοικοι θα θέλανε να αξιοποιηθεί ένα πάρκο που υπάρχει στον οικισμό, καθώς 

επίσης και η βιβλιοθήκη στα ράφια της οποίας βρίσκονται μόνο δύο βιβλία. Και 

εδώ οι κάτοικοι αντιμετώπισαν πρόβλημα αποχέτευσης αλλά έχει λυθεί. Οι 

κάτοικοι θα θέλανε στον οικισμό την ύπαρξη ενός νηπιαγωγείου ή παιδικού 

σταθμού για την εξυπηρέτηση της εργαζόμενης μητέρας. Σε πολλά σπίτια 

υπάρχει υγρασία γιατί ο Ο.Ε.Κ. καθυστέρησε την παραχώρησή τους.

4ος Οικισμός στον Κήπο του Αλάχ
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Στον 5ο οικισμό, στο Άσυλο το κυρότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 

οι κάτοικοι είναι η αποχέτευση, υπάρχει ένας υπόγειος λάκος για τις ακαθαρσίες 

των σπιτιών βόθρος ανά δύο σπίτια. Στον οικισμό είχε δημιουργηθεί ένα 

συμβούλιο που μετέφερε τα προβλήματα των κατοίκων στον Δήμο αλλά 

διαλύθηκε για κομματικούς λόγους.

Υπάρχει ένα Δημοτικό σχολείο όπου το προάβλιό του το χρησιμοποιούν 

σαν παιδική χαρά. Ο Δήμος θέλει να πάρει το σχολείο από τον οικισμό πράγμα 

που δεν θέλουν οι κάτοικοι.

Στον 5ο Οικισμό στο Άσυλο
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Στον 6ο οικισμό, στο Δυτικό Κέντρο, η περιοχή δεν είναι και τόσο καλή, 

είναι κοντά σε ποτάμι, που είναι επικίνδυνο και έχει πολύ υγρασία το χειμώνα. Ο 

εξωτερικός χώρος του οικισμού είναι αρκετά καλός με άφθονο πράσινο και 

επάρκεια χώρου για τα παιδιά, αλλά δεν υπάρχει και εδώ σχολείο πράγμα που 

θα' θελαν οι κάτοικοι.

Στον 6ο Οικισμό στο Δυτικό Κέντρο
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Στον 7ο οικισμό στο Δυτικό κέντρο, το κυριότερο πρόβλημα είναι η 

ύπαρξη σχολείου στον οικισμό και τα παιδιά αναγκάζονται να περάσουν την 

Αθηνών με αποτέλεσμα να έχουν γίνει πολλά ατυχήματα. Ενώ έχει πολύ 

πράσινο δεν υπάρχουν παιδικές χαρές με αποτέλεσμα τα παιδιά να παίζουν 

μπροστά στα σπίτια και να προκαλούν φασαρία. Οι κάτοικοι μέσω ενός 

εξωραϊστικού συλλόγου που έχουν δημιουργήσει αναπτύσσουν κοινωνική 

δράση και κάνουν προσπάθειες να πάρει ο Δήμος τις κεραίες του ραδιοσταθμού 

και του ραδιοταξί που εκπέμπουν ραδιενέργεια.

Στον 7ο Οικισμό στο Δυτικό Κέντρο
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Παρ' ότι οι εργατικές κατοικίες έχουν χτιστεί περιφερειακά της πόλης, οι 

κάτοικοι είναι ευχαριστημένοι με την τοποθεσία. Όσον αφορά το βαθμό 

δυσκολίας για την απόκτηση της εργατικής κατοικίας, οι πολύτεκνοι παίρνουν τα 

σπίτια σχετικά εύκολα, χωρίς κλήρωση. Ενώ για τους άλλους δικαιούχους είναι 

καθαρά θέμα τύχης. Ενώ στους πρώτους οικισμούς δεν υπήρχε ηλεκτρισμός, 

ύδρευση, είδη υγιεινής, έπιπλα κουζίνας, οι σημερινές κατοικίες έχουν όλα τα 

παραπάνω ανεξάρτητα από την ποιότητα. Όμως τα νέα οικιστικά σύνολα είναι 

χτισμένα σε επικλινές έδαφος με αποτέλεσμα να αντιμετωπίζουν προβλήματα 

αποχέτευσης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΩΔΕΚΑΤΟ

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Από μία ιστορική αναδρομή στην στεγαστική πολιτική στην Ελλάδα,

διαπιστώσαμε τα εξής:

• Η πολιτική που εφαρμόζεται για την κατοικία, δημιούργησε έντονες 

απογοητεύσεις και έγινε αντικείμενο οξείας κριτικής από το κοινωνικό σύνολο.

• Μία ποσοτική και ποιοτική ανάκαμψη του στεγαστικού τομέα μόνο με ριζικές 

μεταβολές δύο συγκεκριμένων στοιχείων θα μπορούσε να γίνει πρότυπο 

ανάπτυξης. Η μία θα ήταν η σημαντική αύξηση των δαπανών του δημοσίου 

για την κατοικία και η δεύτερη θα ήταν η αντιμετώπιση των αρνητικών 

πολεοδομικών παρενεργειών.

• Από το κράτος ποτέ δεν μπήκαν θεμέλια μιάς γενναιόδωρης και μεγαλόπνοης 

αντίληψης σε ότι αφορά το πρόβλημα της στέγασης των μειονεκτικών τάξεων 

(π.χ. πρόσφυγες).

• Το κράτος αντιμετώπισε το προσφυγικό ζήτημα με προσωρινότητα και με την 

ίδια προσωρινότητα εξακολουθεί να αντιμετωπίζει το θέμα των 

ρωσσοπόντιων.

• Ο Ο.Ε.Κ. είναι ο κυριότερος φορέας κρατικής αρωγής και καλύπτει 

περισσότερες στεγαστικές ανάγκες απ' ότι οι άλλοι κρατικοί φορείς.

• Η κρατική παρέμβαση στον τομέα της κατοικίας είναι περιορισμένη.

Από την μελέτη μας που αφορά την Διοικητική Διάρθρωση και την πορεί

του οργανισμού διαπιστώνουμε τα εξής:
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• Το σημαντικότερο στοιχείο βαρύτητας του κατασκευαστικού έργου του Ο.Ε.Κ. 

βρίσκεται στην κοινωνική του διάσταση.

• Χρειάζεται καλύτερη οργάνωση της υπηρεσίας οικονομικού για την καλύτερη 

λειτουργία όλου του οργανισμού.

• Με την μεταφορά όλων των υπηρεσιών του Ο.Ε.Κ. σ' ένα κτίριο θα 

επιτευχθεί, η καλύτερη οργάνωση των υπηρεσιών, η εξυπηρέτηση του κοινού 

και καλύτερες συνθήκες εργασίας των υπαλλήλων.

• Η κρατική επιδότηση στον Ο.Ε.Κ. από το 1954 μέχρι σήμερα παραμένει η 

ίδια (100.000.000 δρχ.)

• Παρ' όλο που οι δαπάνες του Ο.Ε.Κ. για κατοικία αυξάνονται στη λίστα 

παραμένουν ακόμη πολύ άστεγοι.

• Ο Ο.Ε.Κ. προκειμένου να ανταποκριθεί στις καινούργιες τεχνολογικές 

απαιτήσεις και την οικολογική αντιλήψη, επενδύει σε πρωτότυπα 

προγράμματα.

Με βάση την Εμπειρική Μελέτη μας που περιλαμβάνει επισκέψεις σε

οικιστικά σύνολα της Καλαμάτας και συζητήσεις με τους κατοίκους

διαπιστώσαμε ότι:

• Ο Ο.Ε.Κ. μετά το σεισμό στην Καλαμάτα έχει εφαρμόσει ένα ειδικό 

πρόγραμμα δανείων για την σεισμόπληκτη περιοχή.

• Οι κατοικίες κτίζονται περιφερειακά της πόλης σε σημείο που η αξία της γής 

είναι χαμηλή με προβλήματα (π.χ. πρόβλημα αποχέτευσης).

• Παρά τον κίνδυνο γκετοποίησης οι κάτοικοι των εργατικών κατοικιών θέλουν 

να υπάρχουν σχολεία μέσα στους οικισμούς τους.
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• Οι σημερινές κατοικίες είναι καλύτερες από άποψη καλαισθησίας και 

εξοπλισμού.

• Οι πολύτεκνοι μπορούν να αποκτήσουν εργατική κατοικία σχετικά εύκολα, 

χωρίς κλήρωση, ενώ για τους άλλους δικαιούχους είναι καθαρά θέμα τύχης.

Ολοκληρώνοντας την εργασία αυτή διαπιστώσαμε ότι το κράτος 

αντιμετωπίζει το πρόβλημα της στέγης προσωρινά και αποσπασματικά χωρίς 

να υπάρχει κάποιο μακροχρόνιο πρόγραμμα στεγαστικής πολιτικής και σωστής 

αξιολόγησης των αναγκών στέγασης με αποτέλεσμα να μένει ανικανοποίητος 

ένας μεγάλος αριθμός εργατών.
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Συνιστάτα: Αυτόνομος Οργανισμός άχο;»λών νομικό·· 
Μ"θν Δημοσίου Δικαίου μέ *δ: 7·' r ic  ‘Αθήνας υτί τήν 
•υμία·/ « Αυτόνομο; Ί jp·*r /ισμός Εργατικής Κατοικίας· 
ιαλούμενος ίφεςή; «Λ(>ΚΚ··.
. Ή  εχο-τεια καί ό Vf.'·’·/'. · αυτού irrr;/.':.·/ r ; :ον ’ 
γόν Εργασίας·. Λλ ^, /\ Λ ν\

Σ/.οχό;. % '/  7 ή -

. Σχοχος τού ΛΙ )ΕΚ είναι ή χαροχή /.ατοιχίας ist αύ 
λούς οικοδομής ή j~; όροφο·.; οικοδομής. ή διαμερίσματος 
>ου εις ίργαττς καί υπαλλήλους συνδεόμενους μετά τώ·· 
»δοτών διά σχέσεως έξηρτταένης εργασίας ιϊκοτ.κοΰ ί 
t j  ώς και υπαλλήλων νομικών χσοσώπων δημοσίου δίκαιο·-, 
όσον δεν κέκτηντα· ου το: ή r σύζυγος αυτών ιδιόκτητο
ί/την.
!. Λ: χρούχοθίσεις παροχής τής κατοικίας είς τούς άνω- 
·) κα-θορισθήσοντα: διά κανονισμού /.Λταρίιζομένου ύχό 
Δ Ο'.'/.πΤ'.κοϋ- Συμ βονλίου τον Λ< Ί .Κ  εγκρινομέ’Όυ νττό τού 
Αργού Εργασίας.

*Λ?θ?ο·, .Ί.

Διοικητικόν Συμβούλιο·/.

. ν> Λ οΚ Κ  διοικείται ύχό ίχταμελούς Δωικητικοΰ Συμ- 
λίου. ¿ξ ων άνά εις ανώτερος υπάλληλος τών 'Γχουργείων 
.ονομικών καί Δημοσίων Έργιον υποδεικνυόμενοι ύχό τών 
ιίων ΊΓχουργών. είς ανώτερος υπάλληλος τού Υπουργείου 
γασίας καί δύο (2 ) εκπρόσωπο*. · τώ·/ μισθωτών οριζόμενο*, 
ά γνώμην τών οικείων Όργοτ/ώσεΜν (Γενική Συνομοσπονο 
τών Έργστών τής Ελλάδος).

2. ' "Απαντα τά μέλη τον Διοικητικού Συμβουλίου ως και
άναπληρωτα*, αυτών διορίζονται 3ν' ά-χιφάσεως τού Ί -  
ρΡγού "Έργβσίας.------  . -.¿·
3. Πρόεδρος’ 'τού 'Διοικητικού Συμβουλίου δ ορίζεται εν 
λ μελών^αύτού δ τ’ άποφάσεωςγτού Υπουργού ’Εργασίας^, 
i τής αυτής αχοφάσεως ορίζεται καί ’Αντιπρόεδρος ανα- 
ηρών τον> Πρόεδρον σπόντα ή κωλυόμενον.
4. Ή  θητεία πάντων τών μελών/ ορ'.ζετσ: επταετής.'
.ό. Γρχμματεΰς·· τού.· Διοικητικού Συμβουλίου τού ΑΟΕΚ 
ριζίται υπάλληλος: τού Υπουργείου Εργασίας ή είς τών 
ρά τώ Οργανισμό» ύχηρετούντων υπαλλήλων δι’ άχαφσ- 
ος τού Υπουργού ‘Εργασίας..

Η. Τά τών συνεδριάσεων, τής απαρτίας. τά τής λήψεως 
οφάσεων ώς καί τά τής λειτουργίας ίν γίνει τού Δ. Σ. 
/τόήσονται διά κχ/ονισμού-ψηςιζομενου ϋχό τού Διοικητικού 
ρμίουλίου τού Λ Ο ΕΚ* έγ-κρινικείνου ϊι ’ άχοςάσεως τού Τ  - 
υργού Εργασίας.
7. Ά χαντα  τά μέλη τού Διοικητικού Συμβουλίου καί ό 
ιαμματεύς αυτού δικαιούνται έχόδον» κινήσεως κατά συνε- 
ίασιν,. Ό  11 ρόεδρος καν ο Λντιχρόϊδρος δικαιούνται χροσ-: 
τώ ς  καί μηνιαίων έχόδων κινήσεως καί χαραστάσεως.
Τά εςοδα κινήσεως καί 'χαραστάσεως ορίζοντα: δ:' άχο- 

ίσεως τού Διοικητικού Συμβουλίου τού ΑΟΒΚ, ΐγκριναμί- 
·; ΰχό τού Τχουρ-;ού ’Εργασίας.

*Λρ3ρον

‘Αρμοδιότητες τού Δ. Συμβουλίου.

Το Διοικητικόν Συμβούλιο·/ τού ΛΟΕΚ άχοοασίζε: ίο

κανονισμούς ως και τοιο του; ,; #υ -,
σ) τά τής διοικήσει··; / α· ιιαγειτισεως τη: χερ ουσία; 

τού ΛΟΕΚ.
’ ) τά :ή; ·ι:ρά; χροτερα όσησο; και τον τρο.τον διά τήν 

άχόκτησιν τής χροσοετομενη; ύχο του \· ΗύΚ ει; τούς έργα- 
τας καί ύχαλύ ήλους κατοικίας.

·* τα τού τροχού εκτε/.εσεωε των έργων τηαοχεάτησις. 
αυτεχιστασίο. ειδικά συνεργεία, άνάθεσις δι άχ' ευθείας 
ιυμφατ/ιας μή ε:αρμοζομενω·/ τι.»·/ διαταςεων τί>ν σγετικών 
νόυ.ινν χερ· έκτελεσεως δημοσίων έργων.

• ο'; τά τή; κα-δαρτισεως και εγκρίσεως τού χροϋχολογισμοϋ
εσόδων καί εςόδοιν. τού άχολο—,σμού τής έν γεν»; διαγειρ:· 
σεο/ς τής χεριουσίας τού '(.Ιργανισμού.

:) τά τής ταμειακής καί λογιστικής ύχηρεσιας τού Οργα- 
ν·.σμού.

στ) τά τής τυγκροτήσεως τών ϋ.τηιρεσιών τού ΛΟΕΚ καί 
τής μισθοδοσίας ή άχαζτςειούσεως καί βαθμολογικής ίξελί- 
ςεως τού ύχαλληλικού αυτού χροσωχιχού.^

ζ) τά τής χρομη·5ειας καντός είδους υλικού, εφοδίων καί 
μ<σ-3ώσεως ακινήτων.

η) τά τής άχοκτήσεως κατάλληλον/ χώρων ;;ό τήν άνώ- 
γερσιν τοίν χιατοικιώ’/τ

•3) Τόν τρόχον έκτελεσεως καά ελέγχου τών μελετών, 
ι) Τόν τρόχον καραλαίής τού χρομηύευομίνου χάσης ρό̂  

σεως ΰλίΓκοΰ καί εφοδίων καί τών έκτελεσ3ησομένων εργοαν.
ια) Τά τού τρόπου χαρακολου3ήσ:ως καί έλεγχου τών έκ- 

τελουμένων έργων.

3. Συγκροτεί δι άχοφάστών του τακτικά; καί εκτάκτους 
Έχιτροχάς εκ μελιών τού Διοιχ. Συμβοολίου ή ειδικών ·χρο- 
σώχων η και υπαλλήλων του ’Οργανισμού χρός χροχαροκτκεοήν, 
•ρ/ωμοδότησιν ή διαχείρισιν καί λήψιν οριστικών άχοφάαοων 
εχί ζητημάτων ά/αγομένων είς τήν αρμοδιότητα αυτού.

V

4. Διά τής αυτής άχοβάσεως καθορίζονται αί άρμοδεότη* 
τες τώνούτω  συγκροτούμενων έχιτροχύν, ή διάρκεια βύτών 
καί τά τών έξόϊων κινήσεως τών μελών.

5. Το · Δ.Σ. ϊύναται νά μεταβιβάζη χρός ενχ ή χλεέόνα 
τών μελών του μέρος τών αρμοδιοτήτων του χρ^ς συστήματα 
κωτέρα·/ χαρακολού-3ησιν τού ίργοσ αυτού κα3’ ά.ειδικωτχρον 
θέλει ορίσει κανονισμός^- ·’ r f  ; rv.r.; , _  · . t .

6. Ό  Πρόεδρος τού Δ.Σ. τού Α.Ο.Ε.Κ., ή τουτοσ χοσλοο- 
μενου ό Αντιχρόεδρος, εκχρσσωχεί τον ϋργανισμον έάωδικως 
άαί δίκαστιχώςΐ

7. Δόναται δι1 άχοφάτεων -τού Δ.2 . τβΰ Α.Ο.Ε.Κ. ή έκχρο- 
σώχησις-'τοΰ ’Οργανισμού δι’ ώρισμένας ΰχοθεσεις καί τήν

^»νέονειαν- ώρισμένων χράαεων ν' ανατίθεται είς μέλος τού 
Δ.Σ. αυτού ή είς υπάλληλον τού ΑΟΕΚ.

_ “Άρθρον 5«- -

Παρά τώ Συαίουλίω τού Όργανιομού όρίζεται άνώτερος 
ύχάλληλος τοΰ Τχουργείου 'Εργασίας ώς Κυβερνητικός 'Ε- 
χίτροχος. . · .  - ::
, ' “Ούτος. χαρίσταται είς τάς συνεδριάσεις τού Δ. Συμβουλίου 
τού Α.Ο.Ε.Κ. άνευ ψήφου δυνάμενος ν’ άναστελλη χίσα·/ άπή- 
έασιν άντικειμένην ώ ς  τάς κειμένας διατάξεις ή τούς κα
νονισμούς τού ’Οργανισμού. Εχί τής διαφωνίας, άχοφαινεται 
ο Τχουογός Εργασίας εντός Ι() ήμερων, άλλοις ισχύει ή 

,'άχόφασις τού Δ. Συμβουλίου τού Α.Ο.Ε.Κ. ^

Άρθρον 6. · ; *

Διαδικασία -3-τχίσεως Κα'/ονισμών.

II άντε; ο: ϋχό ·ού χαρόντος Ν. Δ. χροβλεχόμενοι Κανονι
σμοί ψηφίζονται ϋχό τού Δ.Σ. τού A.O.EJC. κατά δύο διαφο-



. I. ΓΙ όρο: οιά την έκίτει:;::·/ τών ί,3'. toi ΛΟΙ'.Κ έκ:ί:ωκο 
μ svmv σκοπών είναι :

a) Ένίσχντις εκ τού Κρατικού 11 ρούκολογισμον έκ A :-/. 
H)O.OOfl.O(M) εις βάρος τού î î î ./.oû Προϋπολογισμού τών 
ίημοσιων εκενίΰσιων το-j οικονομικού έτους I HôΊ - *>·*>.

ό) Τ', I 0;', έκί τών ημερομισθίων και μ ισ·;’ :·.·■· ··"·· ίσ···σ 
ΐομενο»·/ τών μή νκτγομίνων εις ίτ.ικονρικήν ίσφαλισ:·,
ώς είίικώτερον άκόφασι; τού Υπουργού Έργατί ζς ήθελε'» 
ορίσει..........

γ) Τσ 1)6 τής καταβαλλόμενης έργοίοτικής y.a: έργα- 
τικης tίσφσράς ύκέρ τών Οργανισμών Επικουρικής Λσφα- 
/.tïsojç ώς είοικώτερον ύκόφΐτ·.; τον 'Γκοΐ'ργοϋ Εργασία; 
ήθελεν όρίσε:.

2; II  νκο τών κειμένων οιατάξεων και τού παρόντος ορι
ζόμενη εκ. ΐραχμών τεσσάρων (4 ) εισφορά παντός τελούντο; 
εις σ/έσιν ϊάηρτημένης εργασίας ιίιωτιχον ΐικαίου, άνεξαρ- 
τήτώς έργοίοτον και έκτε/.ονμένης εργασίας ( έργατοτεχνΐ- 
ται. υπάλληλοι, ύκηρέται, ναυτεργάται χλκ.) νκερ τής Έργσ- 
τιν.ής Εστίας περιέρχεται κατά το ήμισν εις τόν 3ιά τού κα- 
τόντος σννιστώμενον ΑΟΕΚ.

—  · . ,  το, Λ.li.lô.K.. ν άναθέτη την Είσκρας·.
τι·,< :τό2«.*ν αυτού ει; το J.K Λ. κχτά τά; ο-στάσεις ,τοΰ- Ν 
ÎIUIS'.».} άρθρ. .‘t ! ή £’.; x/./.r,i ( >ργυνσμόν. οπότε ισχνόν
23373! 7! ΤίΤ! ϋ Τ3.Τ 3 Τ ϊ(·ι Τ Των ΠΤ:/.Γ< TOV ί !73p3TT0VT0
τιατάρεις νόμων 7.7: /.r,ovTv.:.'iv y j· -;;2 -y, Λ.Π.Κ.Κ.

Λ; 3 το» Ιο.

Α:2νίΤ·Τ 7.7! £3lv;·,;:- 7.ÎÇ7/.3 ίων.

I. Il i'.2v t ; · ;  7.21 ή ίτίνΐυσις τών κεφαλαίων τον Α.Ο. 
Ι',.Κ. Y'.vtT2·. ελενθερω; . μη ισχνουσών τών έχάστοτε Ϊΐάτά- 
ςιων νόμων ττιρ- έπενίύσεω; Λ2ΐ ίιαθέσεως τών κεφαλαίων 
Ν .ΙΙ.Δ .Δ ., i: ¿::oo37£w·, τον Δ·.Ε. αΰτον.

-. Ο ΛΟΙ’.Κ 7.2*. ή Εργατική Κττία όνναντα: ·,ά ΐιαθέ- 
τωτ: μέρος των κεφαλαίων^ αν των προ ; παροχήν εντόκων ή 
¿τόκων οίκοοομικών '.ανοίων siς έργατικούς Οίκοοομικονς 
συνεταιρισμούς. Το ποσόν τώ·. οντω παρεχόμενων άπό τον 
ΑΟΕΚ Ϊανίίων ϊΐν  ΐννατα: νά νπερόή έτητίω; τό tv εικο
στόν πέ.πτον τών έτητίω·/ αν τον έσότων.

"A p iτον II.

Λογιστικά: ο: 7 τάφε: ς.

£* II νττσ τον ap-Spoj 5 32p. LU τον Ν.Λ. 25l9)pU «3tp: 
-,3030!ητ£ως 7.3t τομ^ληρώοεως τον νόμον 2348)195ίί,ι 

t  ζομίνη εισφορά Τίριόρχίται àrà τής Ικς Ίονλίον 1954 
:ς τον σνν.ίτώμινον ΐ·.ά τού ·33ρό-/τος ΛΟΜν ά^οτίλοόσα 
όρον τούτον.

στ) Εισφορά àrô 1ης Ιονλίον 1954 ίκ ΐραχμών 2ύο (2) 
3·/τό; tv vévt’. τελονντος εις σχίσιν έξηρτημενης ίργ3σ:3ς 
ιωτ:·/.ον 3:κ*ίον άνίςσρτήτως έργο2ότον 7.3! . έκτελονμενη ς 
:γ2σ:ας (ίργατοτεχ-ζίτα:, ότάλλη/.ο:, ν2ηρέτ3·.. ναντεργάτα'. 
.3.) XV ρ ον μόνης τής v3r άρ:-5. 2508*3)1054 'Ττονργ'.ν.ής 
:οφάσεως. . . .  '
L). Πόρο: tv. χσ-Αΐΐρώσεως ε!Ϊ:κοϋ--λ3χΐίον" ώ ς.ε ίΐ’.κή-'άτό-

1. Τό Οικονομικόν £τος ::ά τόν ΛΟΕΚ άρχίτσ: άτό 1ης 
Ίανβναρίον ν.2: λήγε: την 3 1 ην Λ Αρίον έκαστον έτους.

2. · Ενμτληρώμ2τ:κα: Γ’.στώτί-.ς ο-.αρκονσης τής ’/ρήσεως 
έγΧρίνοντα! κατά την ΐ:αί:κα7!7ν τής έγ7ρΐ7£θας τον rpoô- 
τολο γ ’.ΓΛ,ν.

II. Λννατα: άττττάσε: τον Λ. ϊ .  τον ΛΟΕΚ. όρίζοντο; 
τόν ύτόλογον. νά έκοίτωντα: Εντάλματα τροτληρο/μής έτί 
άτοίόσε: /.ογαριατιον.

• 4. 'Aro-aTa τά στο:χεία τής :·.α·/ε·.ρ:σ£θ>ς τον ΑΟΕΚ
2:·αφνλ377θντα: έττ μίαν ϊιν.αιτίχ/.

Γ7·.ς τών - ’ Ττονργών Οικονομικών ΤόαΓ~'7'7ργ27Γας ·5έλι: . ___ . ... ..
- μ. -*-·.ογ- ....—.-·e-’isÆâiinv.·- r '■·’

···· ,·. ·- · vfcs
\r. ϊανειων.συν33τομενων υτό τον ΛΟΕΚ.·

ίσε:.
η). Ε

Λρ-Sfov l i .

ΐόν~~Ι· "-0 έλεγχος τής Οικονομικής «V γόνε: ΐ-.αχειρίσεως τον 
•5) Λΐ τράσοίο: του ’Οργανισμού-εκ_ τής-έκαΐταλλενσεως-ϊ ,ΑΟΕΙν είνατ Γρσληατ’.κος 7.3c άτολογιστικός. 'V  .
; ^ „ ■ - à . r r r ·
·.) Π όροι, ίκ Ιωρεών καί -χ·ληρο2οτημάτων. * ^
α ι 11 άς οίοσίήτοτε. ετερος τόρος. κροε 
αώ ές..ίτερας οίσσόήαοτε- αίτιας. ■--·“> 

χεία 6' 
ισχύος

χριόωσιν ότ·;^-ασχ_3ληρωμή. έντέλλεται εντός τών ορίων 
.^τής.όγκίκριμενης 3:στώσεως.. ότ: *έν τή ενεργείς: τής- ΐοητά- 

Τ^νης ετηρή-ίησαν αί ίσχύονσα: ΐ'.αταςεις σερί έκτελίτεως ΐα-
Î. Ο: ναό στοιχεία 6' καί 3' κόροι τού Α0Ε1Κ μιςρε^ϊ“οινών τού- ΛΟΚΚ-.καί·  ̂ ότε έκισίΓ/άκτοντα: εις τό ένταλμα, 
αιτίαν άττο τής ισχύος τον καρόντος κανονν είσκραττόμενο; Γν καΓντα. τά άκοίεικνύοΐ'τα τήν νόμιμον ¿νεργειαν τής ίακανης 
τον ΛΟΕΚ, τών κρός τούτο ΰκοχρόων άκαλλασσομενων. .. ϊιχβιολογητίχά. άσκείτα·. νκό άρμοΐίον νκαλλήλον τού ' Τ 

Ι. Όκόν τού καρόντος άναφίρεται' χράτησις εκί τού. μ·.-...~°^Ρ^!ον ΟΕργασί ας. Î ιορ ιζομενον it' άκοφάσεως τού.Τκου?- 
ν. ώς" μίσχος, νοείται, όλβάσι7.ο”ς™μηνιαίος μισύός ή “ήμερο-—-ίού---Εργασίας.-
»ιον.,άετά ΐών-.έα;λ.2·;τών κροσανςήσεων λόγω’ κόλίιετούς^ ^ 3?ι'0 τάκολογ:στέχός έλεγχο; ΐ-.ενεργειτα· κατ' έτος .νκό 
■.ετιας καί οικογενειακών όαρών. λ.Ιτ,'3.. ... -Έκιτροκής άκοτελουμένης.·

Άρ-ίρον 8. 

Είσκραςις κόρων.

α) ία ενός ανώτερου νκα/.ληλον τή; Γενικής Λιεν-άύνσιως 
Δημόσιόν Λογιστικού όριζομενου 2ιά κοινής άκοφάσεοΕς τών 
Τκονργ ών Οικονομικών και Εργασίας.

ίικάς κανονισμός ψηφιζόμενος -άκο τού Δ. Σ. τού Α.Ο.
έγκρινόμενος ϋκό -τού ΊΓκουργοΰ ’Εργασίας καί 3ήμο- 

εενος εις τήν Έφημερίΐα τής Κν^ερνήσεως θέλει κα- 
η τά τής είσττράςεως τών εισφορών καί τών λοικών 
1 τού Α.Ο.Έ.Κ. 'Ο αύτός κανονισμός θέλει κροίλέψη 
ά έκαστο τε έκ’.ίαλλόμενσ κρόττιμα καί τόοοονς εις τούς 
13ρο-3έσμως καταβάλλοντας ταντας ύκοχρέονς, ίσχνόν- 
£3·. τον κροκαιμένον τών κερί -εϊσκράαεως τών κόρων 
Κ-Λ. νομοθίτικων και 7.α·/ον:στ!7.ών ΐιατάςεο)'/.

Άρθρον 9.
3οροι και 2! κασης ρύσεως άκαιτήσεις τοϋ ’Οργανισμόν 
,·/Τ7· 7.7! -:·.7κραττοντα· ‘κατά τάτ τ : r τ ά ς ε ; κ τήτ /.£·-

θ) εΞ ενός ά/ωτέρ/.ν νκαλλήλον τον Γκονργειον Εργα
σίας και

γ) ¿Ξ ενός ανώτερου νκαλλήλον τή; Τρακέζης της Ελ- 
λάίος.

1. * ·ί ανωτέρω τών έοαφ. ρ' χ2ΐ γ ' μετά τών άνακληρω- 
τών -αντών î:opi'lovT2i άκοφάσεως τον Ί ’ττ,ργον Ερ·,·2- 
σισς.

5. Εκ: τού ΐ:ενεργουμένον έλεγχον ή Εκιτροκη σνντάσ- 
τει εκθεσιν ήν νποόάλλε: εις τόν "Γκονργόν Εργασίας, οστι; 
ϊ: άκοφάσεώς τον. έφ' όσον ΐεν κροκύψον·/ στοιχεία κακής
οιαχειρίσεως. τημοσιενομένη; «ίς τήν Έφημτρίτα της Κυ- 
ί.'ρνήσίως ίκσλ'/.άστϊι τό Δ. ϊ .  κάτητ ?ν',ννη:
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. I α με/·η :ης ιυνωσεως —υντακτών Ιίμερησίων Έφημε- 
|ν \\·5ηνών. τό hr.oh  ε-3εσαν εις · φαρμογήν καί έχουν 
έκκέλεσιν ίδιον στεγαστικόν πρόγραμμα, δέν ύκοβάλλον- 
»·:- τήν εισφοράν τού άρ-ΰρου 7 καράγρ. 1. έδάφ. β' ¿ξ' 
ο επί τών μισ-3ών καί ήμερομισ-Οίων αύτώύ, οϋτ: :·'ς 
(¡ν ct3τν·5ή—οτ£ ύκέρ του ΛΟΕΚ ίκιβάρυνσιν.

Άρθρον 17.

Ε.ξ αιρέσεις καί άκαλλαγαί. _
Ό  ΛΟΕΚ άκαλλάσσεται..,καντός δημοσίου, δημοτικού,... 

τ:·/.£ιΰ ή λιμενικού φόρου- άμεσου, ή έμμεσου, κοντός-τί- 
ώς και δικαστικοί τοιοΰτοο διά κάσα··/ δίκην τον καί 

ανει ανεξαιρέτως άκασών τών ¿τελειών καί κρονομίων. . 
Γτικών. διοικητικών καί οικονομικών μ ;  καί αν είναι 
τό Δημόσιον. ... __

Λϊ κρομήιίεια: τού-ΑΟΕΚ καί τά διά λογάρι ατμόν αϋ-. 
κ τελούμενα έργα, αί μισθώσεις καί αΐ κάτης φύσεω; 
ιΐμαί αυτού, άκαλλάασονται τών ύκέρ τον Μετοχικού Ta
i l  ολιτικών--Ύ καλλήλευ·/-ή-άλλον οίοτδήκοτε -Όργανι-" 

·3εσκιζομέ·/ο>ν εισφορών, .·. ...

Ί Ι  έξόφλησις τής. άξίας, τών άκαλλοτριονμίνων τών 
τό καρόν Ν"_Δ. ακινήτων, ή μεταβίβασις αύτών κρός τούς 
ζομένους, ή σόναψις οίωνδήκοτε συμβολαίων, ή μεταγρσ- 

\ων ιδιοκτησίας, καί ή έγγραφή ύκοθήκης ύκό τού 
. ή έξόφλησις τών χρεοιλυτικών δόσεων ώς καί ή κα- 

Ó τών μισ·όΐι>ιάτ<ι)ν άιταλλάοσονται κοντός άν·- 
:ως φόρον. ή τέλους, ή κρατήσεων ή εισφοράς έν γίνε· 
ιού Δημοσίου. Δήμο)·/, Κοινοτήτων, οίουδήκοτε- Ασφαλι- 

Οργανισμοβ ή οίουδήκοτε έν γένει τρίτου.

Πρός έξασφάλισιν τής είσκράξεως κα-θυστερουμένω·/ 
κρός τόν ΑΟΕΚ ή τους Οικοδομικούς συνεταιρισμούς 

Εργατικήν 'Εστίαν χορηγείται τό δικαίωμα κατασχέ- 
ιέχρι τού 1)10 τών άκοδοχών ή τής συντάξεως τού 
ιου. ·

Άρ·3ρον 18. - - · ·

:■ ς τό·/·γ ΑΟ ΕΚ 1 ¿¿¡βαλλόμενος..δ:ά δικαστικής άκοφά-... 
3κος* δίδεται .ύκό ‘ταίΤΠροέδρου τού. Δ.Σ^ή τοά.διλάκο-.-' 
τούτόΰΤόριζομένου. κροσώκου. . . - ?- -■ -·’

. ’ ¡ 'Ap ’ípov 1 O.V. .λ.

•σακ αί δίκαο τού ΑΟΕΚ εϊσάγονται καρ'- αντού -ν.ν. 
/τός δικαστηρίου καί τού Άρείου Πάγου ώς νόμω 
εημέναι. την όγδόην ημέρα'/ άκό τής κλητεύσεως.

ίς τάς'χείρας τού ΑΟΕΚ κατάσχεσις είναι άκυρος.
, 3έν έκιτρέκεται κατάσχεσις έκί τών ύκό τού Όρ- 
ϊ άνεγερ-ΰεντων οικημάτων ή δακάναις τούτου συμκλη- 
>·/ ή έκισκευασθέντων. -

Άρύρο·/ 21.

,κοδεικτική ισχύς λογιστικών βιβλίων ΑΟΕΚ.

ιρα τον ΛΟΕΚ τηρούμενα λογιστικά βιβλία άκοτελούν 
ίκόδειξιν κερί τε τής άλη·3είας καί τού μεγέθους 
ιτήσεών τον κατά κα-/τός μέχρι καραγραφής τών ά- 
ιν τούτων, άκόσκασμα 3έ τών έν λόγω βιβλίων ύκο- 
:νον ύκό τού Π ροέδρου τού Δ. Σ. άκοτελεί κλήρη 
ι ενιοκιον τών Δικαστηρίων.

Άρθρον 22.

Σύναψες Δανείων.

Α( »ΕΚ δά/αται νά σννάκτη δάνεια κάσης συσεως 
Λρατονς ή Ήτικων ή Νομικών Π ροσώκων Δήμο- 

!ιωτν//./ Δίκαιον,Τα κα: άλλο)·/ χορηγού·).ονσ *ά-

νεια δίνονται νά τύχωσι έγγυήσεω; τού Κράτους με ο' άκό- 
ς ασιν τού 'Τκονργικού Συμβουλίου. ίκ:ρ καί Ια ν.ζ'ίορίζη 
τούς όρους αύτών.

2. Πρός εξασφάλισιν ή έξυκηρέτησιν τών τυνχκτομίνων 
νκό τού ΑΟΕΚ δανείων δϋναται μετ' άκόφασι·/ τού Δ. Σ. αυ
τού νά- καρέχεται ή έκχωρησις μέρους τ, τον rv/όλον τι·;·/ κό- 
ρι./ν αυτού ή δικαίωμα εγγραφής κρωτης νκο-5ήκης ίκί τον 
όλου ή μέρους τών ιίς τήν κυριότητα αυτού κεριερχ.μενών 

- οικοδομών καί γηκέοων. T i  δικαίωμα τούτο κεριερχεται εις 
τό Δημόσιον καί) ήν κερίκτιντιν ήνε/.εν εςοςλήτη το πρ 
αντοΰ έγ-ρη-βεν δάνειον. ·,; ' .

'Apipo·. Ί'λ 

11 ρ ο σ ι.ι κ ι κ ό ν.

T  I. Ή  ύκηρεσία τού ΑΟΕΚ διεξάγεται : ι ’ έμμίσν«·)·/ ..τα/· 
λήλων καί ΰκηρετώ·/ τακτικών ή εκτάκτων.

2. Διά τον κανονισμού Δέλουσιν όρισνή τα τής σν·/- εσεω; 
—·ών Δϊ!κηρϊσιών-τού -ΑΟΕΚ τά τής όα-όμολογικής και ;ι·.σ·5ο·
; λογικής έςελίξεως τών νααλλήλων αυτού ως καί τά τής ά-
σκήσεως τής κει-1>αρχικής εξουσία; ικ' αύτώ·/.

•7. Εκιτρέκεται ή άκοσκασις εί; τό·/ ΛΟΕΚ ύκαλλήλΐι)·' 
οημοσιων. στρατ;κών. Οργατ/ισμών Δημοσίου Δικαίου ή Τρα- 
κεζιτικών. Λύτη ώς και ή άνάκλησια γίνεται διά κο./ής α· 
αοφάσεως τυύ αρμοδίου Τκουργού καί τού ' Γκουρ-,Όύ Εργα- 
τ:ας. κροκειμενου δε κερί τρακεζιτιν.ώ·/ υκαλλήλων τού Ί ’κουρ- 
γον Εργασίας και τού Διοικητού τής αρμόδιας 'Γρικίζης.

Ό  χρόνος τής. καρά. τφ ΑΟΕΚ ύκηρεσίας λογίζεται ούς 
χρόνος κραγματικής- ύκηρεσίας. Ή  μισΟοδσσια τούτων κατα
βάλλεται ύκό τού ΑΟΕΚ. -

'Ap-Spov 21.

Ακαλλοτρίωσις.

1. Έκιτρέκεται κρόςτέκκλήρωσιν των σκοκώ·/ τού ΑΟΕΚ 
ή ά·/α·ριαστ:κή άκαλλοτριωσίς δημοτικής, Νομικών. Προσώ- 

-κων Δημοσίου ή ’Ιδιωτικού Δικαίου ή ιδιωτικής ακινήτου κε- 
λριοοσίας. ' -ή * ./ . ';·γ γ·γ-~γ
.... ·2. Αί άκαλλοτριοόσεις αύται ·ΰ«ωρού<εεν2ε'ώς δημοσίας'ώ- 
ύ'φελείας έ'/εργούνται καί· !ή- καταβλητέα άκοζημίωσιςγ’κα-3ορί- 
ζεται κατά τά ύκό τού A. Ν. 1731)1939 «κερί αναγκαστι
κών άκαλλοτριώσεων» ώς ούτος έτροκοκοιή·3η μεταγενιστε- 
ρως, οριζόμενα. ' ν  ____

3. Ή  αξία τών οΰτω' άκαλλοτριουμένων γηκέδων κα·3> 
ριζεται κατα τά ύκό τού. Α.Ν. 1731 ) 1939 οριζόμενα.

' Άρθρον 25. _—··"·__’ λ'; , ________;

Διαμόρφωσις οικισμών,.. τ...

1. Έκιτρέκεται - κατόκιν άκοφάσεως - τού 'Τκουργοΰ Ερ
γασίας μετά γνώμην τού Συμβουλίου τού ΑΟΕΚ έφ’ όσον 
κρόχειται κερί εργατικών συνοικισμών κεριλαμβανόντων- τού-- 
λάχιστον 50 κατοικίας ή εις βάρος τών κεφαλαίων στεγά^ 
σεως έκτελεσις έργων- καί μελετών ιτολεοδομικών καί τοκο- 
γραφήσεων, ή καρακολού3ησις καί ό έλεγχος τής εφαρμο
γής τών κολεοδομικώι·/ καί οίκεδαμικών έν γένεΓ διατταξεων 
καί ή άνέγερσις δτχεοτικών ή κοινοτικών κτιρ·ων κοινής εξυ- 
κηρετήσεως.

2 .Τό σύνολον τών διΐΒτ'.·3ε;ιέ·/ων οΰτω κοσών εις χρήμα ή 
οικόκεδα δέν δύναται νά ύκερβαίνη έτησίως το ΙΟοίο τών 
διατι-ίεμένω// δι' έργα εργατικής κατοικίας.

Άρθρον 2<ϊ. 
ιΤ ε λ ικ α ί διατάξεις.

I . Δ ι’ άκοφάσεων τού Δ. Σ. έγκρινομενων ύκό τού Ο κουργού 
Εργασίας δύναται νά ρ·α3·μίζηται κάσα ότιτ ;·ν.αία λεκτομε- 
ρεια διά τήν εφαρμογήν τού καρόντος Ν Δ. ίφ όσον άλ.λως
εν τω καροντι δέν ορίζεται.

2. Πάσα γενική ή ειδική 
:ν» Ν. Λ. κατασ··:ΐται.

• i r .

•a: ί ζ ; αν;··/·:·;1
κατα,
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ, 2963/20-8-54 

(δημοσιευθεν ε ίς  ύπ'άριθ, 195/24-5-54, τεϋχος 

πρδτον Φ.Ε.Κ,) " ΠΕΡΙ ΙΔΡΥΣΕΩΣ ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ ΟΡΓΑ

ΝΙΣΜΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ" περ ιλαιίΒάνουσα πα- 

σαν τροποποίησιν, προσθήκην, άντικατάστασιν, 
αυθεντικήν ερμηνείαν καί μεταβατικήν δ ιάταξιν  

ζιηοϋ η .λ.π,, γενομέυην διά μεταγενέστερων Νο

μών καί Νομοθετικήν Διαταγμάτων.

Π Α Υ Λ Ο Σ  

ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΓΕχοντες ύπ’ οψει τάς δ ια τά ξε ις  τοΰ άρθρου 35 τοθ 

Συντάγματος καί την από 3 Αύγουστου 1954 σύμφωνον γνώμην 

τί}ς κατά τήν παράγραφον 2 τοΟ αύτοϋ άρθρου 35 Ειδικές ’ Επι- 
τροπΤίς εκ Βουλευτήν, προτάσει τοΟ 'Ημετέρου 'Υπουργικοθ Συμ

βουλίου,- άπεφασίσαμεν καί διατάσσομεν:

’'Αρθρου 1 

Συστασις

■ 1. Συνιστ2ται Αυτονομος Οργανισμός αποτελΏν γό|ΑΐΥθΥ
προσωπον Δημοσίου Δικαίου με έδραν τάς 7Αθήναν -Λ-πό ¿-πω—

νυμιαν "Αυτόνομος ’ Οργανισμός ’ Εργατικής Κατοικίας" άποκα- 

λούμευος εφεξής "Ο,Ε.Κ.". (τροποποίησις:. Ν.Δ. 3083/54 άρ

θρου 13 παρ.- 1-ΦΕΚ τεθχος πρΰτον ύπ’ άριθ. 247/11 -10-54 ).Σημ. 1

2. * *Η έποπτε.ία καί ο ελεγχος αύτοΟ ανήκουν · ε ι ς  .τόν 'Υ
πουργόν ’ Εργασίας. . ; - λ. -ατ'. . ,-

’ "Αρθρον 2 , · = >. ·,··. , ■)..
• Σκοπός

1 · · Σκοπος τοΟ Ο/ε .Κ. είναι· η παροχή κατοικίας επί αυτο
τελούς οικοδομάς η επί όρόφοις οικοδομάς, ή διαμερίσματος 
οροφου ε ις  εργατας καί υπαλλήλους συνδεόμενους μετά τΏ ν έ ρ —

- -Σημ. 1. Η τροποποιητική διάταξις ' εχει- ώς έξϊΐς:·’ ’ ·'·* -·.· 

Μ 0 υπο τοΰ Ν,Δ. 2963/1954 ίδρυθ·είς Αυτόνομος ’ Οργανισμός 

εργατικής Κατοικίας, άναφερόμενος υπό τ ’ άρχικά -βάμματα *»Λ 
0%Ε;Κ.*.* θ αναφερεται εφεξής ύπό .τ ’ άρχικά γράμματα



2

foτών διά σχέσεως έξηρτημένης έργασίας ιδιωτικού δικαίου ως καί 

ζλληλων νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου,έφ'όσον δεν κέκτηνται 

coι η η συζυγός αυτών ιδιόκτητον τοιαύτην.
i

"Δυναται ο ‘ Υπουργός 'Εργασίας όπως δι'αποφάσεων αύτοϋ,μετά γνώ- 
ν του Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. εγκρίνει την χορηγησιν υπό του Ο.Ε.Κ. δα- 
ίων αύτοστεγάσεως της οικογένειας εργατοϋπαλληλων"(Ν.Δ.38/ρ/58 άρ

ον 7 παρ. 2 ,ΦΕΚ,τεύχος πρώτον,ύπ’ ά ρ ιθ .177/29-10-58).

2 .—Αι προϋποθέσεις παροχής της Κατοικίας ε ις  τους ανωτέρω κα-
0

ρισθησονται διά κανονισμουκαταρτιζομενου υπο του Διοικητικού Συμ- 

υλίου του Ο.Ε.Κ, έγκρινομένου ύπό του 'Υπουργού 'Εργασίας.

”Α ρ θ_ρ ο_ν__3

Διοικητικόν Συμβούλιον

"1 . 'θ  Αυτόνομος 'Οργανισμός 'Εργατικής Κ α το ικ ία ' ,δ ιο ικ ε ι τα ι  υπό 

δεκαμελους (11 )Διοικητικου Συμβουλίου,έξ ών ανάείς' ανώτατος η 

ώτερος υπάλληλος του ‘ Υπουργείου Οικονομικών καί Δημοσίων "Εργωνύπο- 
ικνυόμενοι ύπό των οικείων Υπουργών,εκ δυο (2)ανωτερων η ανώτατων 

νίμων η μετακλητών ηείδικών θέσεων του άρθρου 40 του H .1311/1951 

:αλληλων του ‘ Υπουργείου ' Εργασίας,χξ ών ο ε ι ς  ορ ί ζ ε τα ι  αντιπρόεδρος 
, δυο εκπροσώπων τών μισθωτών ο ι τ ιν ε ς  λαμβανουται εκ πινακος περί— 
:μβάνοντος διάπλάσιονάριθμόν υποψηφίων(τακτικών καί αναπληρωματικών) 

ίοβαλλομένων ε ί τ ε  παρά της Γ.Σ.Ε.Ε, ε ί τ ε  ύπό τών οικείων 'Εργατικών 
ίν τρων ,ε ί τε  ύπό έργατοϋπαλληλ ικών η.άλλων εκπροσωπευτικών 'Οργανώ- 

:ων εντός (10) δέκα ημερών,άφ’ ης ζητηθη παρά του ‘ Υπουργού 'Ξργα- 

'ας,έκ τριών (3 )  προσώπων έχόντων πείραν εί,ς τά θέματα της Κοινωνί

ας Πολίτικης καί έξ  ενός έκπροσωπο’1 έκ της τάξ,εως τών εργοδοτών.-  

Τό έργοδοτικόν μέλος καί ο αναπληρωτής τούτου λαμβάνονται έκ 

ίνακος. ύποβαλλομένου εντός της ως άνω προθεσμίας ύπό του Συνδέσμου 
Ελλήνων Βιομηχάνων καί περιλαμβανοντος διπλάσιου άριθμόν.διοριστέου 

ίλους(τακτικού καί αναπληρωματικού) . - ‘Η επιλογή τών 'Οργανώσεων τών 
ισθωτών α ί τ ι ν ε ς  θά υποδείξουν κατά τ.'άνωτέρω τούς εκπροσώπους των, 1 · 

πόκειται ε ι ς  την~ έλευθέραν. κρίσιν του ‘ Υπουργού της'Εργασίας,δυναμέ · 

ου ν'άπευθυνθη ε ι ς  μίαν η πλείονα έξ αυτών.- γ -■-'■ · Kf· -t 4 ** 1 . -»
7^rrA*Bv περιπτώσει μη έγκαιρου ύποβολ?ίς τών ανωτέρω % ι νάκων 

‘ Υπουργός 'Εργασίας προβαίνει_ _είς·.τόν διορισμόν τών αντιπροσώπων 

ών μισθωτών κατά την κρίσιν του .-  ·:--·π ' Γ . . .

,  /  ♦



/Ιπαντα τά μέλη του Συμβουλίου δ ιορ ίζοντα ι  μ ε τ ' ίσαρίθμων άναπλη- 

-ν αυτών έχσντων τάς ιδιότητας των άναπληρουμένων δι*άποφάσεως 

1Υπουργού Εργασίας  δημοσιευόμενης ε ίς  την 'Εφημερίδα της Ευ- 

^ήσεως.- '
Ιρόεδρος του Διοικητικοπυ Συμβουλίου δ ιορ ί ζ ε τα ι  προσωπον εχον 

ίκευσιν ε ίς  τά θέματα τής Κοινωνικής Πολίτικης η γενικωτεραν 

οιν ε ίς  τόν τομέα τούτον δι'άποφάσεως του Υπουργού Εργασίας« 

της αυτής άποφάσεως ορ ίζετα ι  καί ο 'Αντιπρόεδρός αναπληρων τον 

εδρον άπόντα η κωλυόμενον. Αποκλείεται ο διορισμός ως Προέδρου 

Δ.Σ, προσώπου έχοντος την ιδιότητα του Προέδρου του Δ.Σ, ετερου 
γανισμοΟ Κοινωνικής Πολίτικης,υπάλληλων Ν.Π.Δ.Δ, υπαγόμενων ε ις  

έλεγχον καί την έποπτείαν του 'Υπουργείου 'Εργασίας και δημοσι— 

υπάλληλων έν γ έ ν ε ι .  -
Η θητεία πάντων των μελών ορ ίζετα ι  τρ ιε της .  .·, ■·

·" ΓΙαρά τψ Συμβουλίψ του 'Οργανισμού ορ ίζετα ι  ανώτατος η ανώτερος 

ιμος η μετακλητός υπάλληλος του 'Υπουργείου 'Εργασίας η ανώτατος 

ίλληλος είδικώϋ θέσεων του αύτου 'Υπουργείου ως Κυβερνητικός 'Επι- 
»πος. -Ουτος παρίσταται ε ίς  τάς συνεδριάσεις του Δ.Σ. του. Ο.Ε.Κ. ανευ 

)ου δυνάμενος ν ' άναστέλλη πασαν άπόφασιν άντικειμένην ε ίς  τάς πε ί

νας δ ια τά ξε ις  η τους Κανονισμούς τοϋ 'Οργανισμού . ’ Επί της δια—

/ίας άποφαίνεται ο 'Υπουργός 'Εργασίας έντός 10 ήμερων άλλως 

(ύει ή άπόφασις του Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ.

-Γραμματεύς του Διοικητικού Συμβουλίου τοϋ Ο.Ε.Κ. δ ιορ ί ζ ε τα ι

ίλληλος του 'Υπουργείου ’ Εργασίας ή ε ίς  τών παρά τψ 'Οργανισμψ 

ηρετούντων υπαλλήλων δι'άποφάσεως τοϋ 'Υπουργοϋ 'Εργασίας.

• Τό Δ.Σ, εύρισκεται εν απαρτία παρόντων τουλάχιστον όκτώ(8) μελών 

ο ίς  ό Πρόεδρος ή ό άναπληρών τούτον 'Αντιπρόεδρος καί λαμβάνει 
οφάσεις διά της πλειοψηφίας τών παρόντων,εν ίσοψηφίφ νικώσης τής 

φου τοϋ Προέδρου.
: *Βν περιπτώσει θανάτου ή έκπτώσεως μέλους τ ινός.λόγψ απώλειας 

ς ίδιότητος ύφ'ήν διορίσθη,το Δ.Σ.· θεωρείται εν νομίμψ συνθέσει 

χρι τοϋ διορισμού τοϋ αντικαταστάτου του καί διά χρονικόν δ ιά -  
ημα ούχί πλέον τοϋ διμήνου έφ’ όσον διά τών λοιπών μελών αύτοϋ. 

:κτικών καί άναπληρωματικών,δύναται νά έπιτευχθή απαρτία.- '

···* - ̂  ·ο , ι :

»Κ '  ’ .1  >  ·»!,,·-. · . · ■ <ι»·%νΓ'ή~ !** : -··-*·* V* . . »
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/

/  'Εντός της υπό τ?}ς παραγ.3 του άρθρου 8 τα ί Ι -Η .4346/1964 ορ ιζο-  

/. ,ης προθεσμίας,θέλουν διορισθη δι'άποφάσεως του ’ ϊπουργου ’ Εργα- 

\·;-ς  ο Πρόεδρος,ο Κυβερνητικός 'Επίτροπος,τά λοιπά μέλη τοΟ Δ.Σ.

‘ ς καί ο Γραμματεύς μετά των τών αναπληρωτών των,συμφώνως πρός τάς Δια 

τάξεις τ^ς παρουσης και επι τ̂ | υπό ταυτης προβλεπομένη θητεία.
Μέχρι τοΟ διορισμού του νέου Δ.Σ.,τό ηδη υφιστάμενον, νομίμως 

συνέρχεται καί συνεδρ ιάζε ι .

Κατά τά λοιπά ισχύουν καί εφαρμόζονται αί δ ια τάξε ις  τ?}ς Νομο

θεσίας τοΟ ’ Οργανισμού. " (Τροποποίησις :τό5ν ύπ’ ά ρ ιθ .1, 2,3 καί5 -παραγρ. 

του άρθρου3,δυνάμει ειδικής νομοθετικής έξουσιοδοτησεως τοΟ άρθρ.8 

του Ν,4346/1/1964. Υπ 'άρ.73457/17-8-1964 άπόφασις ’ Υπουργού ’ Εργα
σίας,ΦΕΚ τεϋχος δεύτερον ύπ’ άρ.358/21-8-1964)·.Σημ. Ια^

^¡¿.-Τά τών συνεδριάσεων,της απαρτίας,τά της ληψεως αποφάσεων ως καί τά 

»· <ς λειτουργίας εν γ έ ν ε ι  τοϋ Δ.Σ. ορισθησονται διά κανονισμού ψηφιζο- 
μενου υπό του Δ ιοικητικού Συαβουλίου του ΟΕΚ,έγκρινομένου δ ι ’ αποφάσ '̂·''- 

Ύπουργου ’ Εργασίας, · ■

\Α

■ ν ι  ο · : ί,
/ ' I

Α?-Α1 »παράγραφο ι Π , 2,3, % >ίαί5^του' άρθρόυ 6 εΐχδν ως^έξης,'πρό
τ?ίς διά της ως άνω ’ Υπουργ. ’ Αποφάσεως,κατ’ ε ιδικήν έξουσιοδότησιν νόμου

έκδοθείσης, σιωπηρας καταργησεως τούτων ως άντιτιθεμένων κατά περιεχό-
μενον ε ίς  νεωτέραν νομικήν δ ιά ταξ ιν ,  1 ^«

' . 1  ̂— *0 Ο,Ε.Κ. δ ι ο ικ ε ι τα ι  υπό επταμελους Διοικητικού Συμβουλίου, έξ ων

ε ι ς  ανώτερος υπάλληλος των ’ Υπουργείων Οικονομικών καί Δημοσίων"Εργων

υποδεικνυόμενος υπό των οικείων ‘ Υπουργών,είς ανώτερος υπάλληλος του

^'Υπουργείου ’ Εργασίας καί δύο(2 ) εκπρόσωποι των μισθωτών οριζόμενοι

4‘ Ίε τά  γνώμην τών ο ίκ ε ίω ν ’ Οργανώσεων(ΓενικηνΣυνομοσπονδίαν τών ’ Εργατών

;^τ?ΐς ’ Ελλάδος). - ; '·'■
2 . -"Απαντα τά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ως καί οΐ άναπληρωταί

- αυτών δ ιο ρ ί ζο ν τα ι  δ ι ’ άποφάσεως του ’ Υπουργού. ’ Εργασίας. ·.- ·

ν··̂ .73 .-Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου δ ιο ρ ί ζ ε τα ι  εν τών μελών αύ- 
τοϋ δ ι ’ άποσάσεως του ‘ Υπουργοϋ ’ Εργασίας.Διά της αυτής άποφάσεως ορ ί-  
ζ ε τα ι  καί ’ Αντιπρόεδρος άναπληρών τόν Πρόεδρον άπόντα η κωλυόμενον.

4 . - ’ Η θητε ία  πάντων τών μελών ορ ίζε τα ι  επταετής. >· χν: λ.
■ 5«—Γραμματεύς του Διοικητικού Συμβουλίου του ΟΕΚδιορίζεται υπάλληλο* 
; τοϋ ‘Υπουργείου 'Εργασίας η^είς τών παρά τώ ’ Οργανισμφ, υπηρετούνταν

υπάλληλων δι'άποφάσεως του ’ Αιουργου 'Εργασίας.-*·
■ ..... ... . Β. *Εκ παραδρομής προφανώς ,έν τη ώς άνω τροποποιήσει άναφέρ-- 

; τ α ι '  ο ΟΕΚ' ώς ΑΟΕΚ.Διό καί κατά την κωδικοποίησιν εν τφ ανωτέρω κεωχέ-
νψ άναφέρεται τό ορθόν Ο,Ε.Κ. όπου άνεγράφετο Α .Ο .^Κ .



7. νΑπαντα τά μέλη τοϋ Διοικητικού Συμβουλίου καί ο 

Γραμματείς αύ-τοϋ δικαιούνται εξόδων κινησεως κατά συνέδρια- 

σΐυ, *0 Πρόεδρος και ο ’ Αντιπρόεδρος δικαιούνται προσθέτως 

και μηνιαίων εξόδων κινησεως καί, παραστάσεωσ- ·

Τά έξοδα κινησεως και παραστάσεως ορ ίζοντα ι  δ ι ’ άποφά- 

σεως του Διοικητικού Συμβουλίου τοϋ Ο.Ε.Κ., έγκρινομένης 

υπό του ‘ Υπουργού 'Εργασίας, · ... ..
0 μισθός.τοΟ Προέδρου ορ ίζε τα ι  δι απδφασεως του Δ.Σ. 

καί δεν δύναταί νά ε ίνα ι  ανώτερος από τόυ του Διοικητου του 

Ι ,Κ .Α .  το ιοϋ τον .  'Εάν ο Πρόεδρος ε ίνα ι  δικηγόρος, αναστέλλε

τα ι  ή,ασκησις τοϋ δικηγορικοΟ λειτόυργηματος. ( Προσθήκη:Ν. Δ 

2083/54 αρθρον 13 παρ. 2 έν συνδυασμψ άρθρ. 3·παρ, 2, ΦΕΚ 

τεΟχος. πρβτον μπ’ άριθ.· 247/11-10-54). ■*

·■ · . · ·  ; : ‘ '’Αρθρον 4

·.·_ ‘ Αρμοδιότητες. τοΟ Δ. Συμβουλίου . .

1, Τό Διοικητικόν Συμβουλίου, του Ο.Ξ.Κ. αποφασίζει έφ* 
όλων τΰν ζητημάτων διοικησεως' καί διαχειρίσεως πρός έκπλη- 
ρωσίν τ8ν σκοπΏν του 'Οργανισμοϋ συμφώνως πρός τόν παρόντα 

νόμον ‘καί τους βάσει αύ.τοϋ έκδιδομένους κανονισμούς.

' 2. Καταρτίζε ι  τούς ύ ό τοϋ παρόντος Ν .Δ . . προβλεπομένους 

κανονισμούς ως καί τοιούτους ρυθμίζοντας: · ¡.,-1
τά τΡ,ς διοικησεως καί διαχειρίσεως τ^ς περιουσίας 

τοϋ Ο.Ε.Κ, ■«" ' ;·Γ

β) τά ττ ς̂ σειράς προτεραιότητος καί τόν τρόπον διά την 
άπόκτησιν ττ^ς προσφερομένης υπό του. Ο.Ε.Κ. ε ίς  τούς έργάτας 

καί υπάλληλους κατοικίας. Γ' ·

- : - γ )  τοϋ τρόπου έκτελέσεως τδΐ.ν. έργων ( δημοπράτησις, αυ

τεπ ιστασ ία ,  ειδικά συνεργεία, άνάθεσις δ ι ’ απ’ ευθείας συμφω- 
νίας| μη έφαρμοζομένων γτα5ν διατάξεων τ̂03ν σχετικ&ν νόμων περί 

έκτελέσεως δημοσίων έργων. . .'· '·· -· _ · :’ ·
• δ )  τά τ?1ς καταρτίσεως καί έγκρίσεως τοΟ προϋπολογισμού 

εσόδων καί εξόδων, τοϋ απολογισμού τ?)ς έν γ ένε ι  διαχειρίσεως 

περιουσίας τοϋ ’ Οργανισμοϋ. ·.* -V 'Ζ*·:  ̂-
" ε )  τά τ7)ς ταμειακές..καί_λρ.γιστικ?1ς υπτιρεσιας τοϋ 0ρ-_  

γανισμοϋ.· ' ; " '', . ' ’ ·. * *·-' ■
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' ' )  τά της συγκροτήσεως των υπηρεσιών τοϋ Ο.Ε.Χ. καί τής μισθο

ύς η άποζημιώσεως καί βαθμολογικής έξελίξεως - τοϋ υπαλληλικού 

('.ον προσωπικού.
/ ζ ) τ ά  της προμήθειας παντός είδους ύλικοϋ,έφοδίων καί μισθώσεως 

'¿ κ ινη τώ ν . *

η)τά της άποκτήσεως καταλλήλων χώρων διά την άνέγερσιν τών κα- 
χοικ ιών«

θ)Τό τρόπον έκτελέσεως καί ελέγχου τών μελετών. "  V
ι)Τόν τρόπον παραλαβής τοϋ προμηθευομένου πάσης φύσεως ύλικοϋ 

καί εφοδίων καί τών έκτελεσθησομένων έργων.

ια) Τά του τρόπου παρακολουθήσεως καί έλέγχου τών έκτελου- 
μένων έργων. - . . -

λ ■ * . > *' · ·■>'*.
0. 3 .Συγκροτεί δι'άποφάσεών τόιτ τακτικός καί έκτακτους 'Επιτρο-

έκ μελών τοΟ Δ ιο ικητικού Συιιβοι;> 'ου η ειδικών τφοσώπων η και

υ'.„.λλήλων του 'Οργανισμού πρόςΛ προπαρασκευήν, γνωμοδότησή ή διαχεί ·

ρησιν καί λήψιν οριστικών αποφάσεων επί ζητημάτων αναγόμενων ε ίς

την αρμοδιότητα αύτοϋ. ---·.·■■ ·-’ . . .  ν;.
< »

4 .Διά της αυτής άποφάσεως καθορίζονται αι αρμοδιότητες τών 
ούτω συγκροτημένων επιτροπών,ή διάρκεια αυτών καί τά τών εξόδων 

κινήσεως τών μελών. _ - -
.·. Δ,Σ. δύναται νά μεταβιβάζη πρός ενα ή πλείονα τών με

λών του μέρος τών αρμοδιοτήτων του πρός συστηματικωτέραν παρακολούθη- 

σ ιν  του έργου αύτοϋ καθ'ά είδικώτερον θέλει ορ ίσε ι  κανονισμός.
6 . 'θ  Πρόεδρος τοϋ Δ.Σ. τοϋ Ο.Ε.Ε., ήτούτου κωλυομένου ό 'Αν— 

’.πρόεδρος,εκπροσωπεί τόν 'Οργανισμόν' έξωδίκως καί δικαστικώς.

. 7·Δυναται δ ι ' αποβάσεων τοϋ Δ.Σ. τοϋ Ο,Ξ.Χ.ή έκπροσώπησιςτοϋ 'Ορ

γανισμού δ ι ’ ώρισμένας υποθέσεις καί τήν ενέργειαν ώρισμένων πράξεων ν 

ν 'ά να τ ίθ ε τα ι  ε ι ς  μέλος τοϋ Δ.Σ, αύτοϋ ή ε ίς  υπάλληλον τοϋ ΟΕΚ.

* · %>:·: ·, - ■ ■ "Α ρ θ ρ Ο V 5 .... · . ' ___ ί.  '·;·.■ ···*··.■ ·.. ■* · · ··’·'■>«* ■* . '*■·'<·■ ·-V ;
... Παρά τφ Συμβουλίψ τοϋ'Οργανισμοϋ ορ ίζε τα ι  ανώτατος ή ανώτερος \.ό- 
νιμος ή μετακλητός υπάλληλος τοϋ'Υπουργέ ίου 'Εργασίας ή ανώτατος ύτάλ
λος ειδικών θέσεων τοϋ αύτοϋ 'Υπουργείου ώς Κυβερνητικός 'Επίτροπο»; 
(Προσθήκη:'Υπ'αριθ.75457/17-8-64/Απόφασις ‘Υπουργοϋ 'Εργασίας παρεγ. 

-5 ·*0ρα είδικώτερον άρθρον 3 παρόντος νομοθετήματος,σελ.2 ε^ομ.).

Ουτος παρίσταται ε ις  τας συνεδρίασει·ς·-τοϋ Δ»1 ου-

»·** ·ς; ·'

:ί ; ' α ν -  . : Λ,.;; 5 ν ν .  . ς

I-· »ν:-·
■»· V* - ■
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λιου τοΟ Ο.Ε.Κ. άνευ ψήφου δυνάμενος ν ' αναστέλλω πασαν άπο- 

φ<ϊ.οΐν αντικειμένην ε ίς  τάς κειμένας δ ια τάξε ις  η τούς κανο

νισμούς τοϋ 'Οργανισμού, 'Επί τ^ς διαφωνίας, άποφαίνεται 

ο Υπουργός 'Εργασίας εντός 10*ημερών, άλλως ισχύει η άπό- 
φασις τοϋ Δ. Συμβουλίου τοϋ Ο.Ε.Κ

"Αρθρον 6

Διαδικασία θεσπίσεως ΚανονισμΏν.

Παντες οι ύπό'τοϋ παρόντος Ν,Δ. προβλέπόμενοι Κανονι

σμοί ψηφίζονται ΰπό τοϋ Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. κατά δύο διαφόρους 

συνεδριάσεις αυτοϋ άπεχούσας άπ’ άλληλων τρε ις  τουλάχιστον 

ημέρας, κυρουνται δι ’ άποφάσεω.ς του 'Υπουργοϋ 'Εργασίας καί 

δημοσιεύονται διά της 'Ξφημερίδος τ?)ς Κυβερνησεως.

"Αρθρον 7 ' '
• · Γιόροι . . . .

1. ΓΙόροι διά την έπ ίτευξιν  τ(3ν υπό του Ο.Ε.Κ. έπιδιω- 
κομενων σκοπών ε ίνα ι :

α) ^Ενίσχυσις εκ τοΟ Κρατικοϋ. Προϋπολογισμού εκ δραχ- 

. μβν 44.175.000 διά τό έτος 1957 καί δραχμών 70.000.000 άπε 

του έτους 1958 καί εφεξής έτησίως καί ε ί ς  βάρος του ε ιδ ικ ό ” 

προϋπολογισμού δημοσίων επενδύσεων έκάστου έτους. ( 'Α ν τ ι -  

κατάστασις: Ν.Δ., 3755/57 αρθρον 15 παρ. 4 ΦΕΚ“ τεϋχος πρω- 

τον ύπ’ άοιθ. 182/17-9-57).
β) Το \γο έπί τΰν ημερομισθίων καί μισθίον των έργαζομε- 

νων,.. *Η εισφορά αύτη δύναται νά βαρύνη εν όλφ η έν μέρει 

τόν οίκεΥον εργοδότην διά τό σύνολον η μέρος τοϋ Προσωπικόν 

αυτοϋ έφ ’ οσον ουτος, διά δηλώσεώς του πρός τόν Ο.Ε.Κ., άνο- 

■ λάβη τό αντίστοιχον βάρος. 'Η ισχύς της παρούσης διατάξεως 

αρχεται από της 1ης τοϋ μεθεπομένου της ισχύος τοϋ παρόντος 

μηνος · " 'ά ·.·..,· .. ; / "
’ Είς συνεστημένους πρό. της ισχύος τοϋ παρόντος Οικοδο

μικούς Συνεταιρισμούς μισθωτΏν, ύποχρέων καταβολές εισφοράς

'* .... ύπερ τοϋ 0..Ε.Κ, δ ια τ ίθεντα ι  δι ’ άποφάσεως. τοϋ. Ι^όυργοϋ ’ Ερ-

γασιας μέχρι τοϋ 1/2 τοϋ συνρ^οιοϋ_πρσοϋ..τ?1ς εξ.. Α°/° .εισφοράς. .. 

. .τΟν μελΏν των ε ίς  τούς Συνεταιρισμούς τούτους μόνον μετά την 
διαπίστωσιν ο τ ι  διεθεσαν εξ ίδιων πόρων καί -^«φαλαίων, τ ρ ι -
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πλάσιον ποσόν κατ’ έτος διά την ¿νέγερσιν πληρών καί ε το ι 
μοπαράδοτων κατοικιών προς μέλη αυτών.

ΓΗ διαπίστωσις αυτή συντελειται διά τεχν ικ ’ης πραγματο

γνωμοσύνης των οικείων τεχνικών υπηρεσιών του 0.£*.’Κ'.

Παραλληλως δ ιενεργεΐτα ι  καθ’ ^καστον έτος έλεγχος έπί 

της εν γ έ ν ε ι  τοιαύτης διάχειρίσεως παρ’ όρκωτών λυγιστών , ών 

αί έκθέσεις καί υποβάλλονται ε ίς  τό Ύπουργεΐον ’ Εργασίας καί 

ε ι ς  τόν Ο.Ε.Κ. ( ' Αντικατάστασις:Ν,Δ. 3755/57,άρθρον 13 παρ.2 

ΦΕΚ τεϋχος πρώτον ύπ’ άριθ. 182/17-9-0957).

" 'Η έκάστοτε ίσχύουσα υπέρ του Ο,Ξ.Κ.έπί *Γών μισθών 

καί ημερομισθίων εισφορά συνεισνιράτυεται νποχρεωτικώς υπό τοΠο 

Ι .Κ .Δ .  ομοϋ μετά τών υπέρ αύτου τεθεσκισμένων εισφορών, ή 

τών υπό τούτου συνεισπραττομένων υπέρ ετέρων Οργανισμών Κοι
νωνικές Πολίτικης πάσης φΰσεως εισφορών,εφαρμοζόμενων εν προκει- 

μένφ απασών τών περί είσπράςεω; τών πόρων αύτου διατάξεων 

νόμων καί κανονισμών.Διά την υπηρεσίαν ταύτην το Ι . Ι ί .Α .  παρακρα- 

τ ε ΐ  έκυ.τών ύπ’ αύτου κατά τ ’ ανωτέρω συνεισπραττομένων εισφορών 

ποσοστόν όριζόμενον δ ι ’ άποφάσεως του Ύπουργου ’ Εργασίας καί 

μη δυναμένον νά ε ίνα ι  άνώτερον τοϋ 0-50γ>* ’ Οργανισμό ί  και Υτ-.ηρε- 

σ ία ιέν  γ έ ν ε ι  ών τό προσωπικόν δεν υπάγεται ε ίς  την -παρά τώ 1—6. 
παρεχομένην άσφάλισιν η του Ο.Α.Δ:Α. (άνεργ ια, σ ¡τράτευσις,Διανε

μητικός Λογαριασμός Οικογενειακών ’ Επιδομάτων)-υτιοχρεοϋνται 
δπως παρακρατώσιν εκ τών μισθών η ημερομισθ ίων τών παρ’ αύτοις 

άπασχολουμένων ύποχρέων μισθωτών την υπέρ του Ο.Β.Ε» εισφοράν 

καί άπόδίδωσι ταύτην έντός του επομένου άπό της εισπραξεως μηνο· 
υποκείμενος, άλλως είς την καταβολήν του νομίμου τόκου υπερημερίας 

*Εν τη περιπτο5σει ταύτη τό οριον τών αποδοχών έφ ών υπολογίζε
τα ι  ή εισφορά δεν δύναται νά ε ίνα ι  μεγαλύτερου της ανώτατης 

ασφαλιστικής κλάσεως τοϋ  Ι*Σ.Α,

Πασα δ ιά τα ζ ις  άντικειμένη ε ί ς  τάς δ ια τά ξε ις  παρούσης
.καταργειται" ( ’ Αντικατάσταις :ΙΤ.Δ, ·1σ7ν/6'5, αρθρσν 10 παρ. 1 ΦΞΕ 

τεϋχος πρώτον νπ ’ άριθ. Φύλλον 230/7-11—1-9
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Α ι  Τράπεζαν παρ'αις κατατίθενται αι υπέρ Ι .Κ .Α .  είσφοραί 

μεταφέρουσιν οΐκοθεν τη 15η καί 30$ έκαστου μτινός ε ι ς  λογα

ριασμόν Ο.Ε.Κ. το άναλογοΟν αύτψ ποσόν εκ του εκάστοτε υπέρ 
αύτοϋ ίσχύοντος ποσοστοϋ εισφορών κατά την υπό του επομένου < 

έδαφίου τ?ίς παρούσης παραγράφου οριζομένην αναλογίαν.

Διά την απλούστευσιν της λογιστικής διαδικασίας υπολο

γισμοί) υπό του Ι..Κ.Α. τοϋ άναλογοϋντος εκάστοτε ε ις  τον' Ο.Ε.Κ. 

ποσοΟ έκ των συνεισπραττομένων εισφορών,δύναται ο ’ Υπουργός 

τ?1ς 'Εργασίας δ ι ’ άποφάσεως αύτοϋ νά καθορίζη τό άντιστοιχοϋν 

ποσοστόν υπέρ του Ο.Ε.Κ, επί τών είσπραττομένων υπό τοΟ Ι .Κ .Α .

CL λοιποί 'Οργανισμοί Κυρίας· 'Ασφαλίσεως Μισθωτών υποχρε- 

οΟνται όπως εντός του πρώτου δεκαπενθημέρου έκαστου μηνός κατα- 

θέτωσιν ε ίς  λογαριασμόν Ο.Ε.Κ, τά παρ'αύτοϋ είσπραχθέντα κατά 

τόν προηγουμένου μήνα υπέρ Ο.Ε.Κ. ποσά ,υποκείμενοι άλλως ε ις  

την καταβολήν του νομίμου τόκου υπερημερίας.

'Αμφισβητήσεις έκ ττ^ς εφαρμογής των διατάξεων των προηγου

μένων εδαφίων επιλύονται εκάστοτε δι'άποφάσεων του ’ Υπουργού 

'Εργασίας.
'Οφειλαί εργοδοτών προερχόμεναι έκ της ύποχρεώσεως αυτών 

πρός καταβολήν ε ις  τόν Ο.Ε.Κ. τών μέχρι τ?)ς ισχύος του παρόντος 

Κ.Δ/τος καθωρισμένων υπέρ αύτοϋ εισφορών τών μισθωτών καταβάλ

λονται κατά τά μέχρι τοϋδε ίσχύοντα ύποχρεουμένου τοϋ Ι .Κ .Α . 

καί τών λοιπών 'Οργανισμών Κυρίας 'Ασφαλίσεως Μισθωτών,όπως 

διά τών αρμοδίων οργάνων αύτών προβοϋν ε ίς  τόν έλεγχον ,βεβαίωσιν 

καί αναγκαστικήν είσπραξιν τών οφειλών τούτωνζ ' Αντικατάστασις :
Ν ,Δ,3755/57,άρθρον 13 παρ.2-ΦΕΚ τεϋχος πρώτον ύπ’ άριθ. Φύλλου 
182/17—9—1 . " • •'•ά··;-  ••'• ":£· ' -

■ Ύ ^ ϊ ' . ν " Ό φ ε ι λ α ί  άρτοποιών καί αυτοκινητιστών έκ της ύποχρεώ
σεως αυτών πρός καταβολήν ε ίς  τόν Ο.Ε.Κ. τών μέχρι ττ}ς ισχύος 

τοϋ παρόντος Ν.Δ/τος καθορισμένων ύπέρ αύτοϋ εισφορών τών 
μισθωτών καταβάλλονται κατά τά μέχρι τοϋδε ίσχύον^τα^,ύποχρεου

μένου τοϋ Ι .Κ .Α .  όπως δια τών αρμοδίων οργάνων αύτοϋ προβη 

ε ίς  τόν έλεγχον ,βεβαίωσιν καί αναγκαστικήν είσπραξιν τών 
οφειλών τούτων.Αιδφειλαί αυται απαλλάσσονται πά^ρς προσθέτου

■ . ··. ··- ·- ■ ·;■ ·*'·■· .......... . » ' /  « ■ ···*.·':“ '·· "V ' ■ · ->{’ν - -Λ . Λ. · ·.·,■ ■ ■■£..
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τέλους έφ'οσον καταβληθώσι έξ ολοκλήρου .η τμηματικώς εντός 

12/μηνου ά.τ.6 της βεβαιώσεως των,^αθυστέρησις καταβολής δέσεως 

τ ινός  καθιστα απαιτητόν ολόκληρον τό έναπομένον ποσόν τί^ς όφειλ·~ 

λές '·. (Προσθήκη :Ν. Δ. 4577^66αρθρον 10 παρ. 2-ΦΞΕ τεύχος Πρώτον ·.'·■ 
ύπ’ άριθ. Φύλλου 230/7-11-1966).

( "  'Από της δημοσιεύσεως του παρόντος ή ειδική εισφορά 

V/? επί των ημερομισθίων καί μισθών ή έπιβληθεΐσα δυνάμει του 

έδαφ. β της παραγράφου 1 του άρθρου 7 Ν.Δ, 2963 της' 20/24-8- 
54 " περί ίδρύσεως Αυτονόμου 'Οργανισμού ’ Εργατικής Κατοικίας" 

καταργεΐται διά τούς ε ίς  τάς ημερήσιας εφημερίδας Θεσσαλονί

κης άπασχολουμένους υπάλληλους καί συντάκτας,έξαιρθυμένους 

της υπό του 'Οργανισμοϋ ’ Εργατικής .Κατοικίας παρεχομένης προ
στασίας "-ΙΤόμος 4504/66,άρθρον 5 παρ.6, ΦΕΚ τεύχος πρώτον,ύπ’ 

άριθ.57 ήμερ. δημοσιεύσεως 14-3-66).

γ ) . .  . . (Τό  έδάφιον τούτο κατηργηθη από 17ηζ Σεπτεμβρίου 

1957 -Ν .^ ,3755/57,άρθρον 13 παρ.3 έν συνδυασμέ άρθρ, 16, ΦΕΚ 

τεΟχος πρώτον ύπ 'αρ ιθ .182).Σημ^Σ

(" 'Ο φε ιλα ί  των 'Οργανισμών 'Επικουρικής ’ Ασφαλίσεως 
προερχόμεναι εκ της υποχρεώσεως πρός καταβολήν ε ίς  τον Ο.Ε.Κ.

. τοϋ 1/6 της παρ'αυτών είσπραττομένης έργοδοτικης καί εργατικοί 
εισφοράς μέχρι της κατά τ'ανωτέρω καταργησεως,καταβάλλεται κατο 

τά μέχρι τουδε ί'σχύοντα,ώς 'Οργανισμών 'Επικουρικές Ασφαλίσεως 

νοουμένων καίμτών χορηγούντων έφ' άπαξ παροχάς.'Εν περιπτώσει 

συνυπάρξεως διά τούς αυτούς μισθωτούς πλειόνων 'Οργανισμών 

'Επικουρικής 'Ασφαλίσεως (Πρόνοιας , Αρωγής Μετοχικού Ταμείου 

'Επικουρικής 'Ασφαλίσεως κΧ.π . ) ,υπόχρεος πρός καταβολήν της 
"πρ ός  τόν Ο.Ε.Κ. οφειλής,εΐναινο εχων τόν τ ί τλον  "Ταμειον 'Επικ; υρ,

·.·.,'Ασφα— ·

:-· Σημ.2.. Τό έδάφιον τούτο έν τώ Ν.Δ. 2963/1954 καί προ-; της κα-

·';■ , ταργησεως εΓχεν ως έξης.
... ,;Α · ϊ ,. »γ )Τό 1/6 της καταβαλλομένης έργοδοτικέζ εργατικής

" ' εισφοράς υπέρ τών "Οργανισμών Έ π ικ ο υ ρ .  Ασφαλίσεως ώς ε ί δ ι -

, κώτερον άπόφασις του Υπουργού Εργασίας ηνελεν ορίσε ι .

V 7  V ' *3 ^
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λύσεως" 'Οργανισμός, τοιούτου δε μή υφισταμένου, τό τε  τόν 
ύπόχρεον ’ Οργανισμόν καθορίζει δι'άποφάσεώς του ο Υπουρ
γός ’ Εργασίας μεταξύ τΰν ετέρων συνυπαρχόντων 'Οργανισμών,

Φ
Προνοίας, 'Αρωγές, Μετοχικού κ.λ.π.

'Οργανισμοί .'Επικουρικές ’ Ασφαλίσεως τ£δν οποίων η ο ι 

κονομική κατάστασις δέν επιτρέπει την καταβολήν όφειλομέν.ον 

είσφορΰν πρός τόν Ο.Ε.Κ. δύνανται νά άπαλλάσωνται τές  υπο- 
χρεώσεώς των ταύτης δι άποφάσεως του 'Υπουργοϋ ’ Εργασίας, 

μετά γνώμην του Συμβουλίου Κοινωνικές ’ Ασφαλίσεως" -  'Ερμη

νευτική καί μεταβατική διάταξις  -  Ν .Δ .3755/57, άρθρον 13 

παρ. 3 εδάφια 2 καί 3, ΦΕΚ τεϋχος πρΦτον, ύπ’ άριθ. 182/17-

9-1957).
δ ) . . . ( Τ ό  έδάφιον τούτο κατηργηθη άπό 1ης 'ίανουαρίοι 

1958 -  Ν.Δ. 3755/57, άρθρον 13 παρ. 3 έδάφιον 1, ΦΕΚ τεύ

χος πρώτον, ύπ'άριθ. 182/17—9—1 957) Σημ. 3

ε )  *Η υπό τοΟ άρθρου 5 παρ. 1*0 του Ν.Δ. 2519/53 "περί 

τροποποιησεως καί συμπληρώσεως τοΟ νόμου 2348/1953" ορ ιζό
μενη εισφορά περιέρχεται άπό της 1ης 'Ιουλίου 1954 ε ίς  τόν 
συνιστώμενον διά τοΟ παρόντος Ο.Ε.Κ. αποτελούσα πόρον τούτου, 

σ τ ) . . . ( Τ ό  έδάφιον τούτο κατηργηθη άπό 1ης 'Ιανουάριου 

1958 -  Ν.Δ. 3755/57; άρθρον 13 παρ. 3 έδάφιον 1, ΦΕΚ τεϋ- 

χος πρΏτον, .ύπ'άριθ. 182/17-9-1957) Σημ. 4

Σημ. 3· Το έδάφιον τούτο έν τω Ν.Δ. 2963/1954 καί πρό 

τές  καταργησεως ε ίχεν  ως ε ξ έ ς : ' .
"δ )  *Η ύπό· των κειμένων διατάξεων καί τοΟ παρόντος όριζομέ- 

νη έκ δραχμών τεσσάρων (4) εισφορά παντός τελουντος ε ίς  σχέ- 
σ ΐν  έξηρτημένης έργασίας ιδιωτικού Δικαίου, άνεξαρτητως έρ- 

γοδότου καί έκτελουμένης έργασίας ( έργατοτεχν ιτα ι,  υπάλλη

λ ο ι ,  ύπηρέται, ναυτεργάται κ .λ .π . ) ’Υπέρ της ’ Εργατικές ’ Ε

στίας περιέρχεται κατά τό ημισυ ε ίς  τόν- διά του παρόντος 

συ ν ι στώμεν ον Ο.-^.Κ. . - V:·? 7 :.ύ*· ·
• Σημ. 4., Τό έδάφιον τούτο έν τφ Ν.Δ.. 2963/1954-

• ?*· ,  υ  | Τ \ * ' ·*ί- ■ · >.· ..
τές καταργησεως ε ιχεν  ως ε ξ έ ς : . Λύ>:''0'7 ^ ·"
Τστ )  Εισφορά άπό 1ης 'Ιουλίου 1954 έκ δραχμών δύο (2 ) παντός 
:ν γ ένε ι  τελοΟντος ε ί ς  σχέσιν έξηρτημένης έργασίαςίδιωτιΚΓϋ 

•ίκαίου άνεξαρτητως έργοδότου καί έκτελουμένης έργασίας ( ; ρ -  
ατοτεχ ; ΐ τ α ι ,  υπάλληλοι, ύπηρέται, ναυτεργάται κλπ..) κυρο--  

ενης της ύπ’ άριθ. 25686/1954 ’ Υπουργικτκ *·-



t, U \J W /v I |ζ )  Πόροι έκ καθιερώσεως είοικου λαχείου ω<» 
φασι-ζ των ' Υπουργών Οικονομικών και ’ Εργασίας θέλει ορ ίσε ι ,  

η) 'Εκ δανείων συναπτομένων ύπό του Ο.Ε.Κ. 

θ) Αι πρόσοδοι τοϋ ’ Οργανισμοϋ έκ ττ ς̂ έκμεταλλεύσεως 

της περιουσίας του. '

ι )  ηόροι έκ δωρεών καί κληροδοτημάτων, 
ια) Πας οιοσδηποτε έτερος πόρος προερχόμενος τώ ’ Οργο- 

νισμψ έξ έτέρας οιασδηποτε α ιτ ία ς .

2). * Η παράγραφος αυτή κατηργήθη από 14ηζ Μαρτίου 1966

Νόμος 45^4/1966, άρθρον 4 παρ. 6 έν συνδυασμώ άρθρ. 7, ©ΕΚ 

τεύχος πρώτον, ύπ’ άριθ. 57/14-3-1966) Σημ_. 5 .

3) νΟπου του παρόντος άναφέρεται κράτησις η εισφορά 
έπί μισθοϋ η ημερομισθίου ως μισθός η ημερομίσθιον νοείται 

τόσυνολον των πάσης φυσεως αποδοχών. Διά τόν υπολογισμόν 

τών ύπέρ του Ο . Ε . Κ .  υπό του Ι ,Κ .Α .  είσπραττομένων εισφορών 

λαμβάνεται ως βάσις υπολογισμού η κατά τό άρθρον 25 παρ. 2 

του Α.Ν. 1846/51, ώς έτροποποιηθη καί συνεπληρώθη μεταγενε- 

στέρως προβλεπομένη κατάταξις ε ίς  ασφαλιστικός πλάσεις η ccυ 

έκάστοτε διά τάς εισφοράς τοϋ Ι ,Κ .Α .  ίσχυουσαι σχετικαί δια

τά ξ ε ις .  ( 'Αντικατάστασις .Ν.Δ. 3755/1957 άρθρον 13’ παρ. 4,

ΦΕΚ τεϋχος πρώτον ύπ’ άριθ. 182/17-9-1957).

. - · "Αρθρον 8

Εισπραξις πόοωνί

έγ’κρινδ^ε'νος ύπο του Ύπουργου ’ Εργασίας καί δημοσιευόμενος

Ειδικά<: κανονισμός 'ψήφιζόμενος^ι/πό τοϋ
w _____ ... . .

Δ,Σ. τοϋ Ο. Ε.Κ.

Σημ. 5. ’ Η παράγραφος αυτή άρχικώς έν τφ Ν.Δ. 2963/54 

εΐχεν  ως έξτ)ς :
■” 2) Οι ύπό τά στοιχεία  β ”καί δ'πόροι τοϋ Ο.Ε.Κ. μετά έπταε- 

τ ίαν  άπό. ττ)ς ισχύος, τοϋ παρόντος παύουν είσπραττόμενοι 

ύπό τοϋ Ο.Ε.Κ., τών πρός τούτο υποχρεών απαλλασσόμενων."

*Εν συνεχείς: η έν λόγψ παράγραφος έτροποποιηθη ώς έ ξη * : 

ύπό της παραγράφου 2 τοϋ άρθρου 7 τοϋ Ν.Δ. 2963/1954

"περί ιδρυσεως Αυτονόμου 70ργανισμοϋ ’ Εργατικές ΚατοικίαςΓ
. 0 /*

ώς έτροποποιηθη καί συνεπληρώθη μεταγενεστέρως,^ριζομένη 

έπταετία παριχτείνεται άπό της ληξεώς της έπί μίαν πενταετ ·  

(Ν.Δ. 4197/1961, άρθρον 25, ΦΕΚ τεϋχος πρώτονύπ'άριθ. 168)

• /  -



(

ε1ς την 'Εφημερίδα της Λ.υρερνηο*.ω·> ----- ,------ν
είσπράξΟιώ^Γτΰν εισφορών κα„ί τβ ν  λοιπών πόοων το υ  Ο . Ε . Κ . .  

^ ^ ύ τ ό ς ΐ ^ κ α ν ο ν  ιαμ.ό<:, . θ έ λ ε ι  '-ποοολέψήι ^ ί ίρ^ ” ^ΤΡ*Γ<Γ ύττι. Β α λ λο -

μένα π ρ ό σ τ ιμ α  κ α ί  τά κ ο υ ς  ε ί ’ς ’τ ο ύ ς 'μ ή  έμπροθέδμως κ α τα β α Χ -  

λοντας τ α ύ τ α ς  υπ ο χρ έο υς , ΐ σχ δον των ε π ί  τ  ο ϋ~π ρό κ ε ιμ έ ν ο υ  τω'
ι * ,

περί είσπράξεως των^πόοων τ οϋ I .Κ.Α. νομοθετικών καί κανο- 

νιστικων% διατάξεων.

"Αρθρον 9 .. .

Οι πόροι καί αί πόσης φύσεως απαιτήσεις τοϋ ’ Οργανι- 

δμοΟ βεβαιοϋνται καί εισπράττονται κατά τάς δ ιατάξε ις  της 

κειμένης νομο'θεσίας περί είσπράξεως των Δημοσίων ’ Εσόδων.

Δύναται τό Δ.Σ. του Ο.Ε.Κ. ν 'άναθέτη την είσπραξιν τΓ ν

εσόδων αύτοϋ ε ις  τό Ι .Κ .Α . κατά τάς δ ια τάξε ις  του Ν. 2698/
•  ^ ' .

53 αρθρ. 34 ή ε ις  άλλον ’ Οργανισμόν, οπότε ισχύουν άπασα„ 

αί περί είσπράξεως των πόρων τοϋ είσπράττοντος δ ιατάξε ις  
νόμων καί κανονισμών καί διά τόν Ο,Ξ.Τ^ !

"Αρθρον 10

Διάθεσις καί έπένδυσις κεφαλαίων
Ν

1. *Η διάθεσις καί ή έπένδυσις κεφαλαίων του Ο.Ε.Κ.

γ ίν ε τα ι  έλευθέρως, μη ίσχυουσων των έκάστοτε διατάξεων νό

μων περί έπενδυσεως καί διαθέσεως των κεφαλαίων Ν.Π.Δ.Δ. 

δ ΐ ’ αποφάσεων του Δ. Σ. αύτοϋ. ' · ,. ·'

2. *0 Ο.Ε.Κ. καί ή ’ Εργατική ‘Εστία δύνανται νά διαθέ-

τωσι μέρος των κεφαλαίων αυτών πρός παροχήν εντόκων ή άτο

κων οικοδομικών δανείων ε ίς  εργατικούς Οικοδομικούς συνε

ταιρισμούς. Τό ποσόν των ούτω παοεχομένων υπό τοϋ Ο.Ε.Κ, 

δανείων δέν δύναται νά ύπερβη έτησίως .τό έν εικοστόν πέμ

πτου των ετησίων αύτοϋ έσόδων. ·.:■.· ω .

( " Μέχρ.ι ποσοστοϋ 30$ τοϋ ετησίου προυπολογισμοϋ δαπα
νών τοϋ Ο.Ε.Κ. δ ι ’ έργα. εργατικής κατοικίας δύναται νά ,δ ια- 

* τ ί θ ε τα ι  άποφάσει τοϋ Δ.Σ. τοϋ ’ Οργανισμοϋ, έγκρινομένης ύπο 

Ι - '^ το Ό  ‘ Υπουργοϋ 'Εργασίας πρός άνέγερσιν εργατικών^κατοικιών 

. δ ιά  συστήματος αύτοστεγάσεως κατά τάς κειμένας δ ια τάξε ις ,  

ε ι ς  πάσας τάς λοιπάς πέριοχ_άς'~τής χώρας, πλήν . *^ηνΰν, Πει—
; ραιώς καί Θεσσαλονίκης. ν, -

.7 V
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Ο ΡΓΑ Ν ΙΣΜ Ο Σ  
ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΣΤΕΓΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΟΕΚ 
ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΚΛΗΡΩΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 

Ο Δ Η Γ ΙΕ Σ

Α ’ Δ ΙΚ Α ΙΟ Υ Χ Ο Ι
1. Δικαιούχοι στεγαστικής συνδρομής από τον Ο ΕΚ είναι:
α. Οι εργατ/λο ι που συνδέονται με τους εργοδότες τους με σχέση εξηρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου 

και ε ίνα ι ασφαλισμένοι σε οποιοδήποτε Οργανισμό Κύριας Ασφάλισης Μισθωτών.
β. Οι υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ.
γ. Οι συνταξιούχοι των Οργανισμών αυτών.
2. Δεν δικαιούνται στεγαστικής συνδρομής όσα από τα παραπάνω πρόσωπα εξαιρούνται με ειδικές διατάξεις 

π.χ. υπάλληλοι Δήμων και Κοινοτήτων, Ο.Σ.Ε., Ναυτικοί (ΝΑΤ) κ.λπ. και όσοι δεν καταβάλλουν κατά την ασφάλισή 
τους, ε ισφορές υπέρ Ο Ε Κ  (π.χ. αυτασφαλιζόμενοι κ.λπ.).

Β» Δ ΙΚΑ ΙΩ Μ Α  ΥΠ Ο Β Ο Λ Η Σ Δ ΕΛ ΤΙΟ Υ
1. Δικαίωμα υποβολής δελτίου απογραφής έχει ο/η δικαιούχος που συγκεντρώνει τουλάχιστον στις προϋπο

θέσεις  της παραγράφου Γ ’
2. Σε περίπτωση συζύγων που και οι δυο έχουν δικαίωμα υποβολής δελτίου απογραφής, θα υποβάλει μόνο ο 

ένας μετά από δική τους απόφαση. Αν διαφωνούν οι σύζυγοι τό τε  δικαίωμα υποβολής δελτίου έχει εκείνος από 
τους δύο που συγκεντρώνει τ ις  περισσότερες ημέρες εργασίας σε ασφάλιση.

Γ* Ε Λ Α Χ ΙΣ Τ Ε Σ  Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Θ ΕΣ Ε ΙΣ
1. Οι ελάχ ισ τες  γεν ικές  προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο δικαιούχος για να έχει δικαίωμα υπο

βολής δελτίου για την κλήρωση των κατοικιών είναι:
α) Να μην έχε ι ο ίδιος ή τα προστατευόμενα μέλη του περιουσιακά στοιχεία οπουδήπτε στην Ελλάδα ικανά 

να εξασφαλίσουν οικογενειακή στέγαση.
β) Να μην έχε ι πάρει ο ίδιος ή τα προστατευόμενα μέλη του δάνειο ή κατοικία από τον ΟΕΚ ή άλλο Κρατι

κό Στεγαστικό φορέα, (π.χ. Α.Τ.Ε., Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Ταμείο Παρ/κών και Δανείων, Α.Ο.Ο.Α., Λαϊκή Στέγη 
κ.λπ.)

Υ)
2.
α.
β-

Να είνα ι αρχηγός οικογένειας.
Οι ελάχιστες ασφαλιστικές προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο δικαιούχος είναι: 
Αν είνα ι συνταξιούχος να αποδεικνύεται με επίσημα χαρτιά η ιδιότητά του αυτή.

1500 ημερομίσθια. 
1000 ημερομίσθια. 
750 ημερομίσθια. 
400 ημερομίσθια 
300 ημερομίσθια. 
100 ημερομίσθια. 
750 ημερομίσθια. 
300 ημερομίσθια.

Αν είνα ι εργαζόμενος και προστάτης μέχρι και δύο τέκνων 
Οι προστάτες 3 τέκνων 
Οι προστάτες 4 τέκνων 
Οι προστάτες 5 έως 9 τέκνων
Οι προστάτες 4 έως 9 τέκνων (με ένα μέλος ανάπηρο)
Οι προστάτες 10 τέκνων και άνω 
Οι πολιτικοί πρόσφυγες και οι τυφλοί 
Οι βαρειά κ ινητικο ί ανάπηροι ή παραπληγικοί

Τα παραπάνω ημερομίσθια πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στα όρια της Ελληνικής Επικράτειας από 
της ασφαλίσεως του δικαιούχου μέχρι της προηγούμενης ημερομηνίας της έναρξης της απογραφής.

Από το  σύνολο των ημερομισθίων ο δικαιούχος πρέπει να έχε ι πραγματοποιήσει το λιγότερο από 30 ημερο
μίσθια γ ια  κάθε ένα από τα τρία προηγούμενα χρόνια απογραφής, πλην των δικαιούχων που προστατεύουν από 5 
τέκνα  και πάνω.

Αν έχει λ ιγότερα ή καθόλου ημερομίσθια σε ένα (1) από τα έτη αυτά, μπορεί να τα εξαγοράσει με την προ
ϋπόθεση ό τι το  σύνολο των ημερομισθίων του είναι τουλάχιστον. 2.000 αν προστατεύει υένοι δύο παιδιά. 1500 αν 
προστατεύει 3 παιδιά, 1000 αν προστατεύει από 4 παιδιά και πάνω ή είναι πολιτικός πρόσφυγας, ή τυφλός.

Σε περίπτωση που ο δικ/χος δεν έχε ι τα παραπάνω κατά περίπτωση ημερομίσθια προστίθενται για να θεμε
λιω θεί το  δικαίωμα της εξαγοράς και τα ημερομίσθια της (ή του) συζύγου, με την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος 
ΐα υ τό ς  που κάνει την αίτηση) έχε ι τ ις  ελάχιστες κατά περίπτωση ασφαλιστικές προϋποθέσεις.

Οι εργατ/λο ι που εργάστηκαν στο εξωτερικό τα 3 προηγούμενα της απογραφής χρόνια μπορούν να εξαγο
ράσουν τα όποια ημερομίσθιά τους λείπουν εφόσον κατά τον χρόνο της απογραφής εργάζονται στην Ελλάδα και 
έχουν πραγματοποιήσει στην Ελλάδα 1.500 ημερομίσθια. Δεν υποχρεούνται να εργάζοντα ι στην Ελλάδα οι Ελλη
νες  που εργάζοντα ι στο εξω τερικό σε Ελληνικές Τεχνικές Εταιρείες.

Η εξαγορά θα γ ίνε ι μετά την κλήρωση των κατοικιών.
Από το χρόνο στρατεύσεως θεωρούνται ως σε ασφάλιση ανά τριάντα (30) ημέρες για κάθε χρόνο στρατεύ- 

σεως ή τμήμα αυτού εφ ’ όσον αυτές απαιτούνται για τη συμπλήρωση των βασικών ημερομισθίων ή των επί μέρους 
ετών. Η στράτευση όμως θα πρέπει να έχει γ ίνει μετά την υπαγωγή του δικαιούχου στην ασφάλιση.
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Α . Δ ΙΚ Α ΙΟ Υ Χ Ο Ι

1. Δικαιούχοι επιδότησης ενοικίου από τον Ο.Ε.Κ. είναι:
α) Οι ερ γα τ/λο ι που συνδέονται με τους εργοδότες τους με σχέση εξαρτημένης εργασ ίας ιδιωτικού δικαίου 

και είνα ι ασφαλισμένοι σε οποιοδηποτε Οργανισμό Κύριας Ασφάλισης Μισθωτών.
Β) Οι υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ.
γ) Οι συνταξιούχοι των Οργανισμών αυτών.

2. Δ εν δικαιούνται επιδότησης ενοικίου όσα από τα παραπάνω πρόσωπα εξαιρούνται της στεγαστικής συνδρο

μής του ΟΕΚ με ειδικές διατάξεις π.χ. υπάλληλοι Δήμων και Κοινοτήτων, ΟΣΕ, Ναυτικοί (ΝΑΤ) κλπ και οσοι δεν 

καταβάλλουν κατά την ασφάλιση τους, εισφορές υπέρ Ο.Ε.Κ.(π.χ. αυτασφαλιζόμενοι, JEBE, ΤΑΕ, ΤΣΑ, κλπ) κα

θώς επίσης και όσοι έχουν πάρει μέχρι σήμερα οποιοδήποτε είδος δανείου από τον o  c κ. ή κρτοικία,

Μ .  Δ ΙΚ Α ΙΩ Μ Α  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

1. Δικαιούχοι συμμετοχής στο πρόγραμμα επιδότησης ενσχίου έχει ο /η  δικαιούχος που συγκεντρώνει τουλάχι

στον τις προϋποθέσεις της παραγράφου Γ και ανήκει στις παρακάτω κατηγοοίες δικαιούχων του ΟΕΚ:

α) μεμονωμένα άτομα ηλικίας τουλάχιστον εξήντα ετών και ζευγάρια, από τα οποία ο ένας από τους συζύγους έχει συμ

πληρώσει το εξηκοστό έτος της ηλικίας του, εφόσον έχουν ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 2.200.000 

δρχ..

Β) νέα ζευγάρια, που τέλεσαν τον γάμο τους μέσα στα δύο τελευταία ημερολογιακά έτη πριν από την υποβολή της αίτη

σης για επιδότηση, εφόσον κανείς από τους δύο δεν έχει υπερΒεί το τριακοστό πέμπτο έτος της ηλικίας και έχουν 

ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 2.200.000 δρχ.. 

γ) δικαιούχοι του ΟΕΚ που το ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα τους δεν ξεπερνά τα 2.000.000 δρχ.

Και για τις τρεις παραπάνω κατηγορίες το όριο ανώτατου οικογενειακού εισοδήματος αυξάνεται κατά 250.000 δρχ. για 

κάθε προστατευόμενο παιδί.

2. Σε περίπτωση συζύγων που και οι δύο έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης επιδότησης ενοικίου θα υποβάλει μόνο ο ένας 

μετά από δική τους απόφαση, Αν διαφωνούν οι σύζυγοι τότε δικαίωμα υποβολής δελτίου έχει εκείνος από τους δύο που 

συγκεντρώνει τις περισσότερες ημέρες εργασίας σε ασφάλιση. Εαν υποβληθούν διπλές αιτήσειε ακυρώνονται και οι δύο.

Γ. ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

1. Οι ελάχιστες γενικές προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο δικαιούχος για να  έχει δικαίωμα αίτησης 

συμμετοχής στο πρόγραμμα επιδότησης ενοικίου είναι:

α) Να μην έχει ο ίδιος ή τα προστατευόμενα μέλη του περιουσιακά στοιχεία οπουδήποτε στην Ελλάδα ικανά να εξασφα
λίσουν οικογενειακή στέγαση.

β) Να μην έχει πάρει ο ίδιος ή τα προστατευόμενα μέλη του δάνειο ή κατοικία από τον ΟΕΚ ή άλλο Κρατικό Στεγαστικό 

Φορέα (π.χ. ATE, Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Ταμείο Παρ/κών και Δανείων, Α.Ο.Ο.Α., Λαϊκή Στέγη κλπ).

2) Οι ελάχιστες ασφαλιστικές προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει ο δικαιούχος είναι: 

α) Αν είναι συνταξιούχος να αποδεικνύεται με επίσημα χαρτιά ή ιδιότητα του αυτή.
Β) Αν είναι εργαζόμενος καιπροστάτης μέχρι δύο τέκνων......................................................................... 1.500 ημερομ.

γ) Οι προστάτες 3 τέκνω ν.......................................................................... ...................................................1.000 ημερομ.

δ) Οι προστάτες 4 τέκνω ν.................................................................................................................................750 ημερομ.
ε) Οι προστάτες 5 έως 9 τέκνω ν.......... ............................. :....................................................... .....................400 ημερομ,

στ) Οι προστάτες4 έως 9 τέκνων (με ένα μέλος ανάπηρο).................................. ............................................ 300 ημερομ.

ζ) Οι προστάτες 10 τέκνων και ά ν ω .................................................................................................................100 ημερομ.

η) Οι πολιτικοί πρόσφυγεςχαι οι τυφλοί.......................................................................................................... 750 ημερομ.

θ) Οι Βαρειά κινητικοί ανάπηροι και παραπληγικοί ......................................................................................... 300 ημερομ.

ι) Οι εργαζόμενοι χωρίς προστατευόμενα μέλη (μεμονωμένα άτομα)............................... ......................3.000 ημερομ.

(σ') Μεμονωμένα άτομα που προστατεύουν γονείς, εφόσον, δεν είναι οι ίδιοι δικαιούχοι και έτσι δεν έχουν δικαίωμα υπο

βολής αίτησης στεγαστικής συνδρομής, δεν έχουν δε δικό τους εισόδημα, εκτός της περίπτωσης που συνταξιοδο- 

τούνται από τον Ο Γ Α .................................................................................................................................1.500 ημερομ.

(β’) Οι συνταξιούχοι μεμονωμένα άτομα αν έχουν κριθεί οριστικά συντ/χοι οργανισμών κύριας Ασφάλισης, έαν έχουν κρι- 

θεί, έστω και προσωρινά, ανάπηροι με ποσοστό 67% και ανω. ...
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Α Θ Η Ν Α

Παρακαλώ να μου εγκρίνετε τη χορήγηση δανείου, το οποίο θα χρησιμοποιήσω για την ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ της κατοικίας μου στην 

όλη.......................... .............................  ή χωριό ....... ..............__________  του Νομού ...... ........................... .....

ε την παρούσα μου, σας δηλώνω υπεύθυνο και με γνώση των συνεπειών του Νόμου, για ψευδή δήλωση, ότι τα παρακάτω δηλούμενα 

τοιχεία είναι αληθινά, όπως τούτο προκύπτει από τα δικαιολογητικά που επισυνάπτονται.

Δ Η Λ Ο Υ Μ Ε Ν Α  Σ Τ Ο ΙΧ Ε ΙΑ

ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

νΑ Ονομα Προστατευομένων 
μελών

Συγγενική
σχέση

Ημερομηνία 
και έτος γέννησης

Α/Α Ονομα Προστατευομένων 
μελών

Συγγενική
σχέση

Ημερομηνία 
και έτος γέννησης

1 6

2 7

3 8

4 9

5 10

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 199 ___

α) Το συνολικά εισόδημά μου τον περασμένο χρόνο ήταν δρχ.

β) Το συνολικό εισόδημα της συζύγου μου τον περασμένο χρόνο ήταν δρχ.

γ) Το συνολικό εισόδημα των άλλων προστατευομένων μελών μου τον περασμένο χρόνο ήταν δρχ. | ~

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΧΜΕΣ |

. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 2

Α) Είμαι ασφαλισμένος στο ................................. από το έτος ................... αριθμός μητρώου ........................................

β) Έχω πραγματοποιήσει, μέσα στην ΕΛΛΑΔΑ, από τη μέρα που ασφαλίστηκα μέχρι σήμερα ...........................  μέρες εργασίας

γ) Από τις μέρες αυτές εργασίας έχω πραγματοποιήσει φέτος .........................  και για κάθε ένα από τα τρία προηγούμενα χρόνια

...................... μέρες το 199..........................—  το 199............................ . το 199...........................

. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟ ΙΧ Ε ΙΑ 3

Παίρνω σύνταξη από το ..................  με βάση ................ μέρες εργασίας, που έχω πραγματοποιήσει στην ΕΛΛΑΔΑ.

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Τα περιουσιακά στοιχεία, που ανήκουν σε μένα ή στη σύζυγό μου, είναι τα εξής:

Σύντομη περιγραφή του περιουσιακού στοιχείου Εκτίμηση αξίας σε δραχμές

Πόλη ................................................

ΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Ο ΑΪΤΩΝ & ΔΗΛΩΝ
"■ ' '  - ·* ί · -

Να δηλωθεί το εισόδημα εκείνο που προκύπτει μετά την αφαίρεση όλων των κρατήσεων 
Να συμπληρωθεί μόνον από όποιον εργάζεται ακόμη.
Να συμπληρωθεί μόνο από συνταξιούχο.

- · V ■ 15 Λ\ V . - ΙΠ-; 4| ¡3 4* γ <ί £ \\ Ο ϊ

ι . , ·
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ΜΗΝΑΕ
ΓΙΑ
ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ

ΓΙΑ
ΟΙΚΟΠΕύΑ

ΓΙΑ
ÛIAMEPIEMATA

ΓΙΑ ΕΓΙΙΰ. 
ΕΝΟΙΚΙΟΥ

i a n n d y a p t.de 3.657.764 Q Q Q
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΕ Q Q Q Q
ΜΑΡΤΙΟΣ 1.062.272.575 260.113.162 600.360 Q
/ΊΡΙΛΙΟΕ 1.624.512.599 126.241.906 65.260.790 20.297.626
ΜΑΙΟΕ 1.060.417.355 206.416.455 ,115.961.083 R
IDYNIOE 1.436.059.446 113.756.500 45.609.717 2.097.913.620
ΙΟΥΛΙΟΕ 2.133.656.662 166.397.952 131.005.000 Q
ΑΥΓΟΥΕΤΟΕ 1.424.604.632 326.534.220 29.969.576 156.000
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1.560.410.600 31.516.337 21.240.000 1.569.636.520
OKTSMBPIOE 1.651.517.021 Q 65.522.550 6.441.460
NDEMBPIOE 1.976.617.530 Q 49.696.000 196.713.240
ÛEKEMBPIDE
ΣΥΝΟΛΙΚΑ • >

14.176.328.786!11.232.980.552 545.285.098 3.891.160.688
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Δ Η Μ 0 π Ρ Α Τ Η Ε Ε Ι Ε  Ν Ε Ω Ν 0 I Κ I Σ Μ Ω Ν
Γ I Α Τ Ο  Ε Τ Ο Σ  1993

,

JNOMAEIA Κ Α Τ Ο ΙΚ ΙΕ Σ ΚΑΤ.ΜΑΤΑ ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
Ο ΙΚ ΙΣ Μ Ο Υ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΛΗΜΟΓΙΡΑΤΉΣΗ

'- 'I  ΚΑΛΑ I V 152  1 σ υ ^ κ ά τ η μ α  καπαο’ τ:. 3 . 6 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 3 - 2 -9 3
& α ίθ ο υ σ α ς

ΙΝΟΦΥΤΑ I 57 Α 1 1 . 5 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 1 7 - 2 - 9 3

ΛΕΣΣΑ I V 5 Α Α 1 1 . 1 6 0 . 0 0 0 .0 0 0 2 6 - 3 -9 3

ΑΛAMATA X 12 - 2 6 0 . 0 0 0 .0 0 0 2 9 —Α—93

(  Γ.ΕΑ V I Ι Γ 1.9 Α - Α . 7 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 9 - 6 -9 3

,Α Ρ ΙΣ Α V I  Ι Α 37 Α - 6 . 5 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 1 0 - 6 - 9 3

Α Ρ ΙΣ Α V I Ι Β 117 - 3 . 0 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 1 1 - 6 -9 3

Ό Λ Ο Σ ( π ά ρ ο δ ε Ι ο ι ) ΙΑ - 1 6 0 . 0 0 0 .0 0 0 2 1 - 7 -9 3

Φ ΙΛ ΙΑ Τ Ρ Α I 2 Α 2 1 6 Α0 . 0 0 0 .0 0 0 9 - 6 -9 3

1ΤΟ ΛΕΜ ΑΙΛΑ I 226 Α 1 Α . 6 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 2 7 - 6 -9 3

Χ Α Ν ΙΑ I V 79 Α 1 1 . 9 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 3 0 - 6 -9 3

ΊΕΥΚΗ I 6 Α -  - 1 . 3 7 0 . 0 0 0 .0 0 0 7 - 9 - 9 3

Ό ΡΙΝ Θ Ο Ε IV 6 Α Α 2 . ΑΟΟ.0 0 0 .0 0 0 2 1 - 9 - 9 3

ΜΕΣΣΗΝΗ I I I 50 1 1 . 1 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 5 - 1 0 - 9 3

□ Ρ Ε Σ Τ ΙΑ Λ Α I I I 93 5 1 1 . 6 0 0 . 0 0 0 .0 0 0 7 - 1 2 -9 3

Γ. Y Ν 0  Λ I  Κ Α " 1 . 5 9 6
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•!MA‘ : Έ Γ1Ε Ξ . 7. ΤΕ .ΓΑ Σ .Τ . Π Ρ Ο ΓΡ . 
Η ΡΟ Φ : N . B A I I ΛΟ ΠΥΛΟ Σ

Ο Ν Ο Μ Α Σ ΙΑ

Ε Ν A Ρ Ξ 
Γ

Κ Α Τ Ο ΙΚ ΙΕ Σ

Ε Ι Σ  Ν 
Ι Α  Τ Ο

Κ Α Τ . MATA

Ε Ω Ν 
Ε Τ Ο Σ

Α ΙΘ Ο Υ Σ Α

Ο Ι Κ Ι Σ Μ Ω Ν  
1 9  9 3

ΠΟΣΟ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
Ο ΙΚ ΙΣ Μ Ο Υ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ ΑΡ ΙΘ Μ Ο Σ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ Σ Υ Μ Φ 9 Ν ΙΤ ΙΚ 0 Υ ΕΝΑΡΞΗΣ

ΕΑΠ Ο ΛΗ I I 3 6 __ __ 4 2 4 . 9 6 4 . 5 9 6 1 2 - 1 - 9 3
. 1 4 3 6  
Α Τ Ρ Α I X 2 2 6 — 1 1 . 2 3 7 . 9 2 7 . 3 5 5 .1 0 - 2 - 9 3
. 1 4 4 0  
T Q F 'IN A I V 77 4 1 6 7 7 . 0 2 2 . 2 6 6 2 3 - 2 - 9 3
,  1 4 4 2  
Ύ A I V 9 4 4 1 6 6 4 .2 6 5 .1 1 .1 2 4 - 2 - 9 3

. 1 4 4 4  
ιΑ Λ Α Μ Α Σ I 1 0 6 4 1 6 9 4 . 4 0 1 . 2 1 0 4 - 3 - 9 3
. 1 4 4 6
Τ Ε Ξ /Π Ο Λ Η V I 1 6 2 5 1 1 . 2 2 1 . 3 9 1 . 7 5 5 6 - 3 - 9 3
. 1 4 4 6  
PAM A V 2 6 4 1 2 5 3 . 1 4 3 . 2 2 9 2 2 - 4 - 9 3

1 4 5 0  
. Ι Λ Ι Α Τ Ε Σ I 2 4 __ — 2 3 5 . 9 6 6 . 6 9 3 5 - 5 - 9 3

:Ξ. 1 4 5 2  
Α Α Υ Ρ ΙΟ I 3 0 2 __ ___ 3 . 3 2 7 . 6 6 3 . 0 9 0 6 - 6 - 9 3
Ξ . 1 4 5 4  
Ϊ ΙΝ Ο Φ Υ Τ Α I 5 7 4 1 5 6 4 . 0 9 3 . 3 6 1 4 - 6 - 9 3
Ε . 1 4 6 0  
Ε Λ Ε Σ Σ Α I V 5 4 4 1 4 1 1 . 6 2 9 . 2 6 4 6 - 9 - 9 3
Ε . 1 4 6 2
Τ Ρ ΙΚ Α Λ Α I V 1 5 2 ___ 1 . 2 5 0 . 9 1 1 . 3 1 1 2 1 - 9 - 9 3
Ε . 1 4 6 4  

Σ Τ Α Μ Α Τ Α X 1 2 __ __ 1 2 5 . 9 1 1 . 9 4 0 1 .2 - 1 0 - 9 3
Ε . 1 4 6 6  
Λ Α Ρ ΙΣ Α V I Ι Β 1 1 7 2 1 1 . 2 0 7 . 6 7 3 . 3 9 9 1 4 - 1 2 - 9 3
Ε . 1 4 7 0  
Φ ΙΛ Ι Α Τ Ρ Α I 2 4 2 1 2 9 3 . 6 6 4 . 1 6 4 • 2 1 - 1 2 - 9 3

. 1 4 7 2

Σ Y Ν O Λ I  K A 1 . 4 7 1



Δ Α Ν Ε Ι Α  Ο . Ε . Κ .  ( &εα αποπεράτωση , επεσκευή

ΜΗΝΑΣ
Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ Λ Α Ν Ε Ι2 Ν  
Ε Γ ΙΪΡ ΙΘ Ε Ν Τ 9 Ν

Τ ΑΜΝΟ /·. : ΙΟ Σ 6 1 1

Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ ΙΟ Σ 6 9 7

Μ Α Ρ Τ ΙΟ Ι 6 5 1

Α Π Ρ ΙΛ ΙΟ ; 65 '+

Μ Α ΙΟ Ε 6 2 9

Ι Ο Υ Ν ΙΟ Ι 6 5 6

Ι Ο Υ Λ Ι Ο Ι 7 3 9

Α Υ ΓΟ Υ Σ Τ Ο Σ 5 5 3

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 6 5 7

0 Κ Τ 2 Μ Β Ρ Ι0 Σ 5 2 9

Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 669

Λ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 6 2 0

Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Α . ο 8 2

Ε Κ Τ  Α Η IΕ Υ Θ Ε Ν Τ Α  
ΠΟΣΑ

1 1 . 0 9 8 . 3 1 8 . 0 7 7

ε π έ κ τ α σ η

& 1 1 / 9 3  )



Ε Π Ι Δ Ο Τ Η Σ Η  Ε Ν Ο Ι Κ Ι Ο Υ  Ε Τ Ο Υ Σ  1 9 9 4

ΝΟΜΟΣ Α Ρ 1 ΘΜΟΣ Ε Π ΙΔ Ο Τ  ΟΥΜΕΝΩΝ ΥΨΟΣ Ε Π ΙΔ Ο Τ Η Σ Η Σ

α ι τ ς α π α ν α ρ κ α ν ι ΑΣ L: 0 2 j 0 5 . ¿ 0 6 . ¿ 4 6
Α Ρ Γ Ο Λ ΙΛ Ο Σ 1 6 2 - , 0 .7  0 4 . 0 0 0
Α Ρ Κ Α Λ ΙΑ Σ 2:1 S 5 6 . 7 6 0 . 4 0 0
Α Ρ Τ Η Σ 1 4 1 3 5 . 7 4 2 . 0 0 0
Α Τ Τ ΙΚ Η Σ 1 3 . 9 0 1 3 . 3 1 2 . 1 5 9 . 0 0 0
Α Χ Α ΙΑ Σ 1 . 5 7  0 4 9 0 . 9 7 7 . 1 6 6
Β 0 Ι 9 Τ Ι Α Σ 1 4 4 1 6 2 . 2 1 0 . 0 0 0
Γ Ρ Ε Β Ε Ν 9 Ν 6 3 1 9 . 0 2 2 . 4 0 0
Α Ρ Α Κ Α Σ — - .- Γ~~

Κ-1 w 5 3 . 5 7 0 . 6 0 6
Λ 2 Λ Ε Κ Α Ν Η Σ 0 Υ 3 3 2 6 7 . 5 2 6 . 0 0 0
ΕΒΡΟ Υ 1 5 6 3 7 . 2 0 6 . 0 0 0
Ε Υ Β Ο ΙΑ Σ 3 6 3 9 7 . 2 9 1 . 4 4 0
Ε Υ Ρ Υ Τ Α Ν ΙΑ Σ _1 W 6 . 0 6 4 . 0 0 0
ΖΑ Κ ΥΝ Θ Ο Υ 1 2 3 . 0 1 2 . 0 0 0
Η Λ Ε ΙΑ Σ 2 6 6 9 3 . 5 0 3 . 0 5 2
Η Μ Α Θ Ε ΙΑ Σ 3 9 3 9 6 . 4 6 7 . 4 6 0
Η Ρ Α Κ Λ Ε ΙΟ Υ 6 5 3 1 7 0 . ¿ 1 1 . 2 0 0
Θ Ε Σ Π Ρ Ω Τ ΙΑ Σ 9 2 2 4 . 4 6 6 . 0 0 0
Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν ΙΚ Η Σ 2 .  3 6 6 5 6 6 . 5 2 6 . 2 6 6
Ι2 Α Ν Ν ΙΝ 9 Ν 4·92 1 2 6 . 0 1 6 . 5 6 4
Κ Α Β Α Λ Α Σ 47  6 1 1 7 . 5 3 4 . 5 0 4
Κ Α Ρ Λ ΙΤ Σ Η Σ 1 6 6 4 7 . 3 4 1 . 2 0 0
Κ Α Σ Τ Ο Ρ ΙΑ Σ 27 9 6 9 . 1 9 0 . 0 0 0
Κ Ε Ρ Κ Υ Ρ Α Σ 2 2 5 5 2 . 9 2 2 . 4 0 0
Κ Ε Φ Α Λ Λ Ο Ν ΙΑ Σ 2 9 7 . 4 7 6 . 0 0 0
Κ Ι Λ Κ Ι Σ 1 0 7 2 6 . 2 9 6 . 0 0 0
Κ Ο ΖΑ Ν Η Σ 27 2 6 7 . 5 5 1 . 7 5 6
Κ Ο Ρ ΙΝ Θ ΙΑ Σ 3 3 7 6 4 . 3 2 6 . 4 5 2
Κ Υ Κ Λ Α 0 9 Ν l i f t 2 7 . 6 4 6 . 0 0 0
Λ Α Κ 9 Ν ΙΑ Σ 9 2 2 2 . 6 2 6 . 0 0 0
Λ Α Ρ ΙΣ Η Σ 1 . 0 4 9 2 6 1 . 0 4 1 . 6 4 0
Λ Α Σ Η Θ ΙΟ Υ 2 0 3 5 1 . 9 2 6 . 3 5 2
Λ Ε Σ Β Ο Υ 1 6 0 4 3 . 7 7 6 . 0 0 0
Λ Ε Υ Κ Α Λ Ο Σ 27 6 . 6 6 6 . 0 0 0
Μ Α Γ Ν Η Σ ΙΑ Σ 5 6 2 1 3 0 . 3 5 0 . 0 0 0
Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ 9 2 6 2 9 0 . 7 2 4 . 6 6 6
ΞΑΝ Θ Η Σ 2 0 2 4 9 . 3 9 7 . 3 5 2
Π Ε Λ Λ Η Σ 2 3 1 5 6 . 1 6 6 . 7 4 0
Π Ι Ε Ρ Ι Α Σ 2 7 1 6 9 . 6 9 5 . 2 0 0
Π Ρ Ε Β Ε Ζ Η Σ 1 0 9 2 6 . 3 0 7 . 5 2 0
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 1 1 6 3 1 . 0 0 6 . 0 0 0
ΡΟ ΛΟ ΠΗΓ 9 3 2 3 . 1 9 6 . 4 0 0
ΣΑΜ ΟΥ 3 4 7 . 9 5 6 , 0 0 0
Σ Ε Ρ Ρ 9Ν , 2 6 5 6 5 . 6 6 0 . 4 0 0
Τ Ρ ΙΚ Α Λ 9 Ν 3 3 9 6 6 . 4 9 6 . 4 0 0
Ω Θ Ι 9 Τ ΙΛ 0 Σ 3 4 3 6 3 . 9 6 6 . 3 6 0

Φ Λ 2 Ρ ΙΝ Η Σ 6 4 1 9 , 7 0 5 . 2 0 0

Φ 9 Κ ΙΛ 0 Σ 57 1 3 . 0 3 6 . 0 0 0
Χ Α Λ Κ ΙΛ ΙΚ Η Σ 4 0 λ θ '. 3 0 6 . 0 0 0

Χ Α Ν Ι9 Ν 3 7 5 9 4 . 0 6 6 . 0 0 0

Χ ΙΟ Υ Q Q

29.777Σ  Y Ν O A I  Κ  A
-  .·?. ■:

7.464.660.640



Ε Κ Τ λ  κ-; τ  P γ  c. γι . » i l  JL Σ_ Τ V·· L- ΓΊ Τ Α  η  0  I A Ε Τ 0  Y I 1 9  9 4

■ μ  £ ,  τ

Î λ A
Κ Α Τ Ο ΙΚ ΙΕ Σ

Γ Ι Α
DTKO REÛA

Γ Ι Α
D IA M E P I IΜ Α Τ Α

Γ Ι Α  Ε Π ΙΛ .
Ε Ν Ο ΙΚ ΙΟ Υ

J ί~; ν' ¡...i V f i  I" ' J. L .5 ί... Q Q Q 0

Ç  £ · γ . · ιζ> Γ . y  ¿  ·. ·—■ *·
1 . 3 5 7 . 3 1 2 . 0 4 1 Q 1 1 9 . 7 7 0 1 4 3 . 0 0 0

Μ Α Ρ Τ ΙΟ Ι 1 . 0 3 6 . 9 4 2 . 4 3 8 3 5 . 7 0 6 . 4 1 3 1 3 4 . 8 9 7 . 8 0 0 1 3 . 9 0 8 . 0 0 0

*“■; : γ  j_  ι s _L C{ ¿.. 2 . 3 2 3 . 4 6 3 . 1 5 5 1 9 7 . 0 6 2 . 6 1 7 1 5 6 . 8 4 4 . 5 0 0 0

M A I  o r 1 . 5 0 8 . 3 2 2 . 9 6 9 9 . 4 9 4 . 8 6 6 1 4 9 . 4 2 8 . 7 0 0 7 . 6 6 5 . 6 0 0

Ι Ο Υ Ν Ι Ο Ι 1 . 6 4 9 . 0 5 6 . 7 8 0 1 4 1 . 0 4 3 . 5 0 5 1 7 1 . 3 5 9 . 7 5 0 1 . 0 2 0 . 0 0 0

Ι Ο Υ Λ Ι Ο Ι 2 . 2 2 5 . 4 1 5 . 7 7 4 8 8 1 . 7 2 7 . 0 1 4 1 1 8 . 2 7 8 . 8 0 0 4 3 2 . 0 0 0

Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο ! 1 . 4 0 0 . 7 6 7 . 0 5 7 2 7 0 . 7 2 8 . 7 3 0 9 9 . 5 7 2 . 0 0 0 2 . 2 9 2 . 0 0 0

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Ι 1 . 8 4 1 . 5 8 6 . 5 3 7 3 6 . 7 5 7 . 9 2 0 1 5 7 . 5 6 5 . 8 3 6 2 . 4 3 3 . 0 4 5 . 9 3 6

G K T S M B P IO E 2 . 1 3 5 . 5 3 5 . 8 1 5 1 2 5 . 0 0 0 . 0 0 0 5 3 . 9 8 3 . 1 6 8 7 1 9 . 0 7 8 . 5 5 6

Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 1 . 6 7 2 . 2 6 7 . 9 2 2 8 3 1 . 1 4 2 . 1 2 0 1 5 4 . 6 4 4 . 5 5 0 1 . 7 9 0 . 7 6 2 . 2 2 0

ü E K E M B F ΙΟ Σ 5 . 8 4 9 . 3 3 4 . 5 1 2 1 . 5 7 1 , 3 3 6 . 8 1 5 5 0 3 . 3 0 5 . 4 2 6 2 . 0 3 1 . 6 5 2 . 6 8 8

Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Α 2 3  c Ο Ο Ο .OOOc 0 0 0 9 . 1 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 1 . 7 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 7 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

Μ Α ΙΟ Σ



J/'NIH
«‘ MHMA

Σ.ΤΕ.Γ AL i jlKHá. ... · M i l iu NHL 
Ε Π Ε Ξ . Σ Τ Ε Γ /Κ 9 Ν  Π Ρ 0 Γ Ρ /Τ 9 Ν
!-. .. ΡΑΓΙΛΟΠΟΥΛΟΣ

ú  A N E I  A O . E . K .  ( g i a  α π ο π ε ρ ά τ ω σ η  « ε π ι σ κ ε υ ή  ή ε π έ κ τ α σ η  > 
ΑΠΟ 1 /  1 /  9  A Ε 9 Ε  3 1 / 1 2 / 9 4

Α Ρ ΙΘ Μ Ο Ι Δ Α Ν Ε Ι9 Ν  ΥΨΟΣ Ε Κ Τ Α Μ ΙΕ Υ β Ε Ν Τ Α
Μ ΗΝΑΣ Ξ Γ Κ Ρ ΙΘ Ε Ν Τ 9 Ν Ε Γ Κ Ρ ΙΕ Ε Β Ν ΠΟΣΑ

ΙΑ Ν Ο Υ Α Ρ ΙΟ Σ 6 4 3 1 . 1 9 3 . 5 5 0 . 0 0 0 0

Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ ΙΟ Σ 7 1 3 1 . 4 3 2 . 0 1 7 . 0 0 0 8 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

MAP I i  ϋΣ 6 7 9 1 . 2 6 0 . 7 5 0 . 0 0 0 1 . 3 5 5 . 6 6 0 . 9 2 5

Α Π Ρ ΙΛ ΙΟ Σ 7 7 1 1 . 3 7 2 . 6 3 7 . 0 0 0 5 8 6 . 1 3 8 . 2 0 0

Μ Α ΙΟ Σ 5 9 1 1 . 1 3 6 . 4 2 0 . 0 0 0 1 . 4 3 7 . 7 2 7 . 6 0 0

ΙΟ Υ Ν ΙΟ Σ 7 8 9 1 . 4 9 5 . 3 2 9 . 6 0 0 1 . 5 4 8 . 6 1 8 . 4 7 9

ΙΟ Υ Λ ΙΟ Σ 7 4 5 1 . 3 4 4 . 8 1 2 . 0 0 0 1 . 0 9 4 . 9 8 3 . 7 2 9

Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ 4 3 6 7 7 1 . 8 6 3 . 0 0 0 2 . 9 7 1 . 1 2 0 . 1 5 8

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 5 4 4 1 . 0 0 7 . 1 4 2 . 0 0 0 1 . 4 6 1 . 2 5 0 . 0 0 0

0 Κ Τ 9 Μ Β Ρ ΙΟ Σ 8 6 2 1 . 4 9 6 . 9 7 5 . 0 0 0 2 8 2 . 4 9 4 . 4 0 0

Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 7 1 0 1 . 2 5 7 . 6 1 2 . 0 0 0 1 . 4 0 4 . 1 8 9 . 0 0 0

Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 4 4 6 8 0 7 . 1 0 8 . 0 0 0 2 . 7 5 7 . 8 1 1 . 5 0 9

Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Α 7 . 9 2 9 1 4 . 5 7 6 . 2 1 5 . 6 0 0 1 5 . 7 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

!Ί·-ίί. U¿_



ù /  NEH Í Ε Τ Ε Γ Α Σ Τ ΙΚ Η Σ  ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ 
ΤΜΗΜΑ : Ε Π Ε Ξ . Γ Τ Ε Γ /Κ 2 Ν  Π Ρ 0 Γ Ρ /Τ 2 Ν
ΓΐΛΗΡΟΤ : N. B A I I ΛΟΠΟΥΛΟΣ

Ε Γ Κ Ρ Ι Θ Ε Ν Τ Α  û  A N E I  A Ε . Σ . Α . Κ .
< y. là  o g ορό ή κ α τ α σ κ ε υ ή  κ α τ ο ι κ ί α ς  >

E T  0 I  1 9 9 4

Μ ΗΝΑΣ
ΑΡ ΙΘ Μ Ο Σ C A N E I9 N  
ΕΓ KP JL βΞ N i 2  tv

ΥΦΟΣ
Ε Ρ Κ Ρ Ι ΙΕ 2 Ν

Ε Κ Τ Α Μ ΙΕ Υ Ε ENTA 
Π O l í

1 AN O YAF ΙΟ Σ ¿ 1 3 2 . 5 8 6 . 5 0 0 0

Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ ΙΟ Σ 3 3 0 1 . 2 7 7 . 2 0 9 . 0 0 0 Q

Μ Α Ρ Τ ΙΟ Σ 9 3 0 1 . 1 1 9 . 3 3 3  . 0 0 0 Q

Α Π Ρ ΙΛ ΙΟ Σ 3 3 6 1 . 5 2 2 . 4 4 1 . 0 0 0 2 4 2 . 6 2 8 . 1 5 0

MÍA Ι Ο Σ 2 3 4 1 . 0 7 9 . 7 1 1 . 0 0 0 2 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

ΙΟ Υ Ν ΙΟ Σ 1 9 2 8 4 3 . 1 3 4 . 0 0 0 Q

ΙΟ Υ Λ ΙΟ Σ 1 3 5 5 9 7 . 9 6 0 . 0 0 0 Q

Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ 56 2 5 1 . 7 3 7 . 0 0 0 Q
Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 1 3 5 6 0 5 . 9 7 3 . 0 0 0 Q

0 Κ Τ 9 Μ Β Ρ Ι0 Σ 1 0 4 4 4 9 . 3 7 0 . 0 0 0 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 84 3 7 6 . 0 9 3 . 0 0 0 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

Λ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΪΟ Σ 5 1 3 2 . 3 0 3 . 5 7 3 . 0 0 0 1 . 4 5 7 . 3 7 1 . 8 5 0

1 0 . 4 3 6 . 6 3 0 . 0 Q 0Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Α 3 .  O S i h . 7 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0



i ΜΗΝΑ i L  ; i h. LT  L: /i'·.-'-· Plr F /  7
Π ΛΗ ΡΟ Φ : N ·. B A I ΙΛ Ο Π Ο Υ Λ Ο Ι

Χ Ο Ρ Η Γ Η Θ Ε  N T ft Û  ft N E I  A E . Z . A . K .
< g ic  ayopG f· κατασκευή κατ οκ κ ί ας  )

Α Π Ο  1 / 1 / 9 1 +  E 9 Z 3 1 / 1 2 / 9 4

ΑΡΙΘ Μ Ο Ι ÛANEI9N ΥΨΟΣ EKTΑΜΙΕΥΘΕΝΤΑ
Μ ΗΝΑΣ ΧΟ ΡΗ ΓΗ Θ ΕΝ Τ9Ν Χ 0 Ρ Κ Γ Η Σ Ε 9 Ν ΠΟΣΑ

X Α ΐ Ί ϋ  ■ A P l  ΟΕ 3 2 1 3 2 . 5 8 6 . 5 0 0 0

Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ ΙΟ Σ 65 2 7 2 . 5 9 7 . 0 0 0 Q

Μ Α Ρ Τ ΙΟ Σ 3 4 1 4 2 . 4 7 1 . 0 0 0 Q

Α Π Ρ ΙΛ ΙΟ Σ 37 1 6 2 . 4 8 3 . 0 0 0 2 4 2 . 6 2 8 . 1 5 0

Μ Α ΙΟ Σ 40 1 7 2 . 9 3 2 . 0 0 0 2 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

ΙΟ Υ Ν ΙΟ Σ 9 2 4 0 6 . 6 3 6 . 0 0 0 Q

ΙΟ Υ Λ ΙΟ Σ 9 8 4 4 5 . 1 7 8 . 0 0 0 Q

Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ 87 3 9 5 . 8 6 0 . 0 0 0 Q

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 94 4 2 7 . 3 6 7 . 0 0 0 Q

Ο Κ Τ Ο Μ Β Ρ ΙΟ Σ 1 1 6 5 2 8 . 7 2 3 . 0 0 0 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ 1 4 4 6 6 0 . 1 4 8 . 0 0 0 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

Û E K E M B P IO Z 1 0 5 4 6 6 . 0 2 8 . 0 0 0 1 . 4 5 7 . 3 7 1 . 8 5 0

Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Ά 9 4 4 4 . 2 1 3 . 0 0 9 . 5 0 0 4 . 7 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

ΜΑΙΟΣ
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ΤΜΗΜΑ ; Ε Π Ε Ξ . ί Γ Τ Ε Γ / Κ£ Ν  Π Ρ 0 Γ Ρ /Τ 2  
Γ ΙΛ Η Ρ ϋΦ : Ν . Β Α Σ ΙΛ Ο Π Ο Υ Λ Ο !

Ù  Η Μ Ο Π Ρ Α Τ Η Θ Ε  Ν T E Z  O I  K I  Σ Μ ϋ  I  
A n o  1 / 1 - 3  1 / 1  2  /  9  Η

1 . K Y Π A P 1 Σ I A I , 9 0
TT p  OÜ TT

'•Λζ'. « Γ I A N N I T Σ A I I , 4 6
- p C Ü T T

d  » π 0 Λ Y X N I T 0 Σ I , 5 2
π ρ ο ϋ  π

9 . B Ο A 0 Σ X I I , 2 1 0
T p  o u  _

r. A Ρ N A I A I , 24
T p Cü "

6 , K Ο M 0 T H N H V , ’ ε ο
t, p o  u ir

7 . e E Σ / N I K H X V I I I , 5 6
T ïp  O Ü  TT

Ê . Σ K Y Δ P A I , 1 2 3
π ρ ο ϋ  π

9 . π 0 A Y K A Σ T P 0  I , 6 0
πρ oü  π

1 0 . TT A I A N I A I , 1 8 3
πρ ο ϋ  π

i l  . K A P Δ I T Σ A V I I I , 1 1 6
π ρ ο ϋ  π

1 2 . K . A X A I A I  I , 65
πρ ο υ  π

1 3 . Σ E P B I A I , 5 6

καχοίκ. , -· κα r π στ, , i a I θ ο ι: σ ο 
£ ρ χ .  2 .  3 0 0 .  0 0 0 .  0 0 0  < 9 / 2 / 9 9  )
κατοικ. , 2 καταστ.. 1 αίθουσα 
δ ρ χ .  1 . 3 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0  ( 1 1 / 3 / 9 η )
καχοίκ- , Lî καταστ., 1 αίθουσα 
8 ρ X . 1 . 3 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0  ( 1 5 / 3 / 9 η  >
κ a x O L κίε c .
Ε σ X , 9 . 5  0 0 . 0 0 0 . 0 0 0  ( 1 6 /  2 /  99
καχοίκ., 1 αίθουσα
Ε ρ χ .  97 η- . 0 0 0 . 0 0 0  ( 2 2 / 3 /  9 η  )
kœxolk., 5 κ α τ α σ τ . , 1 α ί θ ο υ σ α  
S σ X . 2 . 9 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0  ( 1 7 / 6 / 9 η 5 
καχοαkl ες
δ ρ X . 2 . 1 9 0 . 0 0 0 . 0 0 0  ( 2 1 / 6 / 9 9  )
καχοίκ. ,· 9. καταστ., 1 αίθουσα

Ε ρ χ .  3 . 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0  ( 2 2 / 6 / 9 9  )
καχοίκ.s 1 συ^κρ. καταστ. & αιθ.

Ε ρ χ .  2 . 1 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0  ( 2 7 / 6 / 9 9  )
k œ x o l k ., 9 καταστ., 1 αίθουσα
Ερ X . 9.950.000.000 ( 9/7/99 )
καχοίκ., 9 καταστ. 5 1 αίθουσα
Ερ X . 9.000.000.000 ( 16/10/99 )
καχοεχ., 5 καταστ. ! 1 αίθουσα
Ερχ. 2.000.000.000 ( 19/10/99 )
KŒXOLK», 2 καταστ. 5 1 αίθουσα
Ερχ. 2.050.000.000 ( 29/10/99 )π ρ ο ϋ ττ .

Σ Υ Ν Ο Λ Ι Κ Α  1.2Ξ9 κάτσεκίες
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Ι Τ Ε Γ  A I T  i  K H I  IY N ù P ΟΜHΣ 
Ε Π Ε Ξ . Σ Τ Ε Γ /Κ 9 Ν  Π ΡΟ ΓP / T  
N . Β Α Σ ΙΛ Ο Π Ο Υ Λ Ο !

Α Γ Ο Ρ Α Σ Θ Ε Ν Τ Α  
Α Π Ο  1 / 1 / 9 4

o ;· j

Γ Ε Ν Α Ρ Η Σ Q Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α

Φ Λ Ε Β Α Ρ Η Σ Q Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α

Μ Α Ρ Τ Η Σ δ Δ ΙΑ Μ Ε Ρ ΙΣ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ ΔΡΧ 1 3 0 . 7 6 7 . 0 0 0
Λ η Β α δ ή : ( 7 σ τ η ν  ΑΘΗΝΑ & 1 σ τ  ο Α Γ Ρ ΙΝ ΙΟ  )

Α Π Ρ ΙΛ Η Σ 7 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ ΔΡΧ 1 5 6 . 8 4 4 . 5 0 0
ό η δ α δ ή  : ( δ  σ τ η ν  ΑΘΗΝΑ & 1 σ τ η Π Α ΤΡ Α  )

Μ Α ΙΟ Σ 8 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι  ΑΣ ΔΡΧ 1 4 9 . 3 0 3 . 4 0 0
ΰ η Β α δ ή  c ( 4 σ τ η ν  ΑΘ ΗΝΑ, 1 σ τ η κ Α Τ Ε Ρ ΙΝ Η , 1 σ τ η

Θ Ε Σ /Ν ΙΚ Η .  1 σ τ η Π ΑΤΡΑ ; & 1 σ τ η  Λ Α Μ ΙΑ  )

ΙΟ Υ Ν ΙΟ Σ 6 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ ΔΡΧ 1 7 1 . 3 5 9 . 7 5 0
Δ η Β α δ ή : ( 4  σ τ η ν  ΑΘ ΗΝΑ, 1 σ τ ο Π ΥΡΓΟ  & 1 σ τ η

Π Α Τ Ρ Α  )

ΙΟ Υ Λ ΙΟ Σ 5 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ  Δ Ρ Χ .  1 0 0 . 8 5 3 . 9 0 0
Λ η Π α δ ή : ( 3  σ τ η ν  ΑΘ ΗΝΑ, 1 σ τ η  Θ Ε Σ /Ν ΙΚ Η  & 1 α τ  η

Χ Α Λ Κ ΙΛ Α  )

Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ 6 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ  Δ Ρ Χ .  9 9 . 5 7 2 . 0 0 0
ΰ η Η σ δ ή :

/
V 2  σ τ η ν  ΑΘ ΗΝΑ, 1 σ τ η  Κ Α Τ Ε Ρ ΙΝ Η , 2 σ τ η Π ΑΤΡΑ
£Ck 1 σ τ η  Λ Α Μ ΙΑ )

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Η Σ 7 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ  Δ Ρ Χ .  1 1 8 . 8 9 1 . 3 7 0
ϋ η Η σ δ η : ( 6  σ τ η ν  ΑΘΗΝΑ &  1 σ τ ο  Α Γ Ρ ΙΝ ΙΟ  )

OKTSMBPHE 3 Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ  Δ Ρ Χ .  4 6 . 0 4 6 . 3 3 0
ΰ η ί ισ δ ή  : ( 1 σ τ η ν  ΑΘ ΗΝΑ, 1 σ τ η  ΟΡΑΜΑ &  1 σ τ ο Α Γ Ρ ΙΝ ΙΟ  )

Ν Ο ΕΜ ΒΡΗ Σ 7 Δ ΙΑ Μ Ε Ρ ΙΣ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ  Δ Ρ Χ .  1 3 4 . 0 4 4 . 6 5 0
ΰ η Π σ δ ή : (

&

4  σ τ η ν  ΑΘ ΗΝΑ,
·} _ Γ\· Λ  *Τ Γ*ι Λ
j .  U  »_ I Î I !Π  ί  Γ  Π

1 σ τ η  Π Τ Ο Λ Ε Μ Α ΙΛ Α ,
)

1 σ τ ο  Η P A Κ Λ E 1 0

Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Η Σ 2 3 Δ ΙΑ Μ Ε Ρ ΙΣ Μ Α Τ Α Α Ξ Ι Α Σ  Δ Ρ Χ .  4 1 6 . 1 3 3 . 6 2 5
ΰ η Π α δ ή : ( 3  σ τ η  Π Α Τ Ρ Α , 2  σ τ η  Κ Α Ρ Δ ΙΤ Σ Α ,  1 σ τ  η Θ Ε Σ /Ν ΙΚ Η ,

1 σ τ ο  Α Ρ Γ Ο Σ , 1 σ τ η  Λ Α Μ ΙΑ , 1 2  σ τ η ν Α θ Η Ν Α , 2  σ τ ο
ΧΑ N I A  &  1 σ τ ο Α Γ Ρ Ι Ν Ι Ο  )

Σ Υ Ν Ο Λ Ι Κ Α  8 0  ΰ ν α μ έ ρ ίσ μ α τ σ
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Ú /Ν Σ Η  i Σ Τ Ε Γ Α Σ Τ ΙΚ Η Σ  ΕΥ NÜPOMHE
ΤΜΗΜΑ : Ε Π Ε Ξ . Σ Τ Ε Γ Α Ε Τ . Π Ρ Ο Γ Ρ . TSN
Π ΛΗ ΡΟ Φ v ΙΕ  Β Α Σ ϊ  ΛΟ Π ΥΛΟ Σ

Ε Ν A Ρ Ξ Ε I Ε Ν Ε Ω Ν Ο Ι Κ Ι Σ Μ Ω Ν
Γ I Α Τ Ο  Ε Τ 0 Ε 1 9  9 4

£—V *- r— -y- ΛL J  ι ν :—,* * ι Μ í-  J. Η Κ Α Τ Ο ΙΚ ΙΕ Σ Κ Η i e ΜΑ i Η Α ΙΘ υ  V Ύ-. Α ΓιΟχ-ϋ ΗΜΕΡΟΜΗΝ11
Ο ΙΚ ΙΣ Μ Ο Υ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ Σ Υ Μ Φ 2 Ν ΙΤ ΙΚ 0 Υ Ε Ν Α Ρ -Η Σ

Λ Α Ρ Ι Σ Α
Ε r J. *4 7 6

V I I » 1 9 4 - - 1 . 9 2 0 . 9 6 2 . 9 6 0 P L< /  1 /  wL·

Π Ε Υ Κ Η I 6 4 — 5 7 9 . 7 9 7 . 2 5 2 2 9 - 1 / 9 5

Κ Ο Ρ ΙΝ Θ Ο Σ  
Ε . 11+60

I V 8 4 U 1 1 . 0 0 9 . 6 3 6 . 9 2 5 r~ .·· ·*. /  r~: i . ¿ ib/ ± /  7 -7

Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α I X 2 1 - - 2 9 6 . 0 0 0 . 0 0 0 2 1 / 1 / 9 9
Ε . 1 η 6 2
Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ι Δ Α  V 2 2 8 1 .·+ i 1 . 5 0 3 . 0 2 7 . 0 9 2 9 / 5 / 9 9
Ε .  1.9 6 6  
Μ ΕΣΣΗ Ν Η I  I  I 5 0 — 1 5 6 6 . 1 5 5 . 6 0 9 1 6 / 5 / 9 9

Τ Τ 'Τ Γ Β Ε —  
Ο Ρ Ε Σ Τ Ι Α Δ Α
Ε 1 9 9 2

11 I 5 3 5 1 6 5 2 . 0 6 0 . 0 0 6 9 / 7 / 9 9

^ Ι φ Α Ρ Ι Σ Σ Ι Α  I 9 0 5 1 9 1 5 . 3 9 1 . 1 9 2 9 / 6 / 9 9
¡9, —
Τ 1 0 Λ Υ Χ Ν ΙΤ 0 Σ  I 5 2 9 1 6 0 1 . 9 6 9 . 6 1 5 6 / 6 / 9 9
Ε .  1 9 9 6
Θ Ε Ε /Ν ΙΚ Η
Ε . 1 5 0 0

X V I I I 5 6 — — 6 9 7 . 1 5 3 . 3 9 1 1 / 9 / 9 9

Π Ο Λ Υ Κ Α Ε Τ Ρ Ο  I 6 0 - -i- 6 9 9 . 9 9 3 . 5 1 9 1 / 9 / 9 9
Ε .  1 5 0 2  
Χ Α Ν Ι Α I V 7 9 9 «ίJL 1 . 0 6 5 . 5 0 9 . 1 6 7 2 / 9 / 9 9
ΕΓΤ ΓΈΓ09
Γ Ι Α Ν Ν Ι Τ Σ Α
Ε.  1 5 1 0

I  I 4 6 η 1 5 1 6 . 1 7 1 . 3 6 1 1 2 / 9 / 9 9

3 0 Λ 0 Σ
Ε . 1 5 1 9

X I I * 2 1 0 1 . 6 9 9 . 5 5 3 . 7 6 9 6 / 9 / 9 9

4 Ρ Ν Α Ι Α
r  *j r  ο  π

I 3 4 1 9 2 7 . 2 7 0 . 9 5 5 6 / 1 1 / 9 9

l K ΥΔ Ρ Α
Ξ. 1 5 1 2

I 1 2 3 L· i i- a 1-f t i  /  ft JL O /  b ¿Lf H 1 6 / 9 / 9 9

Ι Α I  Α Ν I Α
1 5 0 6

I 1 8 3 9 1 1 . 6 3 9 . 7 6 7 . 6 5 9 6 / 9 / 9 9

ΚΟΜΟΤΗΝΗ V 8 0 C—} 1 1 . 0 6 6 . 5 3 7 . 5 1 5 1 9 / 1 2 / 9 9

Y N O Λ I  K  f t  i .  7 0 7

'·' U  V
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ΝΟΜΟΣ

Α ΪΤ Ω Λ Ε 'Α Ν Α Ρ Ν Α Ν  
Α Ρ ΓΟ A IΛ Ο Σ  
hi F f . A Λ j. Α  ¿,
APT H I
Α Τ Τ ΙΚ Η Σ
Α Χ Α Ι Α Σ
Β Ο ΙΩ Τ ΙΑ Σ
ΓΡ Ε Β Ε Ν Ω Ν
ΛΡΑΜ ΑΣ
Λ Ω ΛΕ ΚΑΝ Η ΣΟ Υ
ΕΒΡΟ Υ
Ε Υ Β Ο ΙΑ Σ
Ε Υ Ρ Υ Τ Α Ν ΙΑ Σ
ΖΑΚΥΝ Θ Ο Υ
Η Λ Ε ΙΑ Σ
Μ Μ Α Θ Ε ΪΑ Σ
Η Ρ Α Κ Λ Ε ΙΟ Υ
Θ Ε Σ Π Ρ Ω Τ ΙΑ Σ
Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν ΙΚ Η Σ
ΙΩ Α Ν Ν ΙΝ 2 Ν
Κ Α Β Α Λ Α Σ
Κ Α Ρ Λ ΙΤ Σ Ή Σ
Κ Α Σ Τ Ο Ρ ΙΑ Σ
Κ Έ Ρ Κ Υ Ρ Α Σ
Κ Ε Φ Α Λ Λ Ο Ν ΙΑ Σ
Κ Ι Λ Κ Ι Σ
ΚΟ ΖΑ Ν Η Σ
Κ Ο Ρ ΙΝ Θ ΙΑ Σ
Κ Υ Κ Λ Α Λ 2 Ν
Λ Α Κ Ω Ν ΙΑ Σ
Λ Α Ρ ΙΣ Η Σ
Λ Α Σ Η Θ ΙΟ Υ
Λ Ε ΣΒ Ο Υ
Λ Ε Υ Κ Α Λ Ο Σ
Μ Α Γ Ν Η Σ ΙΑ Σ
Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ
ΞΑΝ Θ Η Σ
Π ΕΛ ΛΗ Σ
Π ΙΕ Ρ ΙΑ Σ
Π Ρ Ε Β Ε Ζ Η Γ
ΡΕΘΥΜΝΟΥ
ΡΟΛΟΠΗΣ
ΣΑΜΟΥ
ΣΕΡ ΡΩ Ν
Τ Ρ ΙΚ Α Λ Ω Ν
Φ Θ ΙΩ Τ ΙΛ Ο Σ
Φ Λ Ο Γ ΙΝ Η Σ
Φ Ω Κ ΊΛ Ο Σ
Χ Α Λ Κ ΙΑ ΪΚ Η Σ
Χ Α Ν ΙΩ Ν
Χ ΙΟ Υ

Α Ρ . Υ Π Ο Γ Ρ /Ν Τ Ο Ν  Λ Α Ν Ε IΩ Ν

Κ . Ε Τ Ο Υ Σ 

ΥΨΟΣ Υ Π Ο ΓΡ /Ν Τ Ω Ν  Λ Α Ν Ε ΙΩ Ν

1 1 8 2 2 7 .105.000
45 9 5 .505.0 0 0
61 108.600.000
65 1 2 2 . 0 5 0 . 0 0 0

1 .0 4 5 1 . 6 5 6 . 1 3 5 . 0 0 0
2 3 2 8 4 8 . 0 5 1 . 0 0 0

5 2 9 7 . 2 8 5 . 0 0 0
3 0 5 1 . 2 0 0 . 0 0 0

1 2 6 1 9 8 . 5 5 0 . 0 0 0
24 4 1 . 4 5 0 . 0 0 0
8 2 1 1 6 . 0 0 0 . 0 0 0

1 5 3 2 9 1 . 2 3 5 . 0 0 0
8 1 7 . 8 0 0 . 0 0 0

10 2 0 . 7 4 5 .0 0 0
196 8 8 9 . 6 2 1 . 0 0 0
1 8 3 2 7 8 . 0 3 0 . 0 0 0

8 6 1 5 5 . 4 5 0 . 0 0 0
14 2 6 . 5 5 0 . 0 0 0

6 6 8 9 6 8 . 5 0 0 . 0 0 0
7 3 1 3 6 . 1 2 5 . 0 0 0

2 7 4 4 5 6 . 7 6 0 . 0 0 0
1 0 4 1 7 3 . 1 5 0 . 0 0 0

34 6 1 . 1 4 0 . 0 0 0
6 9 1 5 2 . 0 5 0 . 0 0 0
5 1 9 5 .7 5 0 . 0 0 0

1 5 0 2 3 9 . 0 0 0 . 0 0 0
2 8 0 4 5 7 .2 0 0 . 0 0 0

9 0 1 7 3 . 1 0 3 . 0 0 0
2 1 4 1 .9 3 0 . 0 0 0
2 2 3 8 . 8 4 0 . 0 0 0

2 4 6 4 6 4 .6 5 0 . 0 0 0
7 2 1 4 2 . 9 5 0 . 0 0 0
25 3 7 .5 0 0 . 0 0 0
11 2 1 . 3 0 0 . 0 0 0

1 9 6 3 6 1 . 3 0 0 . 0 0 0
6 9 1 2 6 . 7 4 8 . 0 0 0
6 8 1 0 0 . 1 2 0 . 0 0 0

1 4 6 2 4 6 . 9 6 6 . 0 0 0
1 5 0 2 4 4 . 5 6 0 . 0 0 0

24 4 9 . 8 8 0 . 0 0 0
4 2 7 4 .1 5 0 . 0 0 0
45 6 1 .6 7 0 . 0 0 0

5 9 . 2 5 0 . 0 0 0
2 3 5 3 8 3 . 1 7 1 . 0 0 0
1 5 8 2 7 8 . 5 0 0 . 0 0 0
2 5 6 4 8 9 . 5 3 4 . 0 0 0

4 5 8 4 .2 0 0 . 0 0 0
2 3 4 2 . 5 0 0 . 0 0 0
5 0 9 0 . 2 0 0 . 0 0 0
6 0 1 0 4 .0 3 0 . 0 0 0
Q β

Σ Υ Ν Ο Λ I  Κ Α 6.292 l i . 7 3 A . 0 6 9 . 0 0 Q
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Ε Γ Κ Ρ Ι Θ Ε Ν Τ Α

ΝΟΜΟΣ Α Ρ .

Α ΙΤ 2 Λ 0 Α Ν Α Ρ Ν Α Ν  I  ΑΣ
Α Ρ Γ Ο Λ ΙΟ Ο Ε
Α Ρ Κ Α Δ ΙΑ Σ
Α Ρ ΤΉ Σ
Α Τ Τ ΙΚ Η Σ
Α Χ Α Ι Α Σ
Β 0 Ι 9 Τ Ι Α Σ
ΓΡΕΕΕΝ 9Ι-4
ΑΡ ΑΜ ΑΣ
Λ 9 Α Ε Κ Α Ν Η Σ 0 Υ
ΕΒΡΟ Υ
Ε Υ Β Ο ΙΑ Σ
Ε Υ Ρ Υ Τ Α Ν ΙΑ Σ
ΖΑΚ ΥΝ Θ Ο Υ
Η Λ Ε ΙΑ Σ
Η Μ Α Θ Ε ΙΑ Γ
Η Ρ Α Κ Λ Ε ΙΟ Υ
Θ Ε Σ Π Ρ 9 Τ Ϊ ΑΣ
Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν ΙΚ Η Σ
Ι9 Α Ν Ν ΙΝ 9 Ν
Κ Α Β Α Λ Α Σ
Κ Α Ρ Λ ΙΤ Ε Η Σ
Κ Α Σ Τ Ο Ρ ΙΑ Σ
Κ Ε Ρ Κ Υ Ρ Α Σ
Κ Ε Φ Α Λ Λ Ο Ν ΙΑ Σ
Κ Ι Λ Κ Ι Σ
Κ Ο ΖΑ Ν Η Σ
Κ Ο Ρ ΙΝ Θ ΙΑ Σ
Κ Υ Κ Λ Α Λ 9 Ν
Λ Α Κ 9 Ν ΙΑ Σ
Α Α Ρ ΙΣ Η Ε
Λ Α Σ Η Θ ΙΟ Υ
Λ Ε Σ Β Ο Υ
Λ Ε Υ Κ Α Λ Ο Σ
Μ Α Γ Ν Η Σ ΙΑ Σ
Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ
ΞΑΝ Θ Η Σ
Π Ε Λ Λ Η Σ
Π Ι Ε Ρ Ι Α Σ
Π Ρ Ε Β Ε Σ Η Σ
ΡΈΘΥΜΝΟΥ
ΡΟ ΛΟ ΠΗΣ
ΣΑΜΟΥ
Σ Ε Ρ Ρ 9 Ν
Τ Ρ ΙΚ Α Λ 9 Ν
Φ Θ Ι9 Τ ΙΛ 0 Σ
Φ Λ 9 Ρ ΙΝ Η Σ
Φ 9 Κ Ι 6 0 Ι
Χ Α Λ Κ ΙΑ  Χ.ΚΗΣ
ΧΑΝΙ9Ν
ΧΙΟΥ

Σ Υ Ν Ο Λ Ι Κ Α

ΰ  Α Ν Ε I  Α Ο . Ε .  Κ .

Ε ΓΚΡI€/ΝΤον ϋΑΝΕ19Ν
1 9 7

58 
71 
79

1 . 6 1 8
3 0 4

68
38

1 2 9
45

1 0 5
1 7 3

7
17  

2 4 1  
2 6 0  
1 0 8

18  
8 1 4  
1 2 9  
2 4 7  
1 3 5

27
56
6 7

1 7 3
3 6 8

71
31
36

2 2 4
61
31
23

1 9 6
1 0 5

85
1 7 3
1 7 6

41
5 2
5 9  

9
2 8 0
1 9 6
2 9 1

5 2
25
4 8
6 0  
3 6

7.929

Ε Τ Ο Υ Σ  1 9 9 9

ΥΨΟΣ Ε Γ Κ Ρ ΙΘ /Ν Τ 9 Ν  ΛΑΜΕ1 9

3 8 1 . 3 8 9 . 0 0 0
1 2 5 . 4 3 6 . 0 0 0
1 3 0 . 5 0 0 . 0 0 0
1 4 0 . 8 8 0 . 0 0 0

2 . 6 6 5 . 6 6 0 . 0 0 0
1 . 1 7 9 . 1 3 0 . 0 0 0

1 2 0 . 4 1 5 . 0 0 0
6 4 . 2 0 0 . 0 0 0

2 0 3 . 5 7 9 . 0 0 0
8 5 . 6 0 0 . 0 0 0

1 7 1 . 4 4 0 . 0 0 0
3 2 8 . 0 9 5 . 0 0 0

1 3 . 8 0 0 . 0 0 0
3 2 . 6 6 5 . 0 0 0

1 . 0 0 1 . 9 3 4 . 0 0 0
3 9 9 . 9 1 0 . 0 0 0
1 9 4 . 4 8 0 . 0 0 0

3 6 . 4 0 0 . 0 0 0
1 . 1 7 7 . 4 2 0 . 0 0 0

2 3 9 . 1 5 5 . 0 0 0
3 6 1 . 7 1 5 . 0 0 0
2 3 4 . 1 5 0 . 0 0 0

5 9 . 1 4 0 . 0 0 0
1 0 0 . 5 8 2 . 0 0 0
1 2 5 . 2 0 0 . 0 0 0  
2 8 3 . 0 0 0 . 0 0 0
6 2 3 . 4 8 0 . 0 0 0
1 3 5 . 2 0 0 . 0 0 0

6 2 . 5 5 0 . 0 0 0
6 3 . 2 9 0 . 0 0 0

4 2 0 . 9 1 0 . 0 0 0
1 1 7 . 1 5 0 . 0 0 0

4 5 . 1 6 5 . 0 0 0
4 3 . 7 8 4 . 0 0 0

3 3 3 . 5 9 4 . 0 0 0
2 0 5 . 9 7 0 . 0 0 0
1 2 2 . 8 1 0 . 0 0 0
3 1 0 . 8 2 4 . 0 0 0
2 9 8 . 5 6 0 . 0 0 0

8 0 . 6 3 0 . 0 0 0
9 1 . 7 0 0 . 0 0 0
9 1 . 2 7 5 . 0 0 0
1 7 . 8 5 0 . 0 0 0

4 2 8 . 2 6 6 . 0 0 0
3 4 3 . 7 2 0 . 0 0 0
5 5 0 . 6 9 0 . 0 0 0
1 0 0 . 3 8 0 . 0 0 0

4 1 . 4 5 0 . 0 0 0
9 2 . 3 0 0 . 0 0 0
8 6 . 5 1 0 . 0 0 0
6 7 . 2 7 5 . 0 0 0

19.576.215.000


